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Dear All, 
 
We have great pleasure in sending this, our latest catalogue to you and we hope it finds you well. 
 

The vast majority of books offered for sale here are new acquisitions, so we hope there’s 
something of interest for you. 
 

Books can be ordered over the telephone, by email and letter. Also, many of the books in this 
catalogue can be viewed and purchased on-line at www.ardenbooks.co.uk. 
 

Our Bookroom is open for calls and visits Monday to Friday 9.30am to 5.00pm & Saturday 
9.30am to noon. Answerphone outside of these hours. 
 

We can be flexible about the delivery of orders. There are plenty of options available to us and 
we can include delivery instructions. 
 

With our best wishes, 
 

Darren 
 

Thinking of selling your collection of books? 
 

We are always interested in purchasing large or small collections in our specialist subject areas. 
Whether it’s a handful or thousands of books, we’re happy to chat about them, and come up with a 
mutually agreeable plan. We do travel to buy collections and we keep things as simple as possible.  
 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 

We accept debit and credit cards, bank transfers, Sterling cheques and PayPal.  All postage on books is 
charged additionally at very reasonable rates – please ask for more information. 
 
 

Abbreviations 
 

vg very good t.e.g. top edges gilt pp pages  dw dust wrapper                                 
illus. illustrations f.e.p. front end paper o/w otherwise nd no date 
a.e.g    all edges gilt b/w       black & white     sl slightly  pbk paperback     (Nov. 2022) 
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Botany 

1. Allen, D.E. Flora of the Isle of Man.  1st. Ed. Pub. Manx Museum & Nat. Trust. 1984  pp.xiv, 250 with b/w. 

maps. 8vo. Signature to ffep. Fine hardback in nr. fine dw.     [62817]  £12.00 
 

2. Anderson, P. &. Shimwell, D. Wild Flowers and other Plants of the Peak District. An Ecological Study. 
1st. Ed. Pub. Moorland. 1981  pp.192 with b/w. photos and illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [48197]  £12.50 
 

3. Bagnall, J.E.  The Flora of Warwickshire. The Flowering Plants, Ferns, Mosses and Lichens. The Fungi 

(Hymenomycetes and Gastromycetes) by W.B. Grove and J.E. Bagnall. Fac. Rep. Pub. Kessinger Legacy 

Reprints. 2010  pp.xxxiv, 519. Large 8vo. Fine hardback.    [62631]  £15.00 

Originally published in 1891, this work includes chapters on the topography, geology and meteorology of Warwickshire. 
 

4. Ballantyne, G.H. The Flowering Plants of Kinross. A checklist, with locations, of past and present 

species. 2nd. Ed. Pub. Scottish Wildlife Trust. 1985  pp.xvi, 111 with b/w. map of Kinross-shire at rear of book. 

Hardback. Nr. fine.    [47996]  £7.00 
 

5. Bean, W.J. Trees and Shrubs Hardy in the British Isles. Volumes I-IV plus Supplement. 8th Rev. Rep. 

Ed. Pub. John Murray. 1988-1992  Five volume set with b/w. photos and illus. 8vo. Fine hardbacks in fine dws. 

Eighth and best edition, complete with the elusive supplement volume.    [62692]  £250.00 

The standard work used by the professional and amateur alike. A mass of accurate information is combined with an informal 

style to produce a blend of botanical description, horticulture and personal experience that is unique.   
 

6. Bean, W.J. Trees and Shrubs Hardy in the British Isles. Volumes I-IV. 8th. Rev. Rep. Ed. Pub. John 

Murray. 1970-2000  Four volume set with b/w. photos and illus. 8vo. VG. to fine hardbacks in vg. to fine dws. 

Eighth and best edition.    [63005]  £175.00 

The standard work used by the professional and amateur alike. A mass of accurate information is combined with an informal 

style to produce a blend of botanical description, horticulture and personal experience that is unique.   
 

7. Beckett, Elspeth. Illustrated Flora of Mallorca.  2nd. Ed. Pub. Editorial Moll. 2008  pp.227 with line drawings 

and 96 col. plates of illus. 4to. Softback. Fine.     [63038]  £40.00 
 

8. Beesley, S. & Wilde, J. Urban Flora of Belfast.  1st. Ed. Pub. Inst. of Irish Studies. 1997  pp.ix, 196 with b/w. 

fold-out map. 8vo. Ex- lib. Nr. fine softback in removable, clear protective sleeve.     [62818]  £6.00 
 

9. Bentham, G. and Hooker, Sir. J.D. Handbook of the British Flora. [with] Illustrations of the British Flora, 

[and] Further Illustrations of British Plants. Pub. L. Reeve & Co. 1920-1946  Three volume set with b/w. illus. 

Small 8vo. Hardbacks. Vol. 2 is an ex-lib. copy. Signature of British botanist A.C. Jermy (1932-2014) to ffep. of 

Vol. 3. Thor. vg. hardback set.     [62730]  £15.00 

Editions of the books are 6th, 5th and 1st respectively. 
 

10. Bentham, G. et Hooker, J.D. Genera Plantarum. Ad Exemplaria Imprimis in Herbariis Kewensibus 

Servata Definita. Voluminis Secundi. Pars II. Sistens Dicotyledonum Gamopetalarum Ordines XXXIX, 

Stylidieas-Plantagineas. 1st. Ed. Pub. Reeve & Co. 1876  pp.viii, 746. 8vo. Hardback. Contents nr. fine. Original 

boards in thor. vg. / nr. fine condition.    [63022]  £20.00 
 

11. Bentham, G. et Hooker, J.D. Genera Plantarum. Ad Exemplaria Imprimis in Herbariis Kewensibus 

Servata Definita. Voluminis Tertii. Pars I. Sistens Dicotyledonum Monochlamydearum Ordines 

XXXVI. Nyctagineas-Ceratophylleas et Gymnospermearum Ordines III. Gnetaceas-Cycadaceas. 1st. Ed. 

Pub. Reeve & Co. 1876  pp.vii, 459. 8vo. Hardback. Contents nr. fine. Original boards in thor. vg. condition.     

[63023]  £20.00 
 

12. Binz, A. and Thommen, E. Flore de la Suisse. y compris les parties limitrophes de l’Ain et de la Savoie. 
2nd. Ed. Pub. F. Rouge et Cie.  1953  pp.xxxvi, 450. Small 8vo. Hardback. Occasional ticks and annotations o/w. 

contents thor. vg. Some shelf wear and tape marks to dw. o/w. good condition.     [63024]  £40.00 
 

13. Birks, H.J.B. Past and Present Vegetation of the Isle of Skye. A Palaeoecological Study. 1st. Ed. Pub. 

Cambridge Uni. Press. 1973  pp.xi, 415 with b/w. figs., tables and seven fold-out plates of pollen diagrams in 

pocket at rear. 4to. Ex-Lib. Nr. fine hardback in thor. vg. dw. Compliment slip signed by John Birks loosely 

inserted.    [62799]  £35.00 

Using the deposition of plant pollen through time as the basis of his study, Dr. Birks presents a survey of present-day Isle of 

Skye flora and reconstructs the ecosystem of Skye in Late-Devensian times (c.22,000-11,000 years ago). 
 



 

14. Blamey, M. & Grey-Wilson, C. Mediterranean Wild Flowers.  1st. Ed. Rep. Pub. Harper Collins. 1998  

pp.560 with colour and b/w. illus. 8vo. Small address label to dw. and one internally o/w. thor. vg. hardback in 

thor. vg. dw. Out-of-print.    [62985]  £20.00 

A major work describing and illustrating all the wild flowers of the Mediterranean islands and coastal regions, from sea-level 

up to 1,000 metres. It covers the area from Portugal eastwards to the Lebanon and includes the north African coast. 
 

15. Blamey, M. & Grey-Wilson, C. Wild Flowers of the Mediterranean. A complete guide to the islands and 

coastal regions. 1st. Ed. Rep. Pub. A & C Black.  2004  pp.560 with over 2,700 coloured illus. 8vo. White label 

to half title. Nr. fine softback. Out-of-print.    [62724]  £15.00 

The standard field guide to the flowers, fruit trees, grasses and ferns found in the countries bordering the Mediterranean. 
 

16. Bonner, A. Plants of the Balearic Islands.  1st. Ed. Pub. Editorial Moll. 1982  pp.150 with 4 colour plates and 

many line drawings. 8vo. Thor. vg. softback.    [63021]  £5.00 
 

17. Bonnier, G. & Layens, G. Flore complete portative de la France de la Suisse et de la Belgique. pour 

trouver facilement les noms de plantes sans mots techniques. Pub. Editions Belin. 1986  pp.425 with 5338 

figures. 8vo. Softback. Nr. fine. In-print at £45.00.    [63026]  £15.00 

A richly illustrated identification key to the flora of France, Switzerland and Belgium. The authors shun technical jargon to aid 

easy identification of plants. 
 

18. Borg, Joseph. Street Trees in Malta.  1st. Ed. Pub. Men of the Trees (Malta). 1976  pp.69 with line drawings. 

Small 8vo. Softback. Nr. fine. Scarce.    [63027]  £19.50 

A fascinating insight into the Street Trees of Malta. Readers can follow the fascinating routes that Borg discusses - he talks 

about the history of the trees and he gives great detail on how trees behave in different soils, methods of propagation, 

resistance to wind, salt spray etc. 
 

19. Boydon Ridge, W.T. The Flora of North Staffordshire.  1st. Ed. Pub. North Staffordshire Field Club. 1922-

1929  pp.173 with b/w. map. 8vo. Softbacks. Complete eight part set with title-page and contents leaf. Contents 

fine. Original paper covers in vg. to fine condition.    [62820]  £80.00 

In 1901, J.E. Bagnall published a ‘Flora of Staffordshire which built on R. Garner’s ‘Natural History of the County of 

Stafford’ (1844). ‘The Flora of North Staffordshire’ is confined to the flora of the north of the county and was issued in eight 

parts between 1922 and 1929. 
 

20. Buczacki, S. (et al). Collins Fungi Guide. The Most Complete Field Guide to the Mushrooms & 

Toadstools of Britain & Ireland. 1st. Ed. Pub. Collins. 2012  pp.640 with colour illus. throughout. 8vo. 

Bookplate. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print in hardback.    [62622]  £40.00 

A superb work. Nearly 2,400 species are illustrated in full colour, with detailed notes on how to correctly identify them, 

including details of similar, confusing species.  
 

21. Carlstrom, Annette. A Survey of the Flora and Phytogeography of Rodhos, Simi, Tilos and the 

Marmaris Peninsula. (SE Greece, SW Turkey). 1st. Ed. Pub. Univ. of Lund. 1987  pp.302 plus index with 

dist. maps. 4to. Softback. Creasing to covers and title page. Light spotting to fore-edge o/w. thor. vg. Scarce. With 

2-page ‘A Brief Account of the Plants of Halki’ (1987) by C.M. Lovatt loosely inserted.    [63033]  £75.00 
 

22. Chater, A.O. Flora of Cardiganshire.  1st. Ed. Pub. A.O. Chater. 2010  pp.ix, 930 with 800 colour photos., and 

1,150 dist. maps. 4to. With Corrigendum. Nr. fine hardback. Out-of-print. Scarce.    [62640]  £100.00 

A monumental work. This flora, the first for this area since that of J.H. Salter in 1935, covers the vascular plants of this coastal 

mid-Wales county. The species accounts give particular emphasis to infraspecific taxa as well as to critical groups and 

hybrids, and there is more detail than usual on such matters as arable crops, pasture grasses, forestry and street trees. 
 

23. Chinery, M. Britain’s Plant Galls. A photographic guide. 1st. Ed. Rep. Pub. WildGuides. 2016  pp.96 with 

colour photos. throughout. 8vo. Fine softback. This is the 2016 amended edition. RRP £11.99.    [62626]  £10.00 

With over 200 photographs of the commonest or most conspicuous plant galls, arranged according to host plants to aid 

identification in the field.  
 

24. Chittenden, F.J. Conifers in Cultivation.  Pub. RHS. 1932  pp.634 with b/w. photographs. Softback. A vg. ex-

Lib. copy, covers chipped with a little loss in places.    [47314]  £12.00 
 

25. Church, A.H.  Types of Floral Mechanism. A Selection of Diagrams and Descriptions of Common 

Flowers. Arranged as an Introduction to the Systematic Study of Angiosperms. Part 1, Types I-XII (Jan. 

to April). 1st. Ed. Pub. Oxford at the Clarendon Press.  1908  pp.vii, 211 with full-page colour plates throughout. 

Complete. 4to. Hardback. Ex-North London Collegiate Library. Neat inscription dated 1908 to ffep. Contents thor. 

vg. Original boards, showing some wear to cloth, still very sound and good to vg.     [62795]  £95.00 

A quite superb and unique work. ‘The revolutionary drawings of Arthur Harry Church (1865-1937) are considered some of the 

finest botanical illustrations of the twentieth century.  By dissection and the study of flowers at different stages of their 



 

development, he was able to portray their mechanisms in words and in brilliant illustrations that exposed their structures’ 

Mabberley (2000). 
 

26. Clapham, A.R. (Ed.) et al. Flora of Derbyshire.  [With two Supplements] No. 1 - Additional Records 

Received 1969-1974 and No.2 - Additional Records Received 1974-1979. 1st. Ed. Pub. County Borough of 

Derby Museum & Art Gallery.  1969  pp.viii, 382 with colour frontis. and b/w. photos, and dist. maps. 8vo. The 

Flora is an Ex-Bury Public Library copy - a nr. fine hardback in thor. vg. dw., with two softback supplements in 

fine condition (not ex-lib.) with small label to front covers.    [62847]  £12.00 
 

27. Coesel, P.F.M. & K.(J.) Meesters. European flora of the desmid genera Staurastrum and Staurodesmus.  
1st. Ed. Pub. KNNV Publishing. 2013  pp.357 with 120 b/w.plates. Large 8vo. Occasional pencil mark in margin. 

Nr. fine hardback. In-print at £97.99.    [62740]  £50.00 

Contains reliable identification keys and information on the morphology, taxonomy, ecology and distribution of the genera 

Staurastrum and Staurodesmus, which because of their euplatonic way of life, make them an important indicator of water 

quality. 
 

28. Correvon, H. Flore Coloriee de Poche, A l’Usage du Touriste Dans les Montagnes de la Suisse, de la 

Savoie, du Dauphine, des Pyrenees du Jura, des Vosges, etc. 1st. Ed. Pub. Paul Klincksieck. 1894  pp.xv, 

162 with 144 colour plates plus adverts to endpapers. Small 8vo. Hardback. Minor speckling to fore-edge of text 

block, o/w. contents fine. Original binding fine. A super copy.     [62787]  £30.00 

A charmingly illustrated colour guide to mountain flora.  
 

29. Cox, K. Frank Kingdon Ward’s Riddle of The Tsangpo Gorges. Retracing the Epic Journey of 1924-25 

in South-East Tibet. New Ed. Pub. Antique Collectors Club. 2001  pp.319 with colour and b/w. photos. 

throughout. 4to. Fine hardback in fine dw.    [62889]  £22.50 

The Tsangpo Gorge in south-east Tibet is the world's deepest gorge. First published in 1926, ‘The Riddle of the Tsangpo 

Gorges’ told the story of its exploration by Frank Kingdon Ward and the rich plant and animal life found there. This edition 

contains the text of the original edition, with the addition of material from Kenneth Cox’s expedition to the area in 1996. 
 

30. Crackles, E. & Arnett, R.R. (Ed.). Flora of the East Riding of Yorkshire.  1st. Ed. Pub. Hull Uni. Press. 1990  

pp.xii, 271 with colour photos., b/w. dist. maps and 4 transparent overlays. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw. 

With 4-page pre-publication flyer loosely inserted.    [62802]  £12.50 

A full review of the past and present distribution of vascular plants in this vice-county. The first covers topography, geology, 

habitats and history and conservation, whilst the second covers the flora in depth, with distribution maps and transparent 

overlays. 
 

31. Crawley, M.J. The Flora of Berkshire.  Including those parts of modern Oxfordshire that lie to the south 

of the River Thames. With Accounts of Charophytes, Ferns, Flowering Plants, Bryophytes, Lichens and 

Non-lichenized Fungi. 1st. Ed. Pub. Brambleby Books. 2005  pp.1375 with colour photos. Large 8vo. Hardback. 

Contents fine, boards vg. plus. RRP £50.00.     [62636]  £20.00 

Comprehensive. Provides full plant descriptions, their ecology and habitats and locations. Sites of interest are provided 

alongside nature walks and anecdotes of the history of the areas described. 
 

32. Croasdale, H., & Scott, A.M. New or otherwise Interesting Desmids from Northern Australia.  Rep. Pub. 

J. Cramer. 1976  pp.501-594 with 17 b/w. plates of line drawings. 8vo. Inscription by Hannah Croasdale plus 

signatures to front cover. Fine softback.     [62738]  £19.50 

From the library of David. B. Williamson, one of the UK’s leading experts on desmids.  
 

33. Culpeper, Nicholas. Culpeper’s Complete Herbal and English Physician; Wherein several hundred 

herbs, with a display of their medicinal and occult properties, are physically applied to the cure of all 

disorders incident to mankind. Fac. Pub. Harvey Sales. 1981  pp.iv, 240 with b/w. portrait frontis. and colour 

plates. 4to. Neat insc. to ffep. Nr. fine hardback in nr. fine dw., gently sunned on spine.     [62411]  £12.50 

A well-produced facsimile of the 1826 edition. 
 

34. Dayrat, Benoit. Les Botanistes et la Flore de France. Trois Siecles de Decouvertes. [Botanists and the 

Flora of France: Three Centuries of Discoveries]. 1st. Ed. Pub. Museum national d’Histoire naturelle. 2003  

pp.690 with illustrations. 8vo. Softback. French text. Nr. fine. In-print at £56.50.    [63014]  £45.00 

Biographical account of the French botanists from the 18th to the 20th centuries, describing their journeys, discoveries and 

major contributions to science. 
 

35. Dobson, F. Lichens.  An Illustrated Guide to the British and Irish Species. 6th. Rev. Enl. Ed. Pub. 

Richmond. 2011  pp.496 with colour photos., and dist. maps throughout. 8vo. Nr. fine hardback.    [62618]  £40.00 

 



 

36. Dudman, A.A. and Richards, A.J. Dandelions of Great Britain and Ireland. BSBI Handbook No 9. 1st. Ed. 

Pub. BSBI. 1997  pp.344 with b/w. silhouette illus., and dist. maps. 8vo. Fine softback just gently sunned.     

[62794]  £17.50 
 

37. Dyce, J.W. Polystichum Cultivars. Variation in the British shield ferns. 1st. Ed. Pub. British Pteridological 

Society. 2005  pp.vi, 100 with colour frontis. and b/w. photos. and illus. throughout. Large 8vo. Fine softback. 

Out-of-print. Scarce.    [62792]  £35.00 
 

38. Ellis, M.B. & J.P. Microfungi on Land Plants. An Identification Handbook. 2nd. Enlarged Ed. Pub. 

Richmond. 1997  pp.x, 868 with 213 plates of detailed b/w. illus. Large 8vo. Ownership  insc. to inside front cover. 

Nr. fine softback. Out-of-print. Latest edition. Scarce.    [62805]  £95.00 

A landmark in mycological literature when first published in 1985, this revised edition contains a supplement with additions 

and corrections, seven new plates and a revised and expanded index. In total some 3,500 species are dealt with, all in sufficient 

detail to allow for accurate identification. 
 

39. Ellis, R.G. Index to Clive Stace’s New Flora of the British Isles.  Pub. Dept. of Botany, Nat. Mus. of Wales. 

1993  pp.110. 8vo. Softback. VG.     [48056]  £7.50 

‘Published to fulfil a need felt by many botanists, for a more comprehensive index than that provided with the Flora.’ 
 

40. Findlay, W.P.K. Fungi. Wayside & Woodland. 1st. Ed. Pub. Frederick Warne. 1967  pp.xi, 202 with 59 colour 

illustrations of fungi by Beatrix Potter, 28 by R.B. Davis, and 20 by E.C. Large. Publisher’s page of Errata and 

Corrigenda tipped in. 8vo. Hardback. Fine hardback in nr. fine dw.    [62623]  £125.00 
 

41. Fitch, W.H. & Smith, W.G.  Illustrations of the British Flora: A Series of Wood Engravings, with 

Dissections, of British Plants.  4th. Rev. Ed. Pub. L. Reeve & Co.  1919  pp.xvi, 338 with line drawings 

throughout, 4 plants per page. 8vo. Hardback. Many of the illustrations have been carefully coloured with 

watercolours, alongside annotations to text and more extensive notes to feps. Bound in brown cloth boards. A 

unique, thor. vg. copy.    [62810]  £25.00 
 

42. Fitter, R. & A. Collins Guide to the Grasses, Sedges, Rushes and Ferns of Britain and Northern 

Europe.  1st. Ed. Pub. Collins. 1984  pp.256 with colour illus. Small 8vo. Nr. fine hardback.    [62854]  £20.00 

This book provides comprehensive coverage of all the grasses, sedges, rushes and ferns of the British Isles, north-west Europe, 

Scandinavia and Iceland. Over 420 species are illustrated and over 590 described, family by family. 
 

43. Forbes, R.S. and Northridge, R.H. The Flora of County Fermanagh.  1st. Ed. Pub. National Museums 

Northern Ireland. 2012  pp.864 with 270 colour photos. and 660 dist. maps. Large 4to. Hardback. Coffee mark to 

top-edge of text-block, only occasionally internally incl. to index, o/w. contents fine. Coffee mark to rear of dw. 

and on underside, o/w. nr. fine. Very scarce.    [62778]  £125.00 

A monumental work. Introductory chapters cover geology, climate, soils, and many other pertinent topics such as conservation 

designation. The first published flora of the vascular plants of this Irish county. It is based on surveys carried out between 

1975-2010 by the authors, who are joint county recorders, and incorporates the results of surveys by other conservation 

agencies over the same period. 
 

44. Gent, G. et al. The Flora of Northamptonshire, and the Soke of Peterborough.  1st. Ed. Pub. Robert 

Wilson. 1995  pp.335 with colour & b/w. photos., dist. maps. 8vo. Fine hardback in thor. vg. dw.    [62814]  £35.00 
 

45. Gibbons, E. J. & Weston, I. The Flora of Lincolnshire. [with] Supplement to the Flora of Lincolnshire. 
1st. Ed. Pub. Lincolnshire Naturalists’ Union. 1975-1985  Two volume set with b/w. photos. and maps. 8vo. 

Small ownership label. Nr. fine softback set. Supplement is scarce.    [62806]  £25.00 
 

46. Gosselin, J. and McClintock, D. Guernsey's Earliest Flora : Flora Sarniensis.  1st. Ed. Pub. Ray Society. 

1982  pp.210 with b/w. illus. 8vo. Fine hardback.    [62813]  £5.00 

'Guernsey's Earliest Flora' by David McClintock is a piece of historical ecology giving a fascinating picture of the wild flowers 

of the Guernsey countryside in about 1790. This work honours a little-known polymath, Joshua Gosselin (1739-1812), upon 

whose work it is largely based. 
 

47. Grime J.P. et al. Comparative Plant Ecology. A functional approach to common British species. 2nd. Ed. 

Pub. Castlepoint. 2007  pp.xiv, 748 with b/w. figs. 4to. Fine hardback. Out-of-print.    [62798]  £120.00 

Latest edition, significantly revised. Written to provide standardized accounts of the biology and ecology of common vascular 

plants of the British flora with the aim of meeting the specific requirements of academic research, vegetation management and 

nature conservation. 
 

48. Guerby, Lucien. Catalogue des Plantes Vasculaires d’Ariege. Inventaires Floristiques et Faunistiques 

d’Ariege, No.4. 1st. Ed. Pub. Assoc. des Naturalistes de L’Ariege. 1991  pp.246 with illus. 4to. Softback. 

Contents nr. fine with light spotting to title page and fore-edge of text block. Soft crease and some marking to 

front cover. With two-page Addenda loosely inserted.    [63034]  £40.00 



 

 

49. Guinochet, M. and de Vilmorin, R. Flore De France. Volumes 1-4. 1st. Ed. Pub. Centre National de la 

Recherche Scientifique.  1973-1987  Four volume set with b/w. drawings. 8vo. Softback. Ex-Lib. Contents fine. 

Minor shelf wear to covers o/w thor. vg. to fine.    [63013]  £120.00 
 

50. Hadley, G. (Ed.). A Map Flora of Mainland Inverness-shire.  1st. Ed. Pub. Two Societies. 1985  pp.146 with 

dist. maps. 4to. Thor. vg. softback.    [48121]  £8.00 
 

51. Hall, J.B. and Bowling, J.C. Field Key to the Epiphytic Orchids of Ghana based on characters of shoots 

and infructescences.  Pub. Adansonia. 1969  pp.139-155, line drawings. 8vo. VG. Softback.    [47630]  £6.00 
 

52. Harrar, E.S. and J.G.  Guide to Southern Trees.   2nd. Ed. Rep. Pub. Dover.  1962  pp.ix, 709 with line 

drawings throughout. 8vo. Gently sunned covers, o/w. a fine softback.    [46213]  £10.00 

Detailed guide to the temperate and tropical forests, from mangroves to alpine forests of the USA. 
 

53. Harron, J. Flora of Lough Neagh.  1st. Ed. Pub. Irish Naturalists’ Journal Committee and University of Ulster. 

1986  pp.iii, 270 with b/w. dist. maps. 8vo. Thor. vg. softback.    [62812]  £12.00 
 

54. Hawksford, J.E. and Hopkins, I.J. The Flora of Staffordshire.  1st. Ed. Pub. Staffordshire Wildlife Trust. 2011  

pp. 432 with colour photos., illus., and dist maps. 4to. Nr. fine hardback. Out-of-print.    [62637]  £39.50 

A very detailed, interesting volume which begins with 14 chapters considering the natural and man-made habitats of 

Staffordshire, the history of botanical recording in the County, alien plants at Burton on Trent, recent history and current flora 

before moving onto the species accounts and distribution maps. 
 

55. Henslow. Rev. G. How to Study Wild Flowers.  1st. Ed. Pub. The Religious Tract Soc. 1896  pp.224 with 57 

b/w. illus. within text plus 32-page publisher’s catalogue. 8vo. Hardback. Minor speckling to fore-edges of text 

block, o/w. contents fine. Original wine-red boards fine. A super copy.    [62774]  £30.00 
 

56. Henslow, Rev. Prof. G. Henslow’s Botany for Beginners. A Short Course of Elementary Instruction in 

Practical Botany, for Junior Classes and Children. 4th. Ed. Pub. Edward Stanford. 1888  pp.xv, 103 with 31 

b/w. plates. Small 8vo. Minor spotting to fore-edge of text block, o/w. contents fine. Original decorated green 

cloth boards nr. fine. Scarce.    [62788]  £45.00 

An introduction to Botany using common garden or wildflowers to illustrate the topics discussed.  
 

57. Hind, W.M. (with Babington, C.). The Flora of Suffolk. A Topographical Enumeration of the Plants of the 

County, Showing the Results of Former Observations and of the Most Recent Researches. 1st. Ed. Pub. 

Gurney & Jackson. 1889  pp.xxxiv, 508 with colour map. 8vo. Hardback. A little browning to end-papers, a minor 

amount of spotting, o/w. contents fine. Original red cloth boards thor. vg., gently sunned to spine.    [47902] 

 £80.00 
 

58. Huxley, Anthony & Taylor, William. Flowers of Greece and the Aegean.   2nd. Ed. Pub. Hogarth Press.  

1989  pp.vi, 185 with colour photos. and b/w. illus. 8vo. Softback. VG.    [63019]  £5.00 
 

59. J. Cullen, S.G. Knees & H.S. Cubey (Eds.). The European Garden Flora. Volume 5. Boraginaceae to 

Compositae. 2nd. Ed. Pub. C.U.P.  2011  pp.xix, 639. 4to. New hardback. RRP £212.00.    [46099]  £100.00 

The ‘European Garden Flora’ is the definitive manual for the accurate identification of cultivated ornamental flowering plants. 

This new edition has been thoroughly reorganised and revised, bringing it into line with modern taxonomic knowledge.  
 

60. Jacobson, A.L. North American Landscape Trees.  1st. Ed. Pub. Ten Speed Press. 1996  pp.xxii, 722 with 

colour photos. b/w. figs. Small 4to. Nr. fine hardback in fine dw.     [62742]  £50.00 

Lists nearly 5,000 trees, including many little-known or rare varieties.  
 

61. Jahns, H.M. Collins Guide to the Ferns, Mosses and Lichens, of Britain and Northern and Central 

Europe. 1st. Eng. Ed. Pub. Collins. 1983  pp.272 with colour photos. throughout. 8vo. Hardback. Parts disbound 

but all present and contents fine. Illustrated boards nr. fine. Scarce.     [62617]  £25.00 

Highly recommended. Describes over 750 species, concentrating upon those that the reader is likely to encounter and be able 

to identify without the use of a microscope.  
 

62. Jao, C.C. Desmidiaceae from Kwangsi.  Studies on the Freshwater Algae of China. XIX. 1st. Ed. Pub. 

Inst. of Botany Academia Sinica. 1949  pp.37-95 with 8 b/w. plates of line drawings. 8vo. Ex-academic library. 

Thor. vg. softback.     [62739]  £25.00 
 

63. Johns, Rev. C.A.  Flowers of the Field.   14th. Imp. Pub. Routledge and Sons.  [nd.]  pp.xx, 378 with colour 

plates and text illus. throughout. 8vo. Light spotting to top-edge of text block, o/w. contents fine. Original boards 

nr. fine. A lovely copy.     [46246]  £20.00 
 



 

64. Johns, Rev. C.A.  Flowers of the Field. Enriched by Comparative List of Plant Names and Synopsis of 

Natural Orders, And an Appendix on Grasses. 28th. Ed. Pub. S.P.C.K. 1894  pp.lix, 670, 96 with b/w. illus. 

throughout. Small 8vo. Hardback. Botany Prize bookplate of James Allen’s Girls School, Dulwich, dated 1899, to 

front pastedown. Contents exceptionally clean and fine. Original decorated green cloth boards with gilt lettering to 

front and spine, all in fine condition. A super copy.    [62789]  £30.00 
 

65. Johnstone, George H. Asiatic Magnolias in Cultivation.  1st. Ed. Pub. Royal Horticultural Society. 1955  

pp.160 with 14 plates of fine colour botanical illustrations, further fine b/w. illustrations and photographs. Fold-out 

map at rear. Large 4to. Hardback. With the Publisher’s book mark which provides the 'Glossary of Botanical 

Terms'. Signature and insc. to front pastedown. Very minor spotting, o/w. contents fine. Original brown cloth 

boards in thor. vg. / nr. fine condition.    [62416]  £85.00 

George Johnstone (1882-1960) was a world-renowned authority on magnolias, rhododendrons, camellias and daffodils and he 

created the superb gardens at Trewithen, Cornwall. The fine plates presented herein were illustrated by Stella-Ross Craig, A.V. 

Webster, P. Ciccimara, Lilian Snelling & Mrs. Clarke. 
 

66. Jones, M. (Ed.). Archaeology and the Flora of the British Isles. Human influence on the evolution of 

plant communities. 1st. Ed. Pub. Oxford Univ. Committee for Arch. 1988  pp.122 with b/w. illus. and figs. 4to. 

Bookplate. Nr. fine softback.     [62796]  £40.00 

With sections on Woodlands, Grasslands, Disturbed Habitats of Farmstead and Town, and Coastland and Moorlands.  
 

67. Kent, D.H. The Historical Flora of Middlesex. [With] A Supplement to the Historical Flora of 

Middlesex. 1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1975-2000  Two volume set with with 5 b/w. plates. 8vo. Nr. fine 

hardbacks in nr. fine dws.    [62848]  £17.50 

An account of the wild plants found in the Watsonian Vice-County 21 from 1548 to the present time. 
 

68. Kirk, T. The Students’ Flora of New Zealand and the Outlying Islands.  1st. Ed. Pub. Eyre & 

Spottiswoode. 1899  pp.vi, 408. 4to. Contents fine. Original boards thor. vg.    [25675]  £25.00 
 

69. Kitchener, Frances Anna. A Year’s Botany, Adapted to Home and School Use. 3rd. Ed. Pub. Longmans, 

Green & Co. 1890  pp.xii, 264 with b/w. woodcut illus. throughout and fold-out table of British Plant Families. 

Small 8vo. TEG. Hardback. Minor spotting to endpapers, o/w. contents fine. Handsomely bound in half leather 

over marbled boards with matching endpapers, all in nr. fine condition. A super copy.    [62784]  £30.00 

A charming, detailed and easily absorbed introduction to the study of Botany presented as a series of investigations into flower 

and plant parts. 
 

70. Lanfranco, Edwin Wild Flowers of the Maltese Islands.  Nature Guide Series. 1st. Ed. BDL Publishing.  

2015  pp.208 with colour photos. Landscape 8vo. Softback. Nr. fine.     [63012]  £17.50 

Illustrates nearly 300 species and describes many others. 
 

71. Leach, D.G. Rhododendrons of the World. And how to grow them. 1st. Ed. Pub. Allen & Unwin. 1962  

pp.544 with fold-out colour phylogenetic chart, b/w. photos., and line drawings. 4to. Nr. fine hardback in thor. vg. 

dw. With copies of three floral illustrations by P.J. Redoute loosely inserted.    [62415]  £12.50 
 

72. Lewis, J. Walter Hood Fitch. A Celebration. 1st. Ed. Pub. HMSO & Royal Botanic Gardens, Kew. 1992  

pp.viii, 34, plus 73 full page colour plates. 4to. Fine hardback in thor. vg. dw.     [62776]  £7.50 

This first book to be written on Walter Hood Fitch, celebrates his remarkable achievements and marks his long association 

with one of the world’s most famous botanical gardens. 
 

73. Lindley, John. School Botany, Or, An Explanation of the Characters and Differences of the Principal 

Natural Classes and Orders of Plants Belonging to the Flora of Europe. 1st. Ed. Pub. Longman, et al.  1839  

pp.vi, 218 with b/w. illus. in text plus 16-page publisher’s catalogue. Small 8vo. Period signature. Contents fine. 

Original binding lightly shelf-rubbed, o/w. nr. fine. A very pleasing copy of the first edition.    [62781]  £45.00 

Published principally to prepare boys intending to go the the University of London for the compulsory examination in “The 

characters and differences of the principal natural classes and orders of plants belonging to the Flora of Europe, in the 

botanical classification of De Candolle.” 
 

74. Lousley, J.E. [and Leslie, A.C.]. Flora of Surrey. [with] Supplement and Checklist. 1st. Ed. Pub. David & 

Charles. 1976-1987  Two volume set with colour and b/w. photos. and dist. maps. 8vo. Small ownership label. Nr. 

fine hardback in nr. fine dw. with fine supplement. Supplement signed by A.C. Leslie.     [62807]  £35.00 
 

75. Lubick, G.M.  Petrified Forest National Park.  A Wilderness Bound in Time.  1st. Ed. Pub. Univ. Arizona 

Press.  1996  pp.212 with b/w. photographs. 8vo. Fine hardback.    [46164]  £4.00 

This engaging book speeds the reader on an ancient ecological journey, from the time of the early dinosaurs to the discovery of 

their Triassic fossils and on through a century of political manoeuvering to create a place for the forest in American society. 
 



 

76. Mabey, Richard. Flora Britannica.  1st. Ed. Pub. Sinclair-Stevenson. 1996  pp.480 with colour photos. 

throughout. 4to. Fine hardback in vg dw.     [62890]  £25.00 

Covering the native and naturalised plants of England, Scotland and Wales, this book sets out to fulfil the role of a cultural 

flora, rather than a botanical one. It is an account of the role of wild plants on social life, arts, custom and landscape. 
 

77. McCosh, D. & Rich, T. Atlas of British and Irish Hawkweeds. (Pilosella L. and Hieracium L.). 1st. Ed. 

Pub. BSBI. 2011  pp.i, 496 with illus., plus dist. maps. 8vo. Nr. fine softback.     [62629]  £13.50 

Each species account has Latin and English names, distribution map, representative silhouette, brief notes, list of vice-counties 

from which it has been recorded, and IUCN threat category. 
 

78. Malby, R.A. With Camera and Rucksack in the Oberland and Valais.  1st. Ed. Pub. Headley Brothers 

[c.1913]  pp.310 with over seventy photographic studies by the Author in colour, photogravure and half-tone. 

Large 8vo. TEG. Hardback. Scattered foxing o/w. contents fine. Original brown cloth boards with gilt lettering in 

fine condition.    [62786]  £40.00 

Reginald Malby (1882-1924) was the official photographer to the Royal Horticultural Society as well as an Alpine plant 

enthusiast. In this work he combines these interests, exploring the mountains and photographing the plants he cultivated in his 

own garden in their natural habitats. 
 

79. [Marcet, Mrs. A.] Conversations on Vegetable Physiology; Comprehending the Elements of Botany, 

with their Application to Agriculture. Vols. I & II. 1st. Ed. Pub. Longman, Rees, Orme, Brown, and Green. 

1829  Two volume set with 4 b/w. plates in Vol. 2. 8vo. Hardbacks. Period signature to Vol. I and rfep., removed. 

Ffep., removed from Vol. II. Foxing to plates, and minor foxing to first and last few pages of both volumes, o/w. 

contents  thor. vg. Early paper covered boards. Vol. I hinges showing wear, boards of Vol. II held by cords. Text-

blocks sound.    [62782]  £60.00 

Jane Marcet (1769-1858), author of the groundbreaking ‘Conversations on Political Economy’ was also a writer of popular, 

explanatory science books. This work is presented as a series of conversations between Mrs B. and her young friends Emily 

and Caroline, and acknowledges the influence of the Swiss botanist Augustin Pyramus de Candolle on the topics discussed. 
 

80. Massee, G. British Fungi. With a Chapter on Lichens. 1st. Ed. Pub. George Routledge & Sons. c.1910  pp.x, 

551 with 40 colour plates plus b/w. photos. 8vo. Neat signatures of two previous owners. Occasional neat pencil 

notes, o/w., contents fine. Original gilt decorated cloth boards thor. vg.     [62775]  £25.00 
 

81. Massee, George. A Text-Book of Plant Diseases: Caused by Cryptogamic Parasites. 1st. Ed. Pub. 

Duckworth & Co. 1899  pp.xii, 458 with b/w. illus. within text plus 10-page publisher’s catalogue. 8vo. Hardback. 

Spotting to fore-edges of text block, o/w. contents fine. Many sections unopened. Original red cloth boards fine.    

[62773]  £35.00 

Written to allow gardeners with limited time to identify those plant diseases caused by parasites and to apply the most effective 

remedies. Also includes advice on routine preventative measures.  
 

82. Meikle, R.D. Flora of Cyprus.  1st. Ed. Pub. Bentham-Moxon Trust. 1977  Two volume set with colour frontis., 

and b/w., illus. Large 8vo. Hardback. Minor speckling to top-edge of text-block, o/w. contents fine. Original blue 

cloth boards nr. fine.     [63016]  £65.00 
 

83. Millward, D. A Flora of Wensleydale. A centennial review of the plants of the Dale. 1st. Ed. Pub. The 

Yoredale Nat. Hist. Soc. 1988  pp.ix, 180 with b/w. illus. and 2 fold-out maps. 8vo. Nr. fine softback. Inscription 

by the author to title page.     [62816]  £15.00 
 

84. Muller, Dr. F.M. Seedlings of the North-Western European Lowland.  A flora of seedlings. 1st. Ed. Pub. 

Dr. W. Junk. 1978  pp.654 with 1211 line drawings. Large 8vo. Hardback. Ex-Lib. Slight cockling to lower blank 

margin of first few leaves o/w. contents fine. Illus. boards nr. fine.    [63020]  £55.00 

This flora is based on herbarium material. The term ‘seedling’ designates a young plant which has, besides the seed-leaves, at 

least one, but preferably two ordinary leaves. 
 

85. Nannfeldt, J.A. The Geoglossaceae of Sweden.  Pub. H.K. Lewis. 1942  pp.67 with five b/w. plates of 

microscopic images and six text figs. Signature of W.D. Graddon on front cover. Covers worn, chipped with a 

small amount of loss. Sellotape supporting the spine. A vg. softback copy. Scarce.     [47488]  £45.00 
 

86. Ouden, P. den & Boom, B.K. Manual of Cultivated Conifers Hardy in the cold- and warm-temperate 

zone. 1st. Ed. Pub. Martinus Nikhoff. 1965  pp.x, 526 with numerous b/w. plates. Small 4to. Fine hardback in vg. 

plus dw. From the library of Anthony Huxley.     [15379]  £25.00 

Contains descriptions of species, varieties and cultivars still in cultivation, or lost or unknown to the trade.  
 

87. Parslow, R. & Bennallick, I. The New Flora of the Isles of Scilly.  1st. Ed. Pub. Parslow Press. 2017  pp.539 

with colour photos. and dist. maps. throughout. 4to. Fine hardback. As new. Signed by Rosemary Parslow. Two-

side pre-publication flyer loosely inserted.     [62804]  £50.00 



 

This new account brings the record up to date since Lousley’s 1971 Flora. It covers nearly 1,000 species both native and 

introduced, and has sections on the geography and early history of the islands as well as descriptions of the individual islands 

with habitat maps and a gazetteer of places.  
 

88. Phillips, R. & Rix, M. The Botanical Garden. Vol. I & II. 1st. Ed. Pub. Macmillan. 2002  Two volume set 

with colour photographs throughout. 4to. Fine hardbacks in fine dws., just very gently sunned to spines. With nr. 

fine publisher’s slipcase.    [62418]  £40.00 
 

89. Pilkington, S. Wiltshire Rare Plant Register. The rare and threatened vascular plants of North and South 

Wiltshire.  1st. Ed. Pub. S.L. Pilkington. 2007  pp.130 with colour photos. and b/w. maps. 4to. Nr. fine softback.    

[62633]  £12.50 
 

90. Poland, J. & Clement E. The Vegetative Key to the British Flora. A new approach to naming British 

vascular plants based on vegetative characters. 2nd. Ed. Pub. BSBI. 2009  pp.526 with 24 pages of colour 

photos and b/w. illus., throughout. 8vo. Small ownership label. Fine softback. Latest edition - in-print at £24.99.    

[62809]  £17.50 
 

91. Polunin, O. & Walters, M. A Guide to the Vegetation of Britain and Europe.  1st. Ed. Pub. Oxford Univ. 

Press. 1985  pp.ix, 238 with colour and b/w. photos. and 60 full-page line drawings. 4to. Small address label. Nr. 

fine hardback in nr. fine dw.    [63036]  £10.00 
 

92. Polunin, Oleg. Flowers of Greece and the Balkans. A field guide. 1st. Ed. Pub. Oxford University Press.  

1980  pp.xv, 592 with 64 colour photographic plates, line drawings and figs. 8vo. Hardback. Contents near fine. 

Extremities slightly bumped, o/w. thor. vg. in nr. fine dw.    [63028]  £27.50 

Almost 300 species of flowering plants are named, described and keyed along with the help of over 461 colour photographs 

and numerous line drawings. 
 

93. Pope, C. et al. The Isle of Wight Flora.  1st. Ed. Pub. Dovecote Press. 2003  pp.255 with colour photos., and 

b/w. dist. maps. Small 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print.    [62803]  £40.00 

Authorative account of the status and distribution of flowering plants, mosses, liverworts and stoneworts, supported by 

chapters on the island's geology, climate and the vegetation history as understood from the pollen record. 
 

94. Preston, C.D. Pondweeds of Great Britain and Ireland. BSBI Handbook No. 8. 1st. Ed. Pub. BSBI. 1995  

pp.352 with b/w. illus. and dist. maps. 8vo. Fine softback, gently sunned on spine.     [62628]  £16.00 
 

95. Purvis, O.W. et al. Checklist of Lichens of Great Britain and Ireland.  Pub. By the authors. 1994  pp.79. 

8vo. Nr. fine softback.    [47480]  £4.00 
 

96. Rackham, Oliver. Hayley Wood. Its History and Ecology. 1st. Ed. Pub. Cambs & Isle of Ely. 1975  pp.xv, 221 

with b/w. photos. and figs. 8vo. Thor. vg. hardback.    [62619]  £30.00 
 

97. Rackham, Oliver. Trees and Woodland in the British Landscape. The Complete History of Britain’s 

Trees, Woods & Hedgerows. Rev. Ed. Rep. Pub. Phoenix Giant. 1996  pp.xix, 234 with b/w. photos. and illus. 

8vo. Thor. vg. softback.     [62885]  £7.50 
 

98. Rand, M. & Mundell, T. Hampshire Rare Plant Register. Rare, Scarce and Threatened Vascular Plants of 

Hampshire. 1st. Ed. Pub. Trollius. 2011  pp.437 with colour photos and b/w. dist. maps. 4to. Nr. fine softback. 

Very scarce.    [62635]  £80.00 

Introductory sections cover the scope of the species accounts, the criteria for inclusion, the habitats for rare plants and their 

prospects for survival. The main text gives brief accounts of each species' occurrence in both South and North Hampshire, 

combined in most cases with records for every known site. 
 

99. Reader’s Digest. Field Guide to Trees and Shrubs of Britain. Reader’s Digest Nature Lover’s Library 

Field Guide.  1st. Ed. Rep. Pub. Reader’s Digest. 1996  pp.303 with colour illus. throughout. Landscape 8vo. Nr. 

fine hardback.      [62881]  £10.00 
 

100. Redoute, Pierre-Joseph. Roses 2. Selected and introduced by Eva Mannering. 1st. Ed. Pub. Ariel Press. 1956  

pp.xvi, with 24 full-colour reproductions. Folio. Contents exceptionally clean and nr. fine. Original softback 

binding nr. fine, with original dw., showing some spotting o/w. thor. vg., now protected in clear, removable, 

plastic cover. Comes with a loosely inserted and very favourable, contemporary, review of the work from the 

Journal of the Royal Horticultural Society.    [62937]  £50.00 
 

101. Reveal, J.L. America’s Botanical Beauty. Illustrations from the Library of Congress. Pub. Fulcrum 

Publishing. 1996  pp.162 with colour and b/w. reproductions of botanical art. Softback. Nr. fine.    [46347]  £7.50 

Through beautiful illustrations this book chronicles the 400-year development of America from the viewpoint of some of the 

best botanists and botanical illustrators of their time. 



 

 

102. Rich, T.C.G. & Jermy, A.C. Plant Crib 1998.  1st. Ed. Rep. Pub. BSBI. 2001  pp.vii, 391 with b/w. illus. 

throughout. 4to. Nr. fine softback. With 4-page pre-publication flyer loosely inserted.    [62797]  £15.00 

A compendium of information designed to help with the identification and recording of British and Irish plants.  
 

103. Rix, M. Indian Botanical Art. An illustrated history. 1st. Ed. Pub. Royal Botanic Gardens, Kew. 2021  pp.224 

with 150 colour illus. 4to. New hardback. Slightly off mint. RRP £25.00.    [62746]  £12.50 

Drawn mostly from original works held in the collections of the Royal Botanic Gardens, Kew. This book brings together, and 

shows for the first time ever, striking botanical art of Indian origin spanning a period of three hundred years, focussing in 

particular on the 18th and 19th centuries. 
 

104. Roberts, R.H. The Flowering Plants and Ferns of Anglesey.  1st. Ed. Pub. National Museum of Wales. 1982  

pp.xv, 88. 8vo. Fine softback. Comes with ‘A Supplement to The Flowering Plants and Ferns of Anglesey’ loosely 

inserted which comprises a fold-out map and gazetteer of Anglesey published in 1985.     [62627]  £12.00 
 

105. Rodwell, J.S. (Ed.). British Plant Communities.  1st. Ed. Rep. Pub. Cambridge. 1998-2003  Five volume 

softback set. Large 8vo. Ownership label of botanist Dr. Clive Lovatt. Coffee mark to fore-edge of three volumes 

and front cover of volume 1 - contents not affected and o/w. fine. In-print at £290.00.    [62779]  £150.00 

Vol 1. Woodlands and Scrub; Vol 2. Mires and Heaths; Vol 3. Grasslands and Montane Communities; Vol 4. Aquatic 

Communities, Swamps and Tall-herb fens; Vol 5. Maritime Communties and Vegetation of Open Habitats. 
 

106. Salisbury, Sir E. Downs and Dunes.  Their Plant Life and Environment. 1st. Ed. Pub. G. Bell & Sons.  1952  

pp.xiii, 328 with b/w. photos. and figs. Large 8vo. Inscription ‘H.H. Dale with affectionate regards from Edward 

Salisbury’ to ffep ([Sir] Henry Hallett Dale, 1875-1968, the eminent English physiologist and Nobel Prize winner). 

Fine hardback in green cloth (no dw).     [62732]  £20.00 
 

107. Saule, Marcel. La Grande Flore Illustree des Pyrenees.  1st. Ed. Pub. Editions Milan. 1991  pp.765 with 12 

full-page col. plates from watercolours, 330 line drawings. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [63037]  £100.00 

A monumental work. 
 

108. Scannell, M.J.P. and Synnott, D.M. Census Catalogue of the Flora of Ireland.  1st. Ed. Pub. Stationary 

Office for the National Botanic Gardens, Glasnevin. 1972  pp.xvi, 127 with colour fold-out map at rear. 8vo. 

Small ownership label. Fine softback.    [62808]  £8.00 
 

109. Schmeil, Otto & Fitschen, Jost. (Rauh, Werner und Senghas, Karlheinz, Eds.). Flora von Deutschland und 

seinen angrenzenden Gebieten. Ein Buch zum Bestimmen der wildwachsenden und häufig kultivierten 

Pflanzen. Pub. Quelle & Meyer. 1968  pp.516 with b/w. illus. Small 8vo. Extensive annotations to ffep, half-title 

and verso of title page which provide english translations of german terms. Further interesting annotations to 

contents. Nr. fine hardback.     [63025]  £10.00 
 

110. Scott, A.M., & Prescott, G.W. Indonesian Desmids. Hydrobiologia Vol. XVII. No. 1-2. 1st. Ed. Pub. Dr. W. 

Junk . 1961  pp.132 plus 63 b/w. plates of line drawings. Large 8vo. Signatures to front cover. Bilingual in English 

and Latin. Thor. vg. softback. Scarce.     [62737]  £35.00 

From the library of David. B. Williamson, one of the UK’s leading experts on desmids.  
 

111. Sfikas, George. Flowers of Greece.  1st. Ed. Pub. Papeco. 1984  pp.158 with maps and colour plates. 8vo. 

Softback. Nr. fine, with minor crease to rear cover. Scarce.    [63030]  £19.50 
 

112. Shoolbred, W.A. The Flora of Chepstow.  1st. Ed. Pub. Taylor & Francis. 1920  pp.x, 140 with b/w. fold-out 

map. 8vo. Date in ink to ffep. Fine hardback, gently bumped on front top-corner, in removable clear protective 

sleeve. Very scarce.    [62819]  £145.00 

W.A. Shoolbred (1852-1928) was a doctor and botanist from Chepstow, and one of the main hawkweed workers of his day. He 

contributed a significant number of specimens to the Hieracium collection at the Natural History of Wales.  
 

113. Shorten, D. Guides for the Amateur Mycologist. No. 4. Guide for the Kitchen Collector Preservation and 

Cooking of Fungi. Pub. Brit. Myc. Soc. 1994  pp.44 with figs. 8vo. Softback. Nr. fine.    [41218]  £5.00 
 

114. Simmons, M et al. (Eds.). A Guide to Flowers & Plants of Tasmania.  4th. Ed. Pub. Reed New Holland. 2008  

pp.176 with colour photos. throughout. 8vo. Inscription to half-title. Fine softback in publisher’s clear protective 

sleeve.    [62725]  £12.50 

Produced by the Launceston Field Naturalists Club with photographs of all the species described and all the relevant 

information necessary to help identify the plants.  
 

115. Sonntag, C.O. A Pocket Flora of Edinburgh. And The Surrounding District. Pub. Williams and Norgate. 

1894  pp.xii, 246 with a fold-out map. Small 8vo. Neat early notes on ffep. Thor. vg. hardback.    [47916]  £25.00 

A collection and full description of all phanerogamic and the principal cryptogamic plants. 



 

 

116. Stephenson, S.L. & Stempen, H. Myxomycetes. A Handbook of Slime Molds. 1st. Pbk. Ed. Rep. Pub. Timber 

Press. 2000  pp.183 with b/w. plates and  illus. 8vo. Nr. fine softback.     [62625]  £9.00 

Identifies all the species likely to be encountered, with extensive information on their structural features, distribution and 

ecological associations. 
 

117. Stewart, S.A. & Corry, T.H. A Flora of the North-East of Ireland.  2nd. Rev. Ed. Pub. The Quota Press. 1938  

pp.lix, 472 with 3 double page b/w. maps to rear. 8vo. Hardback. Ex-Lib. Thor. vg. hardback.    [62815]  £15.00 

For this edition, Robert Lloyd Praeger revised the section on Flowering Plants, Vascular Cryptogams and Charophytes, and 

William Rutledge Megaw revised the section on Mosses and Liverworts.  
 

118. Swan, G.A. Flora of Northumberland.  1st. Ed. Pub. Nat. Hist. Soc. of Northumbria. 1993  pp.351 with colour 

photos., and maps and b/w. dist. maps throughout plus all 8 transparent overlays and A5 leaflet with List of 

References. 4to. Ex-County Library. Nr. fine hardback in thor. vg. dw. Out-of-print.    [62800]  £30.00 

An in-depth and well illustrated guide to the flora of Northumberland. 
 

119. Tansley, A.G. The British Islands and their Vegetation. Volumes I and II. New Ed. Pub. Cambridge Univ. 

Press. 1949  Two volume set with b/w., photos., figs., and tables. Large 8vo. Hardbacks. From lib. of Sylvia 

Landsberg the highly esteemed designer and rejuvenator of gardens. Some spotting. Evidence of damp to boards 

and some cockling to contents of Vol. I. Boards and contents of Vol. II thor. vg.    [62400]  £20.00 

The preferred edition. First published in 1939, this key botanical work was reprinted with corrections in 1949. 
 

120. Tansley, A.G. The British Islands and their Vegetation.  1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press.  1939  

pp.xxxviii, 930 with 418 b/w. photos., and 179 figs. Large 8vo. With ownership inscr. of Peter Greig-Smith (1922 

- 2003), eminent British plant ecologist to front pastedown. VG. hardback.    [62780]  £30.00 
 

121. Tennant, D. & Rich, T. British Alpine Hawkweeds. A monograph of British Hieracium section Alpina. 
1st. Ed. Pub. Botanical Society of the British Isles. 2008  pp.iv, 234 with colour photos., b/w. line drawings, dist. 

maps plus 5 colour paintings by Raymond C. Booth. 4to. Fine hardback. RRP £34.99.    [62634]  £24.00 

Covers every aspect presently known about alpine hawkweeds in Britain, including their identification, locations and 

conservation in an attempt to promote renewed interest in them. Detailed keys and fully illustrated, diagnostic accounts are 

given for each of the 39 taxa in a format designed to assist in their identification. 
 

122. The Arbroath Horticultural and Natural History Association. Flora of Arbroath and its Neighbourhood. 
Being a List of Flowering Plants and Ferns, with an appendix of Mosses, Lichens, and Seaweeds. Pub. 

Arbroath. 1882  pp.viii, 63. Small 8vo. Hardback. Minor spotting at ends, o/w. contents fine. Original gilt illus. 

green boards. A lovely copy. Very scarce.    [47938]  £60.00 
 

123. Thompson, H.S.  Flowering Plants of the Riviera.  A descriptive account of 1800 of the more interesting 

species. 1st. Ed. Pub. Longmans, Green and Co.  1914  pp.xxix, 249 with b/w. and colour plates throughout. 8vo. 

Hardback. Ex-Libris labels to ffep. A little spotting to fore-edge of text block o/w. contents fine. Original boards 

lightly rubbed on tips, o/w. nr. fine. With copy of H.S. Thompson’s obituary from the Evening Post 1940 (features 

a photograph of Thompson).    [63029]  £12.50 
 

124. Turner, William. The Names of Herbes. A.D. 1548. Edited (with and introduction, an index of English 

names, and an identification of the plants enumerated by Turner) by James Britten. 1st. Ed. Pub. N. 

Trubner. 1881-1882  pp.vii, 134. 8vo. Ex-Lib. Linnean Society. Corner excised from half-title. Contents very 

clean and near fine. Original printed boards vg.     [63004]  £25.00 

This  reprint of “Names of Herbes” ‘forms a fitting companion to the “Dictionary of English Plant-Names”....and to the 

botanist it will be especially useful, inasmuch as it embodies a careful attempt to identify the species recorded with their 

modern synonyms’. 
 

125. Turner, William., (Edited by Chapman, G. & Tweddle, M.). A New Herball.  1st. Ed. Pub. Mid-Northumberland 

Arts Group and Carcanet Press. 1989  pp.326 with b/w. illus. 4to. From the lib. of Sylvia Landsberg. Nr. fine 

hardback in wheat coloured cloth boards. Limited to 500 copies.     [62410]  £50.00 

A nicely produced facsimile of the 1551 black-letter first edition, followed by a modernised transcript of the text. 
 

126. Vaughn, B. Hawthorn. The Tree That Has Nourished, Healed, and Inspired Through the Ages. 1st. Ed. 

Pub. Yale. 2015  pp.x, 258 with b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw. RRP £24.99.    [62621]  £17.50 

‘Hawthorn’ examines the little-recognized political, cultural, and natural history of this ancient and spiky plant, and its long 

associations with humankind. 
 

127. Ward, Lester F.  Status of the Mesozoic Floras of the United States.  First Paper : The Older Mesozoic.  
Pub. Washington Government Printing Office.  1900  pp.211-430 plus 179 plates (photographic and drawing). 

Original paper covers. First three sections, last page of index and rear paper cover detached. Some loss to the front 



 

and rear covers and margin of last page of index. Contents clean and in vg. condition. ‘With the authors 

compliments’ written at top of front cover. Working copy.    [47254]  £20.00 

This work gives an account of ‘the progress thus far made in the direction of developing Mesozoic floras of the United States.’ 

‘The aim will be to enumerate for the several formations, geographical areas, and special localites the fossil plants that have 

been found, collected and reported upon.’ 
 

128. Webb, D.A. An Irish Flora.  3rd. Rev. Ed. Pub. Dundalgan Press. 1959  pp.xxx, 260 with 12 pages of b/w. illus. 

8vo. Signature. Thor. vg. hardback in vg. dw.     [62811]  £15.00 
 

129. Webster, M. McCallum. A Checklist of the Flora of the Culbin State Forest.  1st. Ed. Rep. Pub. Webster, 

M. McCallum 1977  pp.31 plus index with line drawings. 8vo. Softback. Small address label. Signed by author to 

title page. With charming inscription to verso of front cover. Near fine. Scarce.    [63015]  £17.50 

Culbin State Forest, formerly known as The Culbin Sands, lies in the parishes of Auldearn in the county of Nairn, and in that of 

Dyke and Moy in the county of Moray. 
 

130. Wink, M. & Van Wyk, B-E. Mind-Altering and Poisonous Plants of the World. A scientifically accurate 

guide to 1,200 Toxic and Intoxicating Plants. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2008  pp.464 with colour 

photographs throughout. Large 8vo. New hardback, very gently sunned to spine. Out-of-print.     [55683]  £75.00 
 

131. Woods, R.G. Flora of Radnorshire.  1st. Ed. Pub. National Museum of Wales. 1993  pp.292 with colour photos. 

and b/w. dist. maps. 4to. Fine hardback in nr. fine dw. With dedication ‘To David with best wishes Ray Woods. 

Feb 1994’ to  half-title.     [62536]  £15.00 

The first comprehensive account of the distribution and habitat requirements of this Welsh county's plants. It charts subtle 

changes in the flora and relates them to the rocks, soils, climate and land use. 
 

132. Zenari, Silvia. Flora Escursionistica. Chiave Botanica Analitica per la Determinazione Delle Principali 

Specie Vegetali Dell’Alta Italia. Testo E Tavole. Volume Primo. 1st. Ed. Pub. Libreria Editirice 

Internazionale, Zannoni. 1957  pp.xvi, 790. 8vo. Hardback. Nr. fine in very good dw. Tables and Glossary in 

pocket inside rear cover.    [63031]  £75.00 
 

Entomology 

133. Anderson, Roy, et al.  The Ground Beetles of Northern Ireland. (Coleoptera - Carabidae). 1st. Ed. Pub. 

Ulster Museum. 2000  pp.x, 246 with colour photos., and dist. maps. 8vo. Bookplate. Fine hardback, spine gently 

sunned and lightly bumped. Out-of-print.     [55589]  £30.00 
 

134. Andrewes, Sir Christopher. The Lives of Wasps and Bees.  1st. Ed. Pub. Chatto &  Windus. 1969  pp.204 with 

b/w. photos. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [62659]  £18.50 
 

135. Arnold, V.W. et al.  The Butterflies and Moths of Bedfordshire.   1st. Ed. Pub. Bedfordshire Natural History 

Society. 1997  pp.408 with b/w. photos. and dist. maps. With 3-page A4 ‘Macro-moth additions’ and 9-page A4 

‘Additions to Microlepidoptera’ produced to update the work loosely inserted. 8vo. Fine hardback gently sunned 

to spine. Out-of-print.    [51183]  £40.00 
 

136. Barth, F.G. A Spider’s World. Senses and Behavior. 1st. Eng. Ed. Pub. Springer. 2001  pp.xiv, 394 with 309 

figures including 16 colour plates. Large 8vo. Eric Duffey’s copy. Fine hardback. Was £125.00.    [56592]  £95.00 

Over 400 million years, spiders have developed their sensory organs to a fascinating technical perfection and complexity. In 

his intriguing book, Professor Friedrich G. Barth puts this technical perfection into the context of "biology", in which the 

interaction between environment and sensory organs and the selectivity of the senses as a link between environment and 

behavior play a major role. 
 

137. Bee, L. et al. Britain’s Spiders. A field guide. 1st. Ed. Pub. Princeton University Press. 2017  pp.480 with 

colour photos. throughout. 8vo. Nr. fine softback. RRP £24.95.    [62558]  £10.00 

A guide to all 38 of the British families, focussing on spiders that can be identified in the field.  
 

138. Bellman, H. A Field Guide to the Grasshoppers and Crickets of Britain and Northern Europe.  1st. Ed. 

Pub. Collins.  1988  pp.213 with colour photos., and b/w. illus. Small 8vo. Fine hardback.    [56532]  £20.00 
 

139. Bradley, J.D. et al. British Tortricoid Moths.  1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1973-79  Two volume set with 47 

full-page colour plates and 42 fine b/w. illustrations. 4to. Hardbacks. Minor spotting to fore-edges of text blocks, 

o/w. fine hardbacks. Vol. 1 in good to vg. dw.     [62545]  £90.00 

 

140. Brock, P.D. Insects of the New Forest and Surrounding Area. A photographic guide. 1st. Ed. Pub. Pisces. 

2011  pp.vi, 314 with colour photos. throughout. 8vo. New softback.    [62647]  £18.95 
 



 

141. Brown, D.C.G. The Larger Moths of Warwickshire.  1st. Ed. Pub. Atropos. 2006  pp.382 with colour photos. 

and dist. maps. Small 4to. Fine hardback in thor. vg. dw. RRP £41.00.    [62559]  £24.50 

Warwickshire boasts a list of almost 600 species of moth. Its central location means that the ranges of some northern and 

southern species overlap and county contains a wide variety of natural habitats that are home to a surprising variety of 

species. 
 

142. Chapman, T.A. The Genus Acronycta and its Allies: An Examination of the Early States of the British 

Species in relation to the Affinities of the Species amongst themselves, and to other Groups. Pub. R.H. 

Porter. 1893  pp.iv, 116 plus 9 plates (6 in colour) as published. Large 8vo. Hardback. Address label, signature 

and inscriptions from previous owners, one of whom was Thomas Bainbrigge Fletcher ((1878-1950) who served 

as the Imperial Entomologist in India). Neat pencil annotations to Contents pages and occasional minor spotting, 

o/w. contents fine. Original green cloth boards with gilt lettering to spine, all in nr. fine condition. A very pleasing 

copy.    [62922]  £50.00 
 

143. Clifton, J. & Wheeler, J.  Conifer Moths of the British Isles. A Field Guide to Coniferous-feeding 

Lepidoptera. 1st. Ed. Pub. Clifton & Wheeler. 2012  pp.129 with colour photos. and dist. maps throughout. 8vo. 

Fine softback. As new. RRP £25.00.    [62551]  £20.00 

Features 108 coniferous-feeding micro- and macro-moths from Great Britain and Ireland. 
 

144. Colyer, C.N. & Hammond, C.O. Flies of the British Isles. Wayside and Woodland Series. 2nd. Ed. Pub. 

Warne. 1968  pp.384 with 48 colour and b/w. plates 8vo. Occasional pencil annotation in margin, o/w. a nr. fine 

hardback in vg. dw., with a little loss to top of spine. The larger format, revised second edition.    [62652]  £25.00 
 

145. Cooter, J. & Cribb, P.W. (Ed.). A Coleopterist’s Handbook.  2nd. Rev. Ed. Pub. Amateur Entomologists’ 

Society. 1975  pp.142 with b/w. photos. and illus. 8vo. Bookplate. Nr. fine softback.     [55757]  £17.50 

Considers field equipment, how, when and where to find beetles, identification, preserving, rearing and more. 
 

146. Corbet, P.S. A Biology of Dragonflies.  1st. Ed. Rep. Pub. Classey. 1983  pp.xvi, 247 with 6 photographic 

plates and many figs. in text. 8vo. Fine hardback.      [53700]  £27.00 
 

147. Craig, C.L. Spiderwebs and Silk. Tracing Evolution from Molecules to Genes to Phenotypes. 1st. Ed. 

Pub. Oxford.  2003  pp.xxv, 230 with b/w. photos. 8vo. Eric Duffey’s copy. Fine hardback.     [56595]  £20.00 

Links the molecular evolution of silk proteins to the evolution and behavioural ecology of web-spinning spiders and other 

arthropods, providing a unique insight into how molecular evolution can both enable and limit species diversity. 
 

148. Dibb, J.R. Field Book of Beetles. With Keys to Genera and Species Arranged According to Habitat. 1st. 

Ed. Pub. A. Brown & Sons. 1948  pp.xxv, 197 with 14 b/w. plates. 8vo. Damp-mottled boards, o/w. a vg. hardback 

in vg. dw., with some tape residue to turn-ins and end-papers.     [62554]  £10.00 
 

149. DuCane Godman, F. (Ed.). Biologia Centrali-Americana; Or, Contributions to the Knowledge of the 

Fauna and Flora of Mexico and Central America. Parts CXC to CXCIV. 1st. Ed. Pub. F. Ducane Godman. 

1906  Five parts of this 215 part, 63 volume encyclopaedia. With 19 colour lithograph plates, heightened by hand, 

and 5 b/w. plates. Large 4to. Softbacks. Text pages uncut. Contents fine. In original paper wrappers in vg. to thor. 

vg. condition, with just a little wear to the base of the spines and around the edges. Scarce.    [62694]  £600.00 

These five parts of this monumental work deal almost exclusively with coleoptera and neuroptera with just one section devoted 

to fish. The 19 colour plates are all of coleoptera, with 4 black and white plates devoted to fish and 1 black and white plate to 

neuroptera.  Although several volumes have been reprinted, original parts of this work are scarce, having been printed on acid 

paper which becomes brittle over time and suffers fom handling. The pages of these five parts are uncut and have never been 

read.   
 

150. Duffy, E.A.J. A Monograph of the Immature Stages of British and Imported Timber Beetles 

(Cerambycidae).  1st. Ed. 1st. Imp. British Museum (Nat.Hist.). 1953   pp.350 with 8 b/w. photographic plates 

and over 290 illus. within text. Royal 8vo. Hardback. From the library of Jonathan Cooter, with his signature. 

Contents fine. Original boards nr. fine. Very scarce indeed. Was £120.00.    [54999]  £100.00 
 

151. Dunn, T.C. & Parrack, J.D. The Moths and Butterflies of Northumberland and Durham. Part 1: 

Macrolepidoptera. 1st. Ed. Pub. The Northern Naturalists’ Union. 1986  pp.iv, 284 with b/w. dist. maps 

throughout. 8vo. Nr. fine softback.    [62552]  £9.50 
 

152. Embry, B. & Youden, G.H. The Butterflies and Moths (Macro-Lepidoptera and Pyrales), Found in the 

Dover and Deal District of Kent. 1st. Ed. Pub. Buckland Press. 1949  pp.ix, 61. 8vo. Small address label and 

signature of previous owners. Original printed boards. Nr. fine hardback.    [62903]  £20.00 
 

153. Emmet, A.M. The Smaller Moths of Essex.  1st. Ed. Pub. Essex Field Club. 1981  pp.158 with b/w. illus. and 

dist. maps. 8vo. Nr. fine softback.    [62553]  £6.00 



 

 

154. Emmet, A.M. (Ed.). A Field Guide to the Smaller British Lepidoptera.  1st. Ed. Pub. British Entomological 

& Nat. Hist. Soc. [1979]  pp.271. 8vo. Hardback. Occasional neat informed annotations in margins. Contents fine. 

Professionally bound in green cloth with gilt lettering to spine, all in thor. vg. condition.    [62690]  £10.00 

Written to enable the field worker to find and recognise a species he is interested in from its field characteristics, so the 

descriptions given are not of the insect itself but of its behaviour and the situation in which it may be found.  
 

155. Emmet, A. Maitland. The Scientific Names of the British Lepidoptera. Their History and Meaning. 1st. 

Ed. Pub. Harley Books. 1991  pp.288 with b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw., just very gently sunned on 

spine. In-print at £61.99.    [62564]  £47.50 

A detailed and thorough guide to the history and meanings of the scientific names of British Lepidoptera.  
 

156. Erzinclioglu, Dr. Z. Maggots, Murder and Men. Memories and Reflections of a Forensic Entomologist.  
1st. Ed. Pub. Harley Books. 2000  pp.256. Large 8vo. Nr. fine softback.     [62550]  £7.00 

This book considers cases of the use of forensic entomology from history, prehistory and mythology to the present day and is as 

gripping and readable as a good thriller.  
 

157. Ford, L.T. A Guide to the Smaller British Lepidoptera. The Life Histories and Foods of Upwards of 

1370 Species of our Smaller Moths with Indices of the Foods and of the Insects with Cross References. 
1st. Ed. Pub. London Ent & Nat. Hist. Soc. 1949-1958  pp.230. 8vo. Hardback. Numerous neatly typed updates 

carefully tipped in, along with occasional corrections in text. Nr. fine hardback. Comes with the 15 page 

‘Supplement’ (nr. fine softback). Unique copy.    [62658]  £20.00 
 

158. Ford, R.L.E.  Insect Collecting. Collectors’ Guide No. 1. 1st. Rd. Pub. Watkins & Doncaster. [n.d. c. 1960]  

pp.20 with b/. photos. 8vo. Nr. fine softback.    [62549]  £10.00 

A practical, concise guide by the well known British entomologist Richard Ford.  
 

159. Forel, Auguste. The Social World of the Ants. Compared With That of Man. Volumes I & II. 1st. Eng. Ed. 

Pub. G. P. Putnam’s Sons. 1928  Two volume set with colour and b/w., plates. 8vo. Neat ownership inscription 

dated July 1943 to ffep., of both volumes. Light foxing to fore-edges of text block o/w. contents in fine condition. 

Lightly marked boards. Overall, a vg. hardback set.    [53670]  £70.00 

A superb work, both detailed and well illustrated. Considers phylogeny, external and internal anatomy, classification, world 

distribution, their symbiosis, nests, life, mutual parasitism, alliances and much, much more 
 

160. Forsythe, T.G. Ground Beetles. Naturalists’ Handbooks 8. 2nd. Ed. Pub. Richmond. 2000  pp.96 with b/w. 

illus. 8vo. New softback.     [49324]  £14.99 
 

161. Forsythe, T. G. Ground beetles. Naturalists’ Handbook 8. 2nd. Ed. Rep. Pub. Richmond. 2000  pp.96 with 

colour plates and b/w. line drawings. 8vo. Fine softback.    [62568]  £12.50 

Contains simplified keys which will allow the identification of the most common, as well as the more localised or rare, species. 

For the purposes of this title, tiger beetles have also been included. 
 

162. Gates Clarke, J.F. Catalogue of the Type Specimens of Microlepidoptera in the British Museum 

(Natural History) described by Edward Meyrick. Volume 5.  1st. Ed. Pub. BMNH. 1965  pp.581 with b/w. 

photographs and other figs. 4to. Nr. fine hardback in vg. dw. Scarce.    [43437]  £50.00 

Considers Timyridae, Hyponomeutidae, Ethmiidae, Metachandidae, Cosmopterigidae, Walshiidae, Blastodacnidae, 

Scythridae. 
 

163. Gilbert, F.S.  Hoverflies.  Naturalists’ Handbooks No. 5.  2nd. Rev. Ed. Pub. Richmond. 1993  pp.67 with 

colour plates and b/w. illus. 8vo. Nr. fine softback.    [62557]  £10.00 
 

164. Gilmore, D. et al.  The Moths of Glamorgan.  1st. Ed. Pub. Atropos. 2014  pp.424 with colour photos. and dist. 

maps. Small 4to. Fine hardback. As new. RRP £40.00.    [62650]  £25.00 

‘The Moths of Glamorgan’ is the first comprehensive assessment of the moth fauna of the county for nearly two hundred years. 

The status, distribution and flight period is given for each of the 1,500 species recorded from Glamorgan based on the county 

database of over 350,000 records.  
 

165. Goater, B. British Pyralid Moths. A guide to their identification. 1st. Ed. Pub. Harley Books. 1986  pp.175 

with colour frontis., 8 colour plates and b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [62556]  £25.00 
 

166. Harmer, A.S. Variation in British Butterflies.  1st. Ed. Pub. Paphia Publishing. 2000  pp.xiv, 293 with 84 fine 

watercolour plates by A.D.A. Russwurm. 4to. Fine hardback in fine dw.     [62560]  £37.50 

The 84 specially commissioned watercolour plates by A.D.A. Russwurm illustrate over 400 specimens. This book is intended as 

a companion volume to A.D.A. Russwurm's 'Aberrations of British Butterflies', and was published to celebrate his 95th 

birthday. Includes his biography. 
 



 

167. Harris, Moses. The Aurelian. or Natural History of English Insects; namely Moths and Butterflies. 

Together with the Plants on which they Feed. Rep. Pub. Country Life Books. 1986  pp.104 with 44 colour 

plates. 4to. Thor. vg. hardback.    [62664]  £17.50 

With text and plates reproduced from the 1766 edition.  
 

168. Hart, C. British Plume Moths. A Guide to Their Identification and Biology.  1st. Ed. Pub. British Ent. & 

Nat. Hist. Soc. 2011  pp.278 with 46 colour plates and b/w. line drawings. Small 4to. Fine hardback in fine dw. 

RRP £27.00.    [62653]  £22.50 

The first identification guide to British species since 1952. Includes details of the additional species that have been discovered 

in Britain and much new information about their life histories. 
 

169. Heath, J., Maitland Emmet, A., & Langmaid, J.R. (Eds.) The Moths and Butterflies of Great Britain and 

Ireland. Volumes 1, 2, 3, 4 (i), 4 (ii), 7 (i), 7 (ii), 9 & 10.  1st. Ed. Pub. Harley Books. 1983-2002  Nine 

volumes with colour, b/w. plates and photos., illus. and dist maps. 4to. Fine hardbacks in nr. fine / fine dws. Vol. 1 

is a reprint (originally printed in 1976 by Blackwell Scientific Publications & Curwen Press). Comes with 

Publisher’s laminated ‘Life History Chart : Key to Symbols’. Also comes with a letter from Annette Harley 

explaining the many delays in publication, and Addenda and Corrigenda to Vol. 4.    [62665]  £495.00 
 

170. Hering, Prof. E.M. Biology of the Leaf Miners.  1st. Ed. Pub. Dr. W. Junk. 1951  pp.iv, 420 with 1 colour plate 

and b/w. illus. within text, plus page of Errata. Large 8vo. VG. plus hardback.    [62642]  £45.00 
 

171. Horton, G.A. Neil. Monmouthshire Lepidoptera. The Butterflies and Moths of Gwent. 1st. Ed. Pub. 

Comma.  1994  pp.351 with colour photos. 8vo. Lacks front board illus. o/w. a fine hdbk.     [51073]  £9.00 
 

172. Howarth, T.G.  Colour Identification Guide to British Butterflies.  Rev. Ed. Pub. Viking. 1984  pp.151 with 

48 colour plates. Large 8vo. Address label. Fine hardback in fine dw.      [56377]  £18.00 

The preferred, revised edition. Colour plates include details of eggs, caterpillars and pupae as well as adults.  
 

173. Hubble, D. Keys to the adults of Seed and Leaf Beetles of Britain and Ireland.  (Coleoptera: 

Orsodacnidae, Megalopodidae and Chrysomelidae). 1st. Ed. Pub. FSC.  2012  pp.iv, 136 with b/w. line 

drawings. Small 4to. Fine softback.    [62651]  £7.50 

With illustrated keys to subfamilies and small families, genera and species. 
 

174. Ingpen, A. Instructions for Collecting, Rearing, and Preserving British & Foreign Insects: Also for 

Collecting and Preserving Crustacea and Shells. 2nd. Corr. Ed. Pub. William Smith. 1839  pp.106 with hand 

coloured frontis., and 2 further hand coloured plates plus 2-page publisher’s adverts. 16mo. Hardback. Some 

spotting to plate 3, o/w. contents fine. Original blindstamped green cloth boards gently bumped on corners and 

sunned on spine, o/w. in thor. vg. condition. Scarce.    [62546]  £135.00 

With chapters covering apparatus, collecting, preserving and displaying insects as well as collecting and preserving 

crustaceans, this is a charming survivor from a time when the study of the infinite variety of Nature was also the study of the 

Divine Hand of the Creator. 
 

175. Jacobs, S.N.A. (et al). Illustrated Papers on British Microlepidoptera.  Rep. Pub. British Entomological & 

Nat. His. Soc. 1978  pp.170 with 12 colour illus. plates and b/w. figs. 8vo. Neat pencil note to verso of title page 

and occ. correction within text, o/w. contents fine. Thor. vg. hardback. Only 500 copies printed.    [62643]  £25.00 
 

176. Knaggs, H.G, The Young Collector’s Guide to Butterflies and Moths.  3rd. Rev. Enl. Ed. Pub. Gurney & 

Jackson. 1901  pp.41, 123 with b/w. illus. Small 8vo. Thor. vg. to nr. fine softback.    [62548]  £45.00 

Third, and best, edition. The first part of this work, entitled ‘Appendix to the Guide’, contains the many additions and revisions 

Henry Guard Knaggs (1832-1908), one of the best known Victorian entomologists, made to his original young collectors guide 

published some 30 years previously.  
 

177. Larsen, T.B. Hazards of Butterfly Collecting.  1st. Ed. Pub. Cravitz. 2004  pp.vi, 250 with b/w. photos. 8vo. 

Fine softback. As new.    [62648]  £11.50 

Stories, some hair-raising, some funny, going back to 1979 about the experiences of  an entomologist travelling the world in 

search of butterflies.  
 

178. Leather, S.R. & Bland, K.P. Insects on Cherry Trees. Naturalists’ Handbook 27. 1st. Ed. Pub. Richmond. 

1999  pp.82 with colour illus. and b/w. text figs. 8vo. New hardback. In-print at £15.95.    [62565]  £9.50 
 

179. Linssen, E.F. Beetles of the British Isles. Series I and II. Wayside and Woodland. 1st. Ed. Pub. Frederick 

Warne & Co. 1959  Two volume set with colour and b/w. plates plus illus., in text. Small 8vos. No inscriptions. 

Fine hardbacks in nr. fine dws. Not price clipped.    [62849]  £89.50 
 



 

180. Majerus, M. & Kearns, P. Ladybirds. Naturalists’ Handbooks 10. 1st. Ed. Pub. Richmond. 1989  pp.103 with 

colour and b/w. illus. 8vo. Fine softback. Out-of-print.    [62567]  £12.00 
 

181. Marren, Peter. Emperors, Admirals and Chimney Sweepers. The weird and wonderful names of 

butterflies and moths. 1st. Ed. Pub. Little Toller Books. 2019  pp.261 with colour and b/w. illus. Large 8vo. Fine 

hardback in nr. fine dw. Out-of-print in hardback.     [62539]  £18.50 

Written with wit and insight, this book recalls a time when entomologists were also poets and painters, and when a gift for 

vivid language went hand-in-hand with a deep pre-Darwinian fascination for the emerging natural world. 
 

182. Marshall, J.A. & Haes, E.C.M. Grasshoppers and Allied Insects of Great Britain and Ireland.  1st. Pbk. 

Ed. Pub. Harley. 1990  pp.254, 10 colour plates, photos., dist. maps. Small 4to. Fine softback.    [62662]  £15.00 

A guide to all 52 species of British and Irish bush-crickets, crickets, grasshoppers, earwigs and stick-insects. There are full 

descriptions of song, life history, behaviour, habitat and distribution, plus colour plates of sex and colour variations.  
 

183. Mendel, H. (Ed.).  The Coleopterist. Volumes 1 to 24 (incl.). 1st. Ed. Pub. The Coleopterist.  1992-2015  

Twenty-four volume run bound in 8 volumes. All indexes present (that for Vol. 8 loosely inserted). 8vo. Bookplate 

of Bryan Sage (distinguished Naturalist) to each volume, with his occasional notes to margins. Contents fine. All 

bound in matching green cloth with gilt lettering to spine, in fine condition. Was £250.00.    [55625]  £200.00 

First published in March 1992, 'The Coleopterist' is the leading journal for students of the beetle fauna of the British Isles. It is 

the successor to the' Coleopterist's Newsletter', which originally appeared in 1980. 
 

184. Newland, D.E. Discover Butterflies in Britain.  1st. Ed. Pub. Wild Guides Ltd.  2006  pp.224 with colour 

photos., throughout. Small 4to. Fine hardback, very gently sunned on spine. Out-of-print.     [62655]  £40.00 

With detailed descriptions and photographs of 66 good places to find butterflies. Readers can choose where they would like to 

go and find out what butterflies there are to be seen, or select a butterfly and find where to look for it. Also includes 

photographs and descriptions of every butterfly separately.  
 

185. Newman, Edward. An Illustrated Natural History of British Moths. With life-size figures from nature of 

each species, and of the more striking varieties. 1st. Ed. Pub. W. Tweedie. 1869  pp.viii, 486, with b/w. 

engraved illus. throughout. Large 8vo. Hardback. AEG. Signatures (dated and covering period 1869-1983) of 

previous owners to ffep. Small closed tear to bottom of title page, small piece of margin missing from last page, 

o/w. contents fine. More recently rebound in half leather over marbled boards - fine condition.     [62641]  £50.00 

The publication of this book has an interesting history. The work was released in parts then bound as owners saw fit. The first 

five parts were released by the publisher, Mr. Tweedie, without Edward Newman’s knowledge or consent. These ‘pirated’ parts 

are distinguishable since they are headed ‘Young England’. Some, but not all copies contain the parts from Tweedie’s first 

release and this copy contains ‘pirated’ parts No.5. 
 

186. Nielsen, E.S. and Kristensen, N.P.  Primitive Ghost Moths.  Monographs on Australian Lepidoptera 

Volume 1 - Morphology and Taxonomy of the Australian Genus Fraus Walker (Lepidoptera : 

Hepialidae s.lat). Pub. CSIRO, Australia.  1989  pp.xi, 206 with text figs. throughout. 8vo. Hardback. Bookplate. 

Contents clean and in fine condition. Blue cloth boards nr. fine.    [47279]  £40.00 
 

187. Papp, L. & Cerny, M. Agromyzidae (Diptera) of Hungary. Volume 1. Agromyzinae. 1st. Ed. Pub. Pars Ltd. 

2015  pp.416 with b/w. illus. throughout. Small 4to. Nr. fine hardback. RRP £59.99    [62561]  £27.50 

Includes a key to the agromyzid genera (adults) and the species of the subfamily Agromyzinae with keys for the species of the 

genera Agromyza (73 spp.), Hexomyza (5 spp.), Melanagromyza (25 spp.) and Ophiomyia (52 spp.) 
 

188. Parsons, T. The Invertebrates of the Island of Steep Holm in the Bristol Channel.  1st. Ed. Pub. 

Wincanton Press. 1996  pp.314 with b/w. photos. Large 8vo. Contents fine, pages 27-36 loose. Softback covers nr. 

fine.    [62555]  £20.00 

One of the most comprehensive published records of the invertebrates of a single site, detailing over 1,000 species from the 

island of Steep Holm. 
 

189. Pearson, D.L. et al. A Field Guide to the Tiger Beetles of the United States and Canada. Identification, 

natural history and distribution of the Cicindelidae. 1st. Pub. Oxford University Press. 2006  pp.vi, 227 with 

24 colour plates, b/w. photos plus 107 dist. maps. New softback. Out-of-print.    [47774]  £37.50 

This colour illustrated field and natural history guide treats all 107 known tiger beetle species found in North America above 

the Mexican border.  
 

190. Pierce, F.N. and Beirne, B.P. The Genitalia of the British Rhopalocera and Larger Moths. An account of 

the morphology of the male clasping organs and the corresponding organs of the female. Rep. Pub. E.W. 

Classey Ltd. 1975  pp.xiv, 66 with 21 illustrative plates. 8vo. Nr. fine hardback.    [37250]  £10.00 
 

191. Pittaway, A.R. The Hawkmoths of the Western Palaearctic.   1st. Ed. Pub. Harley Books.  1993  pp.240 with 

colour plates, photos., and dist. maps. 4to. Fine hardback in nr. fine dw. In print at £74.99.    [62656]  £17.50 



 

 

192. Plant, C.W. The Moths of Hertfordshire. The history, status, distribution and phenology of the micro- 

and macro-Lepidoptera of a south-eastern English county. 1st. Ed. Pub. Hertfordshire Nat. Hist. Soc. 2008  

pp.542 with colour photos. and dist. maps throughout. 4to. Nr. fine hardback. RRP £45.00.    [62544]  £27.50 

Covering all 1,548 species of moths ever recorded in Hertfordshire.  Introductory sections cover history, geology and habitats 

and includes a contributed chapter on the long term moth studies at Rothamsted. 
 

193. Porter, J. The Colour Identification Guide to Caterpillars of the British Isles. (Macrolepidoptera). 1st. 

Ed. Pub. Viking. 1997  pp.xii, 275 with 49 colour plates. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. In-print at 

£89.99.    [62276]  £30.00 

Comprehensive guide to the caterpillars of British butterflies & macro-moths with photographs for over 850 different species. 
 

194. Prys-Jones, O.E. & Corbet, S.A. Bumblebees. Naturalists’ Handbooks 6.  3rd. Ed. Pub. Pelagic Publishing. 

2011  pp.92 with colour and b/w. illus. 8vo. Fine softback.    [62566]  £12.50 
 

195. Richmond, D. Grasshoppers and allied insects of Norfolk.  1st. Ed. Pub. NNNS. 2001  pp.64 with colour 

photos., and b/w. dist. maps. 8vo. Fine softback.    [55824]  £8.00 
 

196. Russwurm, A.D.A.  Aberrations of British Butterflies.   1st. Ed. Pub. Classey Ltd.  1978  pp.151 with 40 

colour plates. Large 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [62542]  £16.00 
 

197. Salmon, M.A. & Edwards, P.J. The Aurelian’s Fireside Companion. An Entomological Anthology. 1st. 

Ed. Pub. Paphia Publishing. 2005  pp.xxvii, 428 with 8 colour plates plus b/w photos. and illus. 4to. Fine 

hardback in thor. vg. dw. Copy No. 637 of 1,000.    [62538]  £22.50 

Through articles, letters and notes gleaned from British entomological journals of the past 200 years, this anthology celebrates 

the joys and frustrations experienced by an eclectic bunch of amateur butterfly hunters.  
 

198. Salt, D.T. & Whittaker, J.B. Insects on Dock Plants. Naturalists’ Handbook 26. 1st. Ed. Pub. Richmond. 

1998  pp.56 with colour and b/w. illus. 8vo. Small address label to front cover. Fine softback.    [62569]  £8.50 
 

199. Skinner, B. Colour Identification Guide to Moths of the British Isles. (Macrolepidoptera). 3rd. Rev. Upd. 

Ed. Pub. Apollo Books. 2009  pp.325 with 51 colour plates and b/w. illus. Small 4to. Fine hardback just very 

gently sunned on spine. RRP £89.99    [62663]  £60.00 

Since the publication of the first edition 25 years ago there has been a steady increase in knowledge about British macromoths. 

This new edition presents the latest overview of the current status of resident and immigrant moths as well as considering 

historical records. 
 

200. Smith, D.S. et al. The Butterflies of the West Indies and South Florida.  1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 

1994  pp.x, 264 with colour frontis. plus 32 colour plates illustrated by Richard Lewington. 4to. Bindery Pass 

Copy label to ffep. Fine hardback. Scarce.    [62543]  £125.00 

A comprehensive guide to a remarkable array of over 600 butterflies, ‘including every species and subspecies known to date. 

With full descriptions and information based on the authors' first-hand field experience. 
 

201. Stubbs, A. & Drake, M. British Soldierflies and Their Allies. An Illustrated Guide to their Identification 

and Ecology. 2nd. Ed. Pub. British Ent. & Nat. Hist. Soc. 2014  pp.ix, 528 with 20 colour plates plus b/w.line 

drawings. Small 4to. Fine hardback in fine dw.    [62654]  £30.00 

Covering all flies (Diptera) in the families Acroceridae, Asilidae, Athericidae, Bombyliidae, Rhagionidae, Scenopinidae, 

Stratiomyidae, Tabanidae, Therevidae, Xylomyidae and Xylophagidae.  
 

202. Swinhoe, E. Catalogue of Indian and Indo-Malayan Butterflies and Moths, For sale by Ernest 

Swinhoe. Published by E. Swinhoe. 1894  pp.57. Small 8vo. Small tear to bottom corner of page 19 with a little 

loss of text., o/w. a thor. vg. softback. Very scarce.    [62547]  £95.00 

A fascinating window on late Victorian butterfly collecting. Contains lists of some 2,000 butterflies and moths, with prices for 

inividual specimens (male and female) ranging from 1 shilling to 160 shillings. 
 

203. Turner, A.H. & Wilson, W.A. Lepidoptera of Somerset [bound with] Coleoptera of Somerset. Coleoptera 

of Somerset. 1st. Ed. Pub. Somersetshire Arch. & Nat. Hist. Soc. 1955-1958  Two volumes in one with a fold out 

map of the County of Somerset showing parishes. 8vo. Fine hardback. With a photocopy of the obituary of Arthur 

Henry Turner by W.A. Wilson bound in.     [62644]  £15.00 
 

204. Tutt, J.W. Practical Hints for the Field Lepidopterist. Part 1.  1st. Ed. Pub. Elliot Stock. 1901  pp.106  

interleaved (as published) and with original front wrapper and adverts. 8vo. Hardback. Bookplate of Neville 

Chamberlain (1869-1940) to verso of front wrapper with handwritten notes in pencil, which we believe to be his, 

to an interleaved page, plus several pencil underlinings and a simple correction. Minor foxing at ends with a little 

marking to margins of last few pages, o/w. contents in fine condition. More recently bound in wine-red textured 

cloth with gilt lettering to spine, hint of sunning to spine, o/w., fine condition. Charming copy.    [62689]  £350.00 



 

Neville Chamberlain was Prime Mininster at the outbreak of WWII, from May 1937 until May 1940. However, long before 

that, he was a keen amateur lepidopterist with a particular interest in the small moths known generally as pugs, and was said 

to have collected one of the finest series of moths in the country. The paragraph of notes relate to Demas coryli and 

observations of them in Tongue, Sutherland (or Sutherlandshire as it was written).  
 

205. Westwood, J.O. The Butterflies of Great Britain, With Their Transformations Delineated and Described. 
1st. Ed. Pub. George Routledge & Sons. 1887  pp.xl, 140 with colour frontis plus 21 plates of which 19 are hand-

coloured as published. Small 4to. Hardback. Small address label, very minor spotting to blank end-papers o/w. 

contents fine. Original brown cloth boards with gilt lettering to spine in thor. vg. to nr. fine condition. Scarce. A 

very pleasing copy.    [62900]  £175.00 
 

206. Williams, C.B.  The Migration of Butterflies.   1st. Ed. Pub. Oliver and Boyd.  1930  pp.xi, 473 with text figs. 

8vo. Hardback. Faint foxing to feps., & edges of text block. Original boards. A nr. fine copy.    [57971]  £35.00 
 

207. Wilson, M. et al. The Planthoppers and Leafhoppers of Britain and Ireland. Identification keys to all 

families and genera and all British and Irish species not recored from Germany. 1st. Ed. Pub. WABV. 2015  

pp.138 with b/w. illus. throughout. Large 8vo. The word ‘not’ (‘not recorded from Germany’) underlined in ink on 

front cover, o/w. a fine softback.  RRP £49.99.    [62540]  £25.00 

This book presents an updated identification key to the hopper fauna of Britain and Ireland, comprising altogether 401 species, 

based on new checklists for the two countries. It is closely linked to the basic work ‘Planthoppers and Leafhoppers of 

Germany’. 
 

208. Wilson, M. et al. The Planthoppers and Leafhoppers of Britain and Ireland. Identification keys to all 

families and genera and all British and Irish species not recored from Germany. 1st. Ed. Pub. WABV. 2015  

pp.138 with b/w. illus. throughout. Large 8vo. Fine softback. As new. RRP £49.99.    [62541]  £25.00 
 

209. Young, M.  The Natural History of Moths.  Poyser Natural History.  1st. Ed. Pub. Poyser.  1997  pp.xiv, 

271 with colour photos. and b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [62563]  £30.00 

This work paints a broad picture of moth biology and ecology. From their breeding, feeding, distribution and life history as 

well as the specialized aspects of their behaviour. Uses many examples from the moth faunas of Britain and Europe. 
 

Fine, Illustrated & Antiquarian 

210. Abercrombie, John. The Complete Kitchen Gardener, And, Hot-Bed Forcer; With the thorough practical 

management of Hot-Houses, Fire-Walls, and Forcing Houses, and the improved modern culture of the 

Pinery-Stoves, and Pine-Apples, etc. 1st. Ed. Pub. John Stockdale, London. 1789  pp.[xii], 509, [1], 6-page 

publisher’s adverts. 12mo. Minor spotting, o/w. contents in fine condition. More recently rebound in full-calf, with 

raised bands and gilt lettering to spine in fine condition. Sewn headbands.    [51906]  £500.00 

John Abercrombie’s contribution to Horticulture is held in high regard. His intention for this work was to provide a 

comprehensive treatment of the Kitchen Garden. He felt that there was a significant gap in the then extant literature, which 

comprised just a piecemeal approach to the subject. 
 

211. Abercrombie, John. The Hot-House Gardener on the General Culture of the Pine-Apple. And methods 

of forcing early Grapes, Peaches, Nectarines, and other choice fruits in Hot-Houses, Vineries, Fruit-

Houses, Hot-Walls, &c. with directions for raising melons and early Strawberries. 1st. Ed. Pub. John 

Stockdale, London. 1789  pp.xvi, 238 with 4 [of 5] plates plus 2-page publisher’s catalogue. Large 8vo.  

Contents in thor. vg. to nr. fine condition. More recently bound in oat-coloured cloth with gilt lettered label, light 

marking to spine and extremities o/w. in fine condition.    [51892]  £300.00 

‘Among 18th century British nurserymen who became writers on practical gardening, one of the most successful was John 

Abercrombie.’ (Henrey). Over half of this work comprises a detailed, practical, advice on the culture of the Pineapple. The 

remainder focusses on grapes, peaches, nectarines, melons and strawberries. Abercrombie was an ‘outstanding pomologist’ 

(Jansen). 
 

212. Adams, Henry and Arthur. The Genera of Recent Mollusca; Arranged according to their Organization. 
1st. Ed. Pub. John van Voorst. 1858  Three volume set with 138 copper-engraved plates, 128 of which feature 

hand-colouring as published. Large 8vo. Hardback. Ex. Academic lib. the only indications of this being a stamp to 

each title-page and ffep, plus paper label to spine. Three pages a little clumsily opened, occ. minor spotting, o/w. 

contents fine. Publisher’s blue cloth, gilt lettered to spine, marked in places and a little shelf rubbed to extremities, 

o/w. thor. vg. Vol. III has benefited from sympathetic relaying of spine.    [63124]  £395.00 

Preferred variant with hand-colouring to the soft tissue parts of the molluscs. Originally issued in Parts, this work has the text-

leaf which indicates when each Part was published. 
 

213. Buchanan White M.D., F. (Ed. (et al)). The Scottish Naturalist. A Magazine of Scottish Natural History. 
1st. Ed. Perth, William Blackwood et al. 1871-1964  Sixty-nine volume set with maps, illus., and photos. 8vo. 

Hardback. Any spotting, which is minor, almost all confined to six vols., o/w. contents nr. fine to fine. Neat occ. 



 

annotation to title-pages. All bound in period cloth in thor. vg. to nr. fine condition (minor splash marks to three 

vols.) apart from six vols., more recently sympathetically rebound and in fine condition. All vols. from 1892 

onwards have the charming bookplate of Dougal Graham Andrew (1926-2021), with a copy of his fascinating 

obituary from Scottish Birds loosely inserted. An excellent run. Scarce.    [63161]  £1,495.00 

A fascinating insight into Scottish natural history. Early contributors included leading lights of the time - John Harvie-Brown, 

Prof. C.C. Babington, Mordecai, C. Cooke, J.P. Duncan and many others. Published thus - The Scottish Naturalist 1871/2 to 

1891; The Annals of Scottish Natural History 1892-1911 and The Scottish Naturalist 1912 to 1964. 
 

214. Butler Foreign Finches in Captivity.  1st. Ed. Pub. L. Reeve & Co. [1894]  pp.[6], viii, 332 with 60 fine hand-

coloured lithographs by F.W. Frohawk. Large 4to. Hardback. TEG. Very small number of spots to contents, o/w. 

exceptionally clean and fine. Contemporary three-quarter burgundy morocco over red cloth boards, gilt lettered to 

spine, in as close to fine condition as one is likely to find. A super copy.    [62927]  £4,250.00 

This was Butler’s most important work and involved his favourite subject Cage Birds. Although some of the illustrations are 

not true finches the book does contain considerable information on their appearance, distribution, song and behaviour in 

captivity. The illustrations by Frohawk are some of his best and are outstanding. 
 

215. Butler, Arthur G. British Birds with their Nest and Eggs.  1st. Ed. Pub. Brumby and Clarke. [1896-1899]  Six 

volume set. With 24 colour chromolithograph plates of eggs (containing 475 figures) and 318 fine b/w. plates of 

birds by F.W. Frohawk. 4to. Hardbacks. AEG. Minor amount of spotting, largely confined to tissue-gaurds of egg 

plates, o/w. contents fine. Original deluxe publisher’s yellow cloth binding with richly gilt decorated spines and 

gilt decoration to front boards in nr, fine condition, just lightly shelf-rubbed. With matching gilt decorated end-

papers. A very pleasing set indeed. Comes with a loosely inserted copper plate engraving of a small bird (probably 

a warbler) by Lilian Marguerite Medland (1880-1955).    [62938]  £425.00 

Medland illustrated Gregory Mathews' books on Australian birds. She also illustrated for Tom Iredale (her husband) the 

author of ‘Birds of Paradise and Bower Birds’ and ‘Birds of New Guinea’. 
 

216. Culpeper, Nicholas. The Complete Herbal. To which is now added, upwards of one hundred additional 

Herbs, with a display of their Medicinal and Occult qualities. New Ed. Pub. Virtue & Co. [1840]  pp. 

frontis., [vi], 398, iv plus 20 hand-coloured plates with 9 images per plate. Collated and complete. With engraved 

portrait of Culpeper as frontispiece. 4to. Hardback. Very minor amount of spotting indeed, o/w. contents 

exceptionally clean and fine. Original blind decorated green cloth, gilt lettered spine, showing a little rubbing at 

extremities o/w. nr. fine. A super copy in original unaltered condition.     [62850]  £275.00 
 

217. Curtis, John. British Entomology Being illustrations and descriptions of the Genera of Insects found in 

Great Britain. 1st. Ed. Pub. for the Author, London. 1823-40  Sixteen volumes bound as eight. Royal 8vo. With 

770 hand-coloured plates. TEG. One very neat professional repair to blank bottom corner of one plate. Contents 

exceptionally clean and fine with just very occ. light spotting or off-setting and two minor marks to blank margin 

of two text leaves. Later green half morocco over marbled boards, gilt lettering and decoration to spines, in nr. fine 

condition. Prov: With bookplate of bibliophile Andrew Carnegie (1835-1919) the Scottish-American industrialist 

and philanthropist to the front pastedown of each volume. His motto ‘Let there be light’ features on his illustrated 

bookplate. More latterly, from the library of Sir Alexander Stone (1907-1998), the much loved Scottish banker and 

philanthropist.    [62926]  £10,250.00 

‘John Curtis was one of the finest insect illustrators of the nineteenth century - probably only Noel Humphries was his equal, 

and that in talent rather than industry. His sixteen volumes of British Entomology, with their 770 exquisite colour plates, are by 

any estimation one of the milestones of entomological publishing. Among the many new species of moths and butterflies it 

introduced were the Black Hairstreak, in 1829, and the Lulworth Skipper, in 1833’ (Salmon p.138). 
 

218. Darwin, Charles. The Effects of Cross and Self Fertilisation in the Vegetable Kingdom.  1st. Ed. Pub. 

John Murray. 1876  pp.viii, 482, one diagram, 109 tables and 3 line Errata slip at p.viii. 8vo. Two short closed 

tears to bottom margin of p.419, o/w. contents in fine condition. Original green cloth, boards very lightly shelf-

rubbed, o/w. in fine condition. A nr. fine copy. Very pleasing. Freeman 1249.    [52998]  £1,675.00 

This ‘The first edition which has an errata slip of three lines facing p.viii, was published on November 10, 1876.’ Freeman. 
 

219. Darwin, Charles. The Formation of Vegetable Mould. Through the action of Worms with Observations 

on their Habits. 1st. Ed. 8th. Thou. Corr. Pub. John Murray. 1883  pp.vii, [i], 328 with b/w. illus. in text plus 1-

page publisher’s catalogue. 8vo. Hardback. Inscription dated 1883 to ffep. Some spotting to endpapers and title 

page o/w. contents fine. Original green cloth boards with gilt lettering to spine in nr. fine condition, very gently 

rubbed on extremities. Freeman 1366.    [63008]  £300.00 
 

220. Darwin, Charles. A Naturalist’s Voyage. Journal of Researches into the Natural History and Geology of 

the Countries Visited During the Voyage of H.M.S. ‘Beagle’ Round the World. 17th. Thou. Pub. John 

Murray. 1888  pp.x, 519, with b/w. illus. 8vo. Hardback. A little marking to last few leaves, o/w. contents fine. 

More recently professionally rebound in green cloth over marbled boards with gilt lettering to spine, all in fine 

condition.    [62855]  £125.00 
 



 

221. Darwin, Charles. The Origin of Species. By means of Natural Selection. 6th. Ed. 49th Thou. Pub. John 

Murray. 1897  pp.xxi, 432 with fold-out plate. 8vo. Minor browning to end-papers, a couple of spots to fold-out 

plate o/w. contents in fine condition. Original green cloth boards with gilt lettering to spine in nr. fine condition, 

very gently rubbed on extremities. Freeman 451.    [63007]  £495.00 

A very pleasing copy of the most complete edition of Darwin’s masterpiece. 
 

222. Darwin, Charles. The Various Contrivances by which Orchids are Fertilised by Insects.  2nd. Ed. [1st. 

Thou.] Pub. John Murray. 1877  pp.xvi, 300 with 38 text woodcuts, plus 32-page John Murray catalogue dated 

January 1876. 8vo. Short closed tear to two pages, o/w. contents very clean and in fine condition. Original green 

cloth in nr. fine condition. A very pleasing copy. Freeman 801.    [52999]  £950.00 

This book is ‘the first of the volumes of supporting evidence [for natural selection]’, (Freeman). The first edition (Freeman 

800) was published on May 15th 1862, selling up to 2,000 copies. 
 

223. Dock, George. The Audubon Folio.  1st. Ed. Pub. Abrams and Heron Books. 1964  Thirty full-colour plates 

housed in publisher’s pictorial card wrap folder. Folio. With commentary volume (text by George Dock). Contents 

exceptionally clean and in nr. fine to fine condition. Previous owner has protected the folder with a clear, 

protective cover which could be removed. Comes with the original covering letter from Heron Books (providing 

further background information to the production) and their bill of sale.    [62935]  £195.00 

A superb production. The plates measure 43cm x 35.5cm which, given their beauty, the joint publisher Heron Books suggests 

‘makes them eminently suitable for framing’. The commentary volume provides a good level of detail about Audubon; how he 

worked and his endeavours alongside a fascinating description of each featured bird. 
 

224. Elgood, George S. & Jekyll, Gertrude. Some English Gardens.  1st. Ed. Pub. Longmans, Green & Co. 1904  

pp.xii, 130 with 50 fine colour reproductions from plates by Elgood. Small folio. Hardback. TEG. Minor spotting 

and marking, o/w. contents fine. Original blue cloth binding, lettered in gilt, in vg. plus condition, small marks to 

front cover, very gently rubbed on extremities.    [63009]  £250.00 
 

225. Frohawk, F.W. Natural History of British Butterflies. A complete, original, descriptive account of the 

life history of every species occurring in the British Islands, together with their habits, time of 

appearance, and localities. 1st. Ed. Pub. Hutchinson. [1914]  Two volume set with 58 [of 60] full-page colour 

plates, a further 5 b/w. plates plus Appendix and list of Subscribers. Crown folio. Some scattered spotting, very 

largely confined to text, o/w. contents fine. With pencilled note to ffep. of Vol. 1 indicating plates 10 & 11 not 

bound in. Original blue cloth boards in thor. vg. condition.    [63010]  £200.00 

Frohawk’s masterpiece and the first work to provide in illustration, all the stages of development of the butterflies featured.  
 

226. Gosse, P.H. Popular British Ornithology; Containing a Familiar and Technical Description of the Birds 

of the British Isles. 1st. Ed. Pub. Reeve, Benham, & Reeve. 1849  pp.iv, 320 with 20 fine hand-coloured plates 

plus 8-page publisher’s catalogue with 3 additional hand-coloured plates. Small 8vo. Hardback. Bookplate and 

pencil signature of previous owners. Minor marks to 2 pages of the publisher’s catalogue, o/w. contents fine. More 

recently sympathetically bound in quarter leather over marbled boards with gilt lettering and decoration to spine, 

all in fine condition. Scarce first edition with three fine hand-coloured plates included in the publisher’s catalogue 

to draw attention to what purchasers would find in Agnes Catlow’s ‘Popular Field Botany’, Maria E. Catlow’s 

‘Popular British Entomology’ and Rev. David Landsborough’s ‘Popular British Algology’.    [62921]  £275.00 

Gosse's only work on British Birds. The book is arranged in chapters corresponding to the months of the year, giving details of 

which birds are likely to be observed and what behaviours to look out for.  
 

227. Honourable Secretary (Ed.) Proceedings of the Bristol Naturalists’ Society  Vols. I-VI.  1st. Ed. Pub. 

Bristol Naturalists’ Soc. 1874-1891  Six volume run with plates, map and illustrations (Plate IV in Vol. II loosely 

inserted). 8vo. Hardback. Ex-Lib. Historic staining to fore-edges of text blocks and occasionally internally o/w. 

generally very clean. Vols. I-V in uniform cloth binding with marking o/w. thor. vg., Vol. VI in quarter morocco, 

nr. fine. With original Part front covers bound in for Vols. I to V. Scarce.    [63011]  £475.00 

Covers a broad range of scientific subjects, from the sound of bees wings to sewage to notes on Professor Bell's Articulating 

Telephone to the Severn Tunnel which is illustrated in a very impressive large folding colour geological cross-section 

(measures 60 inches x 16 inches). 
 

228. Kingdon Ward, Capt. Frank. In Farthest Burma. The record of an arduous journey of exploration and 

research through the unknown frontier territory of Burma and Tibet. 1st. Ed. Pub. Seeley, Service & Co. 

Limited. 1921  pp.311 with photographic frontis., two maps (one folding), 16 further plates of photographs plus 8-

page Publisher’s adverts. 8vo. Hardback. Very minor amount of spotting o/w. contents exceptionally clean, short 

closed tear to fold of map, o/w. contents fine. Original illustrated black cloth boards showing very minor shelf 

wear and very gently sunned to spine, o/w. fine. A most pleasing copy.    [43023]  £600.00 
 

229. Lang, Henry C. The Butterflies of Europe. Rhopalocera Europae. Described and Figured. 1st. Ed. Pub. L. 

Reeve. 1884  Two volume set with 82 fine colour plates. Small 4to. Hardback. Armorial bookplate of Charles 

Blathwayt to front pastedown of both vols., small address label to one vol. Neat repair to inside margin of half-title 



 

and contents leaf of Vol II, also small ink blot, very minor spotting, o/w. contents fine. Contemporary half leather 

over brown cloth boards with marbled edges and matching endpapers, lightly shelf rubbed at tips, o/w. in thor. vg. 

condition. A very pleasing set.     [62933]  £295.00 

Fine chromolithographic plates (printed by West, Newman & Co.) which illustrate more than 800 coloured figures, drawn, 

mostly from nature, under the direction of the author. 
 

230. Lowe, E.J. A Natural History of British Grasses.  3rd. Ed. Pub. John C. Nimmo. 1891  pp.viii, 245 with 74 

fine colour plates. Small 4to. Hardback. Signature to end-paper. Minor spotting, mainly to fore-edges of text 

block, o/w. contents fine. Original gilt decorated green cloth boards in nr. fine condition. A very pleasing copy 

indeed.    [62934]  £145.00 
 

231. Morris, F.O. Rev. A Natural History of the Nests and Eggs of British Birds.  2nd. Ed. Pub. George Bell & 

Sons. 1875  Three volume set with 232 chromolithographed colour plates. Each volume contains a George Bell 

and Sons’ catalogue at the rear as published. Royal 8vo. Very minor spotting, o/w. contents exceptional and in fine 

condition. With B.O.U. bequest bookplate. Original, gilt lettered and richly decorated green cloth in fine condition. 

A superb set of the preferred second edition.    [62884]  £800.00 

With neat handwritten period notes to the Great Auk entry thus ‘Lord Lilford obtained at Stevens’ auction rooms on Friday 

July 2nd 18_, 2 Auk’s eggs for over £100 each’ and ‘Another five specimens bought by Mr Field at Stevens for 160 guineas. 18 

Dec 1887.’. 
 

232. Morris, Rev. F.O. A History of British Birds.   2nd. Ed. Pub. George Bell & Sons. 1870  Six volume set with 

365 hand-coloured plates. Each volume contains a George Bell and Sons’ catalogue at the rear as published. Royal 

8vo. Hardback. Very minor spotting, a little darkening to two leaves, o/w. contents exceptional and in fine 

condition. With neat handwritten, period, observational notes to Gannet entry. With B.O.U. bequest bookplate. 

Original, gilt lettered and richly decorated, green cloth in fine condition. A superb set of the preferred second 

edition.    [62883]  £1,200.00 
 

233. Mosley, Sir Oswald & Brown, Edwin. The Natural History of Tutbury; Together with, the Fauna and 

Flora of the District Surrounding Tutbury and Burton-on-Trent. Pub. John Van Voorst. 1863  pp.xv, 408 

with 6 colour and 3 b/w. plates. Large 8vo. Signature to ffep. Neat, professional repairs to blank margin of frontis., 

preface and one plate, o/w. contents fine. Discard stamp to verso of title. Professionally rebound in half morocco 

over marbled boards and end papers renewed, all in fine condition.    [62930]  £225.00 
 

234. Parkin, Thomas. Papers by Thomas Parkin.  Pub. Hastings. 1887-1911  A collection of nine papers and one 

programme, with tables and photographs bound in one hardback volume. 8vo. Occ. minor spotting, o/w. contents 

fine. Five papers have a handwritten dedication from Parkin to Edmund Forbes. With armorial bookplates of both 

men. One paper with handwritten correction by Parkin. Also comes with two handwritten letters (dated 1911) from 

Parkin to Forbes on headed notepaper (Fairseat, High Wickham, Hastings). Period cloth, lettered in gilt to spine, in 

nr. fine condition. A unique item.    [62882]  £495.00 

A fascinating group of papers and one programme, all written by Parkin. Thomas Parkin (1845-1932) ‘assembled a large and 

significant collection of eggs’ and went on to acquire the egg of a Great Auk. The programme details the ‘Twelfth 

Conversazione’ of the Hastings and St Leonards Natural History Society held in 1907, presided over by Parkin. The papers 

present Parkin’s oological activities and provide details on his egg collection, with the largest paper entitled ‘The Great Auk’ 

giving detailed information on the sale of both the bird and its eggs through British auctions between 1806 and 1910. 
 

235. Parkinson, John. Theatrum Botanicum. The Theater of Plantes. 1st. Ed. Pub. London. 1640  pp.xx, 1755, [i] 

with 2714 fine woodcut illus. With printed title & engraved allegorical title by Marshall incorporating a portrait of 

the author. Folio. Hardback. Printed title, engraved title & last leaf of index laid down. Woodcut portrait of John 

Parkinson to verso of engraved title. Errata leaf in facsimile on period paper. Only minor indications of age 

including four minor paper flaws, upper corner of p.537/8 removed (only partial loss of pagination number), five 

neat repairs, o/w. contents exceptional & very pleasing indeed. Later full-calf binding neatly refurbished & 

rebacked retaining original spine (gilt lettered morocco label) nr. fine condition. Super copy.    [62801]  £4,995.00 

A magnificent work and arguably the most detailed herbal in the English language. 
 

236. Rodd, Edward Hearle & (Harting, James Edmund (Ed.)). The Birds of Cornwall and the Scilly Islands.  1st. 

Ed. Pub. Trubner & Co., Ludgate Hill. 1880  pp.lvi, 320 with portrait frontis. and fold-out map. 8vo. Hardback. 

Repairs to map, contents nr fine. Rear internal hinge a little tender. Original decorated brown cloth boards with gilt 

lettered spine nr. fine. Harting’s own copy with his bookplate to front pastedown and ‘Editor’s Copy, 12th July 

1880’ handwritten to half-title. With Trubner’s very scarce 4-page pre-publication advert which provided 

background information to the work and a subscription form for interested buyers - Trubner stated that the work 

would not be published unless 250 copies were subscribed for. Furthermore, Harting corrected the advert, 

completed the subscription form (adding his address and dating it) and wrote that Trubner had informed him that 

more than 400 copies were taken up in the County of Cornwall and that the success of the book exceeded 

Trubner’s expectations. A wonderful copy and archive.    [62942]  £2,775.00 



 

The first dedicated avifauna of the county, edited by Harting after the author's death. This copy contains Harting’s copious 

(meticulous) notes, annotations and clippings from newspapers and journals. For example, he has indicated the locations of 

Nightingale sightings on the map. Comes with 25 handwritten letters. Contains a wonderful drawing and description of a 

‘Nuthatches nest’ in Harting’s hand. Also with a duplicate copy of the Appendix, pages 279 to 303 and pages 313 to 316.  
 

237. Seebohm, Henry (and Bowdler Sharpe, R.). A Monograph of the Turdidae. Or Family of Thrushes. 1st. Ed. 

Pub. Henry Sotheran & Co. [1898]-1902  Two volume set with engraved frontispiece portrait and 149 hand-

coloured lithographed plates by and after J.G. Keuelemans. Folio. Hardbacks. TEG. Portrait tissue-guard showing 

some creasing. Only very occasional, very minor spotting, and a little off-setting, o/w. contents exceptionally clean 

and fine. Contemporary green half-morocco, spines gilt decorated and lettered, over green cloth boards, gently 

sunned on spines, in excellent, nr. fine condition. A very pleasing set indeed.    [62898]  £12,500.00 

"A thorough monograph of a limited section of the family Turdidae ... Several new species are described. The hand-coloured 

plates by Keulemans are excellent" (Zimmer). Seebohm passed away in 1895. By that time had overseen completion of most of 

the plates, but the supporting text was unfinished. Richard Bowdler Sharpe’s subsequent contribution ensured that the work 

was published. 
 

238. Sitwell, Sacheverell., Russell, James, et al. Old Garden Roses. Part One and Part Two.  1st. Ed. Pub. George 

Rainbird. 1955-1957  Two volumes with 16, high-quality, full colour plates by Charles Raymond. Folio. Nr. fine 

to fine hardbacks in lightly marked thor. vg. to nr fine. dws., now protected in clear (removable) plastic covers. 

Ltd. edition : Part One is number 952 of 2,160 copies and Part Two is number 834 of 2,160.     [62936]  £195.00 

Originally intended to run to 6 Parts, these two were all published. Part One contains a History of Old Roses, with 

horticultural notes on the main groups and their characteristics. Superbly illustrated with colour plates largely focussed on 

Gallica and Bourboniana Roses. 
 

239. Sowerby, J.E., (Boswell, J.T. (Ed.)). English Botany; Or, coloured figures of British Plants. 3rd. Enl. Ed. 

Pub. George Bell & Sons. 1877-1886  Twelve volume set with 1938 hand-coloured plates. Collated and complete. 

Small 4to. Hardback. Ex-lib. TEG. Neat repair to blank margin of two text leaves, very minor spotting, o/w. 

contents very clean and nr. fine. Contemporary half morocco over green cloth with gilt lettering and decoration to 

spines. More recent end-papers and internal hinges neatly strengthened. Bindings showing some rubbing and shelf 

wear, still very sound and vg. to thor. vg.    [63162]  £1,750.00 
 

240. Wood, W. (and Westwood, J.O.) Index Entomologicus; or, a Complete Illustrated Catalogue, consisting of 

upwards of two thousand accurately coloured figures of the Lepidopterous Insects of Great Britain.  New 

Rev. Ed. Pub. Willis. 1854  pp.viii, 298 with over 1900 illustrations on 59 plates, all hand-coloured. Large 8vo. 

TEG. Bookplate and signature of  Frederic Wood Jones (1879-1954, British anatomist and anthropologist) to front 

pastedown and ffep. Occasional spotting, largely confined to several early plates and some tissue guards, o/w. 

contents fine. Original handsome half morocco over marbled boards, spine richly gilt decorated, leather a little 

rubbed in places, o/w. thor. vg.     [62906]  £375.00 

The preferred revised edition, with supplement by J.O. Westwood. 
 

Gardening 

241. Abe, Naoko. ‘Cherry’ Ingram. The Englishman Who Saved Japan’s Blossoms. 1st. Ed. Pub. Chatto & 

Windus 2019  pp.xix, 380 with colour and b/w. photos. 8vo. Neat insc. to ffep. Fine hardback.    [62403]  £17.50 

Fascinating portrait of Collingwood ‘Cherry’ Ingram (1880-1981) the leading authority on Japanese flowering cherries. By 

1926, he was a world authority on Japanese cherries and was asked to address the Cherry Society in Japan on their national 

tree. 
 

242. Allan, Mea. E.A. Bowles and his Garden, at Myddelton House 1865-1954. 1st. Ed. Pub. Faber & Faber. 

1973  pp.264, with some colour and many b/w. plates. 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw.    [49630]  £10.00 
 

243. Beutler, L. Gardening With Clematis. Design and Cultivation. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2004  pp.300 with 

colour photographs throughout. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [41007]  £17.50 

‘The chatty, informal style and user-friendly information illustrated with ample and apt photographs make this an easy book to 

read.’ 
 

244. Bond, J. Somerset Parks and Gardens. A Landscape History. 1st. Ed. Pub. Somerset Books.  1998  pp.175 

with colour, b/w. photos. and illus. throughout. 4to. Bookplate of Sir Roy Strong to front pastedown. Fine 

hardback in fine dw.     [62729]  £50.00 

Landscape archaeologist James Bond covers the fascinating history of Somerset’s parks and gardens which cover virtually the 

whole range of English styles and periods.  
 

245. Brooke, J. Peaches, Apricots and other Stone Fruits.  1st. Ed. Pub. Faber & Faber. 1951  pp.163 with b/w. 

photos. 8vo. Thor. vg. hardback.     [62878]  £15.00 
 



 

246. Brookes, John. Gardens of Paradise. The History and Design of the Great Islamic Gardens. 1st. Ed. Pub. 

Weidenfeld & Nicholson.  1987  pp.240 with colour, b/w. photos. and plans. Small 4to. Nr. fine hardback in nr. 

fine dw.    [59897]  £85.00 

The author examines the idea of the garden as a symbol of paradise, expressed not only in the Quran but in all the Islamic arts. 
 

247. Brown, Jane. Sissinghurst. Portrait of a Garden. 1st. Ed. Pub. Weidenfeld. 1990  pp.136 with colour photos. 

throughout. 4to. Nr. fine hardback in thor. vg. dw.    [63051]  £15.00 
 

248. Capon, B. Botany for Gardeners.  3rd. Ed. Pub. Timber Press. 2010  pp.268 with colour photos and figs. 

throughout. 8vo. Fine softback. Latest edition.    [62630]  £5.00 

Still the most complete, compact, accessible introduction to the world of botany, this third edition includes electron microscope 

photos and even more amazing facts about plants. 
 

249. Chatto, Beth. Beth Chatto’s Woodland Garden. Shade-Loving Plants for Year-Round Interest. 1st. Ed. 

Pub. Cassell Illustrated. 2002  pp.224 with colour photos. Small 4to. Fine hardback in fine dw.    [62886]  £40.00 

Describes the creation of a woodland garden from a derelict site, and gives details of a wealth of shade-loving plants for beds 

and borders that are full of life and vigour in every season. 
 

250. Coombs, Roy E. Violets. The History & Cultivation of Scented Violets. 2nd. Ed. Rep. Pub. Batsford. 2004  

pp.144 with colour photos. 8vo. New hardback in new dw. RRP £19.99.    [61653]  £15.00 

This new edition has considerably expanded text with more up-to-date information, more cultivation details and more 

illustrations. 
 

251. Crowe, S.  Garden Design.  1st. Ed. 2nd. Imp. Pub. Country Life. 1959  pp.229 with b/w. photos. and figs. Large 

8vo. Thor. vg. hardback in vg. dw. with loss to top third of spine.     [62872]  £25.00 

Sylvia Crowe’s ‘Garden Design’ has influenced several generations of landscape architects and specialist garden designers 

since it was first published in 1958. It encompasses both a fascinating history of design in gardens and a stimulating study of 

the need for these principles to be applied to the contemporary landscape.  
 

252. Crowe, Sylvia.  Garden Design.  1st. Ed. Pub. Country Life. 1958  pp.229 with b/w. photos. plans and illus. 

Large 8vo. Hardback. Although not inscribed as such, from lib. of Sylvia Landsberg the highly esteemed designer 

and rejuvenator of gardens. Contents fine. Orignal boards, showing some marking on rear, o/w. thor. vg. Scarce in 

first edition.    [62408]  £75.00 

Sylvia Crowe’s ‘Garden Design’ has influenced several generations of landscape architects and specialist garden designers 

since it was first published in 1958. It encompasses both a fascinating history of design in gardens and a stimulating study of 

the need for these principles to be applied to the contemporary landscape. 
 

253. Crowe, Sylvia et al. The Gardens of Mughul India. A history and a guide. 1st. Ed. Pub. Thames & Hudson. 

1972  pp.200 with colour photos. and b/w. photos. and illus. throughout. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. 

With three pages of related handwritten notes loosely inserted.      [59886]  £32.50 
 

254. Cuthbertson, W.  Pansies, Violas and Violets.  1st. Ed. Pub. T.C. & J.E.C. Jack. [c.1911]  pp.116 with 8 colour 

plates. 8vo. Hardback. Pencil signature to ffep and occasional pencil mark in margin, o/w. contents nr. fine. 

Original illus. boards, showing a little wear on corners, o/w. vg. plus.    [62871]  £15.00 

Present-Day Gardening Series No 2. 
 

255. Dale, P. & Yen, B.C. Wordsworth’s Gardens and Flowers. The Spirit of Paradise. 1st. Ed. Pub. ACC Art 

Books 2018  pp.232 with colour illus. Small 4to. New hardback in new dw. RRP £30.00.    [60635]  £27.50 

Wordsworth was as passionate about his gardens at Dove Cottage and Rydal Mount as he was about the untamed world that 

surrounded them. With contemporary horticultural illustrations throughout, this book traces his interest in the natural world to 

his childhood fondness for gardening, before examining the references to flowers in his verse. 
 

256. David, Penny. A Garden Lost in Time. The Mystery of the Ancient Gardens of Aberglasney.  1st. Ed. 

Pub. Weidenfeld & Nicolson. 1999  pp.192 with colour photos. 4to. VG. hardback in vg. dw.    [63052]  £7.50 
 

257. ‘E.V.B.’ [Boyle, Eleanor Vere.] A Garden of Pleasure.  2nd. Ed. Pub. Elliot Stock. 1895  pp.xvi, 220 with b/w. 

illus. Small 8vo. Softback. Charming period inscr. to rfep. Foxing to edges and ends, o/w. contents fine - all 

gatherings unopened.  Glassine dw. with gilt lettering and illus., in thor. vg. condition.     [62783]  £30.00 

Eleanor Vere Boyle (1825-1916) was an important Victorian artist and illustrator in an era when women’s achievements were 

not generally recognised. This little book is a record of her garden, interspersed with reminiscences of other gardens, from 

January to December 1894.  
 

258. Gardiner, J.M. Magnolias.  Their Care and Cultivation. 1st. Ed. Pub. Cassell. 1989  pp.143 with colour 

photos. throughout. 4to. Fine hardback in fine dw., gently sunned on spine. With and article by Francesca 

Greenoak on magnolias at Lanhydrock in Cornwall loosely inserted.      [62414]  £5.00 



 

This work contains all the advice you will need to grow magnolias successfully including hardiness, shelter, shade, choosing 

the right plant for your site, propagation, pest and diseases, species and varieties and numerous gardens to visit. 
 

259. Gastaldo, P. & Profumo, P. The Hanbury Botanic Gardens.  1st. Eng. Ed. Pub. Umberto Allemandi & C. 1999  

pp.96 pages with 65 colour photographs. 4to. Fine hardback in fine dw.    [28562]  £25.00 

The constant search for scenic effect guided the creation of the Hanbury Botanic Gardens, situated in La Mortola, between 

Ventimiglia and the Italian-French border. 
 

260. Glattstein, J. Bulbs for Garden Habitats.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 2005  pp.296 with illus. 8vo. Fine 

hardback in nr. fine dw.    [29021]  £10.00 

Judy Glattstein offers a new approach to planting bulbs based on matching the plants to the garden habitats where they will be 

healthiest and happiest.  
 

261. Grey, Charles Hervey. Hardy Bulbs. Including half-hardy bulbs and tuberous and fibrous-rooted plants. 
1st. Ed. Pub. Williams and Norgate. 1937-38  Three volume set with colour and b/w. illus. plates. Hardbacks. 

Royal 8vo. Scattered foxing to fore-edge of text block, and very gently at ends, o/w. contents in fine condition. All 

with dws., in vg. condition. A very pleasing set.    [54045]  £150.00 

The colour plates by Cecily Grey are particularly charming. 
 

262. Hall, Sir A.D. & Crane, M.B. The Apple.  1st. Ed. Pub. Martin Hopkinson. 1933  pp.235 with b/w. photos. and 

line drawings plus 4-pages of adverts. 8vo. Thor. vg. hardback.    [62876]  £5.00 

Begins with the history of the apple, moving on to its structure, breeding, care and cultivation, varieties, picking and storing. 
 

263. Hansell, P. & J. Doves and Dovecotes.  1st. Ed. Pub. Millstream. 1988  pp.248 with colour and b/w. plates 

throughout. 4to. Fine hardback in fine dw.    [35022]  £15.00 

This was the first substantial account of dovecotes and their inhabitants for 50 years. Chapters cover subjects including that of 

the bird itself, its culinary and medicinal use, early domestication, the first and later dovecotes in England and Wales, 

interiors, management, ruins and restoration. 
 

264. Harvey, J. Early Nurserymen. With reprints of Documents and Lists. 1st. Ed. Pub. Philimore. 1974  pp.xiv, 

276 with 16 b/w. plates. 8vo. Although not inscribed as such, from the lib. of Sylvia Landsberg with her 

handwritten notes to rfep. and pastedown. Nr. fine hardback in fine dw.     [62406]  £45.00 

The standard text for this subject. A detailed study of the development of the trade in seeds, plants, bulbs & trees from the 

middle ages to the 19th century. Sylvia Landsberg wrote 'The Medieval Garden' (1995). John Harvey was a mentor to Sylvia. 
 

265. Harvey, John. Early Gardening Catalogues. With complete reprints of lists and accounts of the 16th - 

19th centuries. 1st. Ed. Pub. Phillimore. 1972  pp.xii, 182 with b/w. photos and fold-out facsimile of early 

catalogue. 8vo. Although not inscribed as such, from the lib. of Sylvia Landsberg, the highly esteemed designer 

and rejuvenator of gardens including the Tudor Garden in Southampton, with her handwritten notes to rfep and 

elsewhere in the text. Fine hardback in thor. vg. dw. With 4-page typed list correcting some of the identifications 

of plants John Harvey made and also identifying close matching varieties available in 1982. A unique copy.    

[62405]  £75.00 

After analysing the plant-lists of the Middle Ages, this book tells the story of English gardening over the last three hundred 

years through the trade catalogues produced over this period. Sylvia Landsberg wrote 'The Medieval Garden' (1995). John 

Harvey was a mentor to Sylvia 
 

266. Harvey, John. Mediaeval Gardens.  1st. Ed. Pub. B.T. Batsford 1981  pp.xvi, 199 with colour and b/w. photos., 

and illus. Small 4to. Hardback. From the lib. of Sylvia Landsberg, the highly esteemed designer and rejuvenator of 

gardens including the Tudor Garden in Southampton and Queen Eleanor's Garden at Winchester Great Hall. Sylvia 

wrote 'The Medieval Garden' (1995). John Harvey was a mentor to Sylvia and this copy contains her signature and 

a large number of her handwritten notes, annotations, calculations. Contents in vg. plus condition, with two leaves 

neatly reinforced. A unique copy.    [62399]  £175.00 

Still the definitive text on medieval gardens. This book demonstrates, with the aid of illustrations, that from the eleventh century 

at least, plants were grown and gardens laid out for their beauty as well as for their usefulness, and that gardening was linked 

to the planting of orchards and the formation of parks. 
 

267. Hellyer, A. Gardening Encyclopedia.  5th. Rev. Ed. Pub. Reed.  1993  pp.784, with over 500 colour illus. Small 

4to. Fine hdbk. in nr. fine dw.    [53705]  £17.50 

Provides practical advice for over 450 ornamental plants, for successful vegetable growing in gardens of all sizes, making 

room for fruit and growing from seed. Also looks at rock, water and bog gardens, cloches, frames and greenhouses; succulents, 

pests and diseases. 
 

268. Henderson, P. The Tudor House and Garden. Architecture and Landscape in the Sixteenth and Early 

Seventeenth Centuries. 1st. Ed. Pub. Yale Univ. Press. 2005  pp.vii, 288 with colour, b/w. photos., and illus. 4to. 

From lib. of Sylvia Landsberg, with dedication to her from the author. Fine hardback in nr. fine dw.     [62412] 

 £85.00 



 

This book focuses for the first time on 16th and early 17th century country houses in their settings. Investigating the complex 

relations between Tudor and early Stuart houses and the landscapes in which they are set, the author offers new perspectives 

on some of England’s most magical buildings.  Recommended. 
 

269. Heugel, Ines. French Garden Style. Rustic planters, furniture, accessories and ornaments. 1st. Ed. Pub. 

Hachette. 2003  pp.184 profusely illus. with colour photos. 4to. New hardback in new dw. RRP £20.00.    [49918] 

 £15.00 

Thinking of introducing some french style into your garden? This book can help with that and is divided into four main sections 

that cover planting, garden furniture, other accessories and ornaments. 
 

270. Hobhouse, P. & Wood, C. Painted Gardens. English Watercolours 1850-1914. 1st. Ed. Pub. Pavilion. 1988  

pp.208 with colour illus. throughout. Small 4to. Inscription to ffep. Nr. fine hardback in thor. vg. dw.     [62888] 

 £15.00 

Late Victorian and Edwardian patronage of the arts led to the commissioning of the foremost garden designers of the period 

and a group of remarkable artists who recorded their splendid gardens. This is a fascinating look at more than 100 such 

paintings ranging from the Yew Alley at Rockingham Castle to the Paved Garden at Gravetye Manor and the famed double 

Herbaceous Border at Arley Hall. 
 

271. Holmes, C.  A Zest for Herbs.  Choosing, Using and Designing with Garden Herbs.  Pub. Mitchell Beazley.  

2004  pp.160 with hundreds of colour photographs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [46439]  £12.50 

Comprehensive and practical with a directory of herbs, suppliers of herbs and a list of gardens to visit.  
 

272. Itoh, T. Imperial Gardens of Japan.  1st. Ed. 4th. Imp. Pub. Weatherhill. 1981  pp.290 with colour 

photographs throughout. Folio. Fine hardback in fine dw.    [44200]  £50.00 

A stunning work. With 210 pages of photographs, 138 in colour.  
 

273. Itten, J. & Birren F. (Ed.). The Elements of Colour. A Treatise on the colour System of Johannes Itten 

based on his book The Art of Color. Pub. John Wiley & Sons. 2003  pp.95 with colour illus. throughout. 

Landscape 8vo. Fine hardback.     [62397]  £30.00 

A simplification and condensation of Johannes Itten’s major work, ‘The Art of Color’, first published in Germany in 1961. 
 

274. Jacques, D. Georgian Gardens. The Reign of Nature. 1st. Ed. Pub. B.T. Batsford. 1983  pp.240 with colour 

and b/w., illus., throughout. Small 4to. From the lib. of Sylvia Landsberg with her signature and brief notes to rear 

pastedown. Nr. fine hardback in  thor. vg. dw.     [62409]  £20.00 

The gardens and parks of the Georgian period are recognized as among the major British contributions to European art, yet 

none of the general histories have given the prominence to this period that it deserves. This book attempts to put this right 

using original research material. 
 

275. Jarman, Derek. Derek Jarman’s Garden.  1st. Ed. Rep. Pub. Thames and Hudson. 1998  pp.144 with colour 

and b/w. photos., throughout. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.     [60878]  £15.00 

Derek Jarman created his own garden in the flat, bleak expanse of shingle that faces the nuclear power station in Dungeness, 

Kent. Here he produced a landscape which mixed flint, shells and driftwood with sculptures, indigenous plants, and shrubs and 

flowers he introduced.  
 

276. Jefferson-Brown, M. Narcissus.  1st. Ed. Pub. Batsford Ltd. 1991  pp.vii, 224 with colour photos. 8vo. Thor. vg. 

hardback in vg. dw.     [62624]  £5.00 
 

277. Jekyll, G. Classic English Gardens.  Rep. Pub. Studio Editions. 1995  pp.viii, 184 with colour illus. by George 

Elgood. Large 4to. Fine hardback in fine dw.    [37135]  £18.00 

This is a reprint of Gertrude Jekyll’s ‘Some English Gardens’ which is beautifully illustrated by George S. Elgood. 
 

278. Jekyll, G. Colour in the Flower Garden.  1st. Ed. Pub. Country Life & George Newnes. 1908  pp.xiv, 148 with 

photos., and fold-out planting plans plus 10-page publisher’s catalogue. Large 8vo. Some spotting, corners of 

some pages and plates turned as place markers, o/w. contents fine. Original blue cloth boards with gilt lettering to 

front and spine, thor. vg to nr. fine. With an additional copy of the ‘Main lower border’ plan loosely inserted. 

Scarce in first edition.    [62869]  £95.00 
 

279. Jekyll, G. and Weaver, L.  Gardens for Small Country Houses.   1st. Ed. Pub. Country Life.  [1912]  pp.xvi, 

260 plus Country Life catalogue. 4to. With col. frontis. and many b/w. illustrations and photographs (numbering 

over 375), includes practical diagrams for the gardener. Signature to verso of half-title. Cords stretched in places 

with play in the text block. Contents very bright, clean and nr. fine. TEG. Original boards with gilt lettering to 

spine and front board in thor. vg. condition. Scarce first edition. With period advert for Shanks’s ‘Alliance’ Lawn 

Mower loosely inserted.    [63006]  £150.00 
 

280. Jekyll, Gertrude. Colour Scheme in the Flower Garden.  Pub. Country Life & George Newnes. 1911  pp.xiv, 

148 with b/w. photos. and fold-out planting plans plus 10-page publisher’s catalogue. Large 8vo. Remnants of 



 

bookplate to front pastedown and ffep, some spotting, mainly to fore-edges of text block, o/w. contents fine. 

Original blue cloth boards with gilt lettering to front and spine, all thor. vg.     [62870]  £12.00 
 

281. Jekyll, Gertrude.  Lilies for English Gardens.  A Guide for Amateurs. Compiled from Information 

Published Lately in “The Garden,” with the Addition of Some Original Chapters. 2nd. Ed. Pub. Country 

Life.  1903  pp.xii, 72 with b/w. photos., throughout. 8vo. Hardback. Ffep., removed. Scattered foxing. Original 

brown cloth boards nr. fine.     [62875]  £12.00 
 

282. Jekyll, Gertrude. Wall and Water Gardens.  1st. Ed. Pub. Country Life & George Newnes. [1901]  pp.xiv, 177 

with b/w. photos. throughout. Large 8vo. Inscription, dated July 12th 1901 to half-title. Some spotting o/w. 

contents nr. fine. Original blue cloth boards thor. vg.    [62868]  £60.00 

Published as a part of the "Country Life" Library this is Gertrude Jekyll's fascinating work on dry-wall, rock and terrace, 

stream, lake, pond, pool, and heath gardens. 
 

283. Jekyll, Gertrude & Mawley, Edward. Roses for English Gardens. The ‘Country Life’ Library. 1st. Ed. Pub. 

Country Life & George Newnes. 1902  pp.xvi, 166 with b/w. photos. and illus. Large 8vo. Spotting, corners of 

some pages and plates turned as place markers. Three lines of text crossed through and an early, alternative 

approach to feeding Roses written in pencil on same page. Original salmon pink boards with gilt lettering to front 

and spine, in vg. to thor. vg. condition. Clearly owned by someone who studied Jekyll’s work closely.    [62867] 

 £55.00 
 

284. Jelitto, L. and Schacht, W.  Hardy Herbaceous Perennials.   3rd. Ed. Pub. Timber Press. 1995  Two volume 

set with colour and b/w. photos. throughout. 4to. Fine hardbacks in fine dws., just very gently sunned on spines.      

[62743]  £30.00 

This two-volume reference work is a much revised and expanded edition of the German language original, first published 40 

years ago. ‘Hardy Herbaceous Perennials’ has taken its place beside Krussmann’s manuals on trees and shrubs. Together they 

represent an unequalled survey of the plant world.  
 

285. Johnson, A.T. A Woodland Garden.  1st. Ed. Pub. Country Life. 1937  pp.xvi, 232 with many illus. 8vo. Very 

good hardback.    [39063]  £10.00 
 

286. Junker, K. Gardening with Woodland Plants.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 2007  pp.384 with colour photos. 

throughout. Small 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [62693]  £25.00 

A comprehensive guide to over 2,000 woodland plants. 
 

287. Landsberg, S. The Medieval Garden.  1st. Ed. Pub. British Museum Press. [1995]  pp.144 with colour and b/w. 

photos. and illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [62396]  £12.50 

An examination of the many different styles of medieval gardens from small, enclosed herbers to vast cultivated parks. The 

author draws together manuscript descriptions and illustrations with her own historical and practical knowledge in this 

beautiful book.  
 

288. Lees-Milne, A. & Verey, R. The Englishman’s Garden.   1st. Ed. Pub. Allen Lane. 1982  pp.154 with many 

illus. 4to. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw.    [23604]  £5.00 
 

289. Leighton, Clare. Four Hedges. A Gardener’s Chronicle. 1st. Ed. Pub. Victor Gollancz. 1935  pp.167 with b/w. 

wood engravings by the author throughout. Small 4to. Hardback. Bottom corners of first two leaves a little 

creased, minor spotting, o/w. contents fine. Original green cloth boards in vg. plus condition.     [62879]  £45.00 

Clare Leighton’s now classic, beautifully illustrated, book follows events in her garden for a whole year, with chapters 

dedicated to each month by month. 
 

290. Lemmon, Kenneth. The Covered Garden.  1st. Ed. Pub. Museum Press. 1962  pp.284 with b/w. photos. and 

illus. 8vo. VG. hardback in good dw.    [51976]  £5.00 

A very interesting insight into the development of covered-garden floriculture from the Greek and Roman times to French and 

Dutch developments of housing, heating and cultivation. 
 

291. Lincoln, F. Rosemary Verey’s Making of A Garden.  Pub. Frances Lincoln. 1995  pp.192 with colour 

photographs throughout. 4to. VG. plus hardback in vg. plus dw.    [39162]  £12.50 
 

292. Lindley, George (Lindley, John (Ed.)). A Guide to the Orchard and Kitchen Garden; or, an account of the 

most valuable fruit and vegetables cultivated in Great Britain: with kalendars of the work required in the 

orchard and kitchen garden during every month in the year. Pub. Longman, Rees, Orme, Brown, and Green. 

1831  pp.xxxi [i], 601 with 1-page errata. 8vo. Hardback. Some foxing to endpapers including title page, o/w. 

clean and fine. Original full calf leather binding (with most of original clasp mounting) showing some rubbing and 

wear to external hinges, still in vg. condition.    [38269]  £90.00 

A detailed, easily absorbed work considering apples, apricots, figs, cherries, pears, plums, strawberries and more plus kitchen 

garden vegetables.  



 

 

293. Lloyd, Christopher. Clematis. Revised with Tom Bennett. Rev. Ed. Pub. Viking. 1989  pp.xi, 216 with colour 

photos. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [62733]  £10.00 

An extensively revised and enlarged edition of a gardening favourite, first published in 1965. 
 

294. Lloyd, Christopher. Hardy Perennials.  1st. Ed. Pub. Studio Vista. 1967  pp.190 with colour and b/w. photos. 

8vo. From the lib. of Sylvia Landsberg with her pencil notes to rfep and pastedown. Thor. vg. hardback in thor. vg. 

dw. Scarce.    [62401]  £35.00 

Aimed at those with small or meduim-sized gardens. Along with details of the plants themselves, this gives advice on the 

grouping of plants for the most effective combination of foliage, colour and shape, how to propagate plants and avoiding pests 

and diseases.  
 

295. Lloyd, Christopher. Other People’s Gardens.   1st. Ed. Pub. Viking.  1995  pp.viii, 211 with colour photos., 

throughout. Large 8vo. Fine hardback in fine dw., gently sunned on spine.     [56312]  £12.00 
 

296. Loudon, J.C. On the Laying Out, Planting and Managing of Cemeteries. And on the Improvement of 

Churchyards. Facs. Ed. Pub. Ivelet Books Ltd.  1981  pp.124 with many illustrations, plans, views and a portrait 

of John Claudius Loudon as the frontispiece. 8vo. Hardback. Grey cloth boards, richly decorated with blind 

tooling to boards, lettered in gilt to spine. Fine copy.    [62785]  £50.00 

A new edition, with an introduction by James Stevens Curl, and incorporating the Obituary of J.C. Loudon from the 

Gardeners’ Magazine of 1843. 
 

297. Mathew, B. and Swindells, P. The Gardener’s Guide to Bulbs.  Pub. M. Beazley. 1994  pp.240 with colour 

photographs throughout. Fine hardback in fine dw.    [46432]  £6.50 
 

298. Mathew, Brian. The Crocus. A Revision of the Genus Crocus (Iridaceae). 1st. Ed. Pub. B.T. Batsford. 1982  

pp.127 plus 96 fine colour plates. Large 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw., showing sunning on spine. Two 

copies of an article by Steve Alton entitled ‘Crocus Connections’ from Natural World, 1993, loosely inserted.    

[58453]  £45.00 

Recommended. 
 

299. Metcalf, L. Hebes. A Guide to Species, Hybrids, and Allied Genera.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 2006  

pp.260 with colour photos and text figs. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [62632]  £10.00 

Native to New Zealand, hebes have become popular garden shrubs the world over. As well as information about the 

culltivation and history of hebes, this work gives an A-Z guide to all the known species and most horticulturally valuable 

hybrids. Also included are the many attractive Hebe relatives: Heliohebe, xHeohebe, Parahebe, and Chionohebe. 
 

300. Neville, J. The Polytunnel Companion. The Complete Guide to Choosing and Using your Polytunnel. 
2nd. Ed. Rep. Pub. Good Life Press. 2008  pp.128 with colour and b/w. photos. 8vo. Fine softback with gently 

sunned spine.     [55312]  £5.00 
 

301. Nichols, Beverley. Garden Open Today.  1st. Ed. Pub. Jonathan Cape. 1963  pp.252 with b/w. illus. 8vo. Nr. 

fine hardback in nr. fine dw.    [62856]  £20.00 
 

302. Ottewill, D. The Edwardian Garden.  1st. Ed. Pub. Yale Uni. Press. 1989  pp.x, 230 with colour and b/w. 

photos. and illus. throughout. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [60015]  £60.00 

A superb work covering the period from 1890 to World War I, a period when the classical revivalists, the naturalists, and arts-

and-crafts gardeners were all active.  
 

303. Pavord, A. The Naming of Names. The search for order in the world of plants. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 

2005  pp.471 with illus. throughout. Small 4to. From the lib. of Sylvia Landsberg. Fine softback.    [62407]  £10.00 

The ‘Naming of Names’ is about the men who searched for the rules of nature’s game. What were plants to be called? What 

were the similarities and differences? How should they be grouped and ordered?   
 

304. Pavord, A. The Naming of Names. The search for order in the world of plants. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 

2005  pp.471 with illus. throughout. Small 4to. Fine hardback in gently sunned o/w. fine dw.    [62638]  £10.00 
 

305. Phillips, Henry. The Companion for the Kitchen Garden. History of  Cultivated Vegetables; comprising 

their Botanical, Medicinal, Edible, and Chemical Qualities; Natural History; Etc. Vol. I. (of II). New Ed. 

Pub. Henry Colburn & Richard Bentley. 1831  pp.vii, 383. 8vo. Hardback. Contents fine. Original boards with 

cloth spine, gently bumped and a little worn on spine, o/w. in vg. condition. Scarce.     [62790]  £75.00 

Henry Phillips (1779-1840), botanist and gardener, was well-known for his landscape work in Brighton and Hove in the 1820s. 

Arranged alphabetically, this volume considers the cultivated vegetables from Asphodel to Mustard.  
 

306. Plumptre, George. Royal Gardens of Europe.  1st. Ed. Pub. Mitchell Beazley.  2005  pp.208 with colour 

photographs. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [49944]  £15.00 



 

A showcase of the many extraordinary gardens created by European Royalty from the 17th to the 20th Century. 
 

307. Rhind, W. A History of The Vegetable Kingdom; Embracing The Physiology of Plants, with Their Uses 

to Man and the Lower Animals, and their Application in the Arts, Manufactures, and Domestic 

Economy. Re-issue Pub. Blackie and Son. 1855  pp.xii, 720 with 39 (of 40) steel engraved plates, 22 of which are 

hand-coloured.  Large 8vo. Hardback. Obituary of Thomas Grundy of Lymm (1836-1882) pasted to  ffep. Early 

inscription to pastedowns. Some scattered foxing and marking to contents, o/w. vg. Boards held at rear hinge only 

- text block sound. Original half calf leather over cloth boards with gilt lettering to spine showing some wear at 

ends.    [62777]  £35.00 

A superb work. An extract from the preface reads ‘The first part of the work, therefore, consists of the physiology, geographical 

distribution, and classification of vegetables. The second part embraces a history of plants used for food and clothing; in arts 

and manufacters; in medicine; and for ornamental purposes. The concluding portion treats of the practical culture of 

vegetables; the preservation of specimens and the drying of roots and seeds.’ 
 

308. Robertson, F.W. Early Scottish Gardeners and Their Plants. 1650-1750. 1st. Ed. Pub. Tuckwell Press. 2000  

pp.223 with colour photographs and illus. 4to. Nr. fine hardback in vg. dw.    [37590]  £10.00 

This book is a different kind of garden history, focussing not on garden design and horticulture, but on the plants themselves 

and the men who grew them. 
 

309. Rohde, E. Sinclair. Oxford's College Gardens.  1st. Ed. Pub. Herbert Jenkins. 1932  pp.xii, 193 with charming 

colour and b/w., plates. Small 4to. Some spotting o/w. contents fine. Original blue cloth boards with gilt lettering 

to spine, very bright and clean, in nr. fine condition.     [62887]  £32.50 
 

310. Rohde, E. Sinclair. The Story of the Garden.  1st. Ed. Rep. Pub. Medici Society. 1989  pp.325 with many 

plates. 8vo. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw.    [35575]  £17.50 

A history of the garden from the European perspective from the earliest times until the 20th century. 
 

311. Sackville-West, Vita. In Your Garden Again.  1st. Ed. Pub. Michael Joseph. 1953  pp.178 with b/w. 

photographs. 8vo. Period bookplate of Charles Newenham French to front paste down. Very minor spotting to 

fore-edge of text block, o/w. a  fine hardback in thor. vg. dw. lightly chipped at extremities.    [62877]  £50.00 

The second title of Sackville-West’s four book series which began with ‘In Your Garden’. Brevet Colonel Charles Newenham 

French (1875-1959) served in the First World War before writing ‘A Countryman’s Daybook’ and a series of reports on cotton 

growing in Uganda, Kenya and Nigeria.  
 

312. Sitwell, Sir. G. On the Making of Gardens. With and introduction by Sir Osbert Sitwell. 1st. Ed. Rep. Pub. 

Gerald Duckworth. 1951  pp.xix, 76 plus 16 b/w. photographic plates. 8vo. Minor spotting, o/w. a fine hardback in 

vg. plus dw.    [62873]  £15.00 

This book is the distillation of a lifetime’s thoughts on the purpose and planning of gardens. Sitwell’s knowledge of gardens, 

particularly Italian, was un-paralleled. This edition is illustrated with a collection of 16 photographs from Country Life of the 

Italian gardens mentioned in the text. 
 

313. Stuart, David. The Plants That Shaped Our Gardens.  1st. Ed. Pub. Frances Lincoln.  2002  pp.208 with 

colour and b/w. illus. 4to. Signature. Nr. fine softback    [51083]  £7.50 

Stuart suggests it is the plants that have driven the evolution of the modern garden. This book discusses the plant hunters and 

what they came back with in the broader context of gardens of the 18th century, the American Garden, Bedding, Herbaceous, 

Glass, Rose, Rock and Water gardens. 
 

314. Synge, Patrick M. (Ed.). The Fruit Garden Displayed.  New Rev. Ed. Rep. Pub. The RHS. 1968  pp.182 with 

b/w. photos. throughout. Large 8vo. Minor foxing to endpapers. Occasional annotations in text, o/w., a thor. vg. 

softback. Related material on gooseberry, apple and pear varieties and a handwritten note on apple propagation 

loosely inserted. A very interesting copy.    [58858]  £15.00 

A practical book for producing fruit from the home garden. Covers planning, choice of rootstock, manuring, pruning, control 

of weeds, pests and diseases. Also, treatments for old and neglected trees and bushes. 
 

315. Tankard, J. & Wood, M. Gertrude Jekyll. at Munstead Wood. Writing, horticulture, photography, 

homebuilding. 1st. Ed. Pub. Bramley Books. 1998  pp.xiii, 201 with photos. throughout. 4to. Fine hardback in 

fine dw.    [29114]  £10.00 
 

316. Taylor, H.V. The Apples of England.  3rd. Ed. Pub. Crosby Lockwood. 1946  pp.206 with 36 colour 

photographic plates plus 23 pages of adverts. Small 4to. Hardback. Contents fine. Original green cloth boards nr. 

fine.     [62639]  £35.00 

The preferred edition; revised and with colour plates. Still considered by many to be the standard text. 
 

317. Thomas, H.H. The Ideal Garden.  4th. Ed. Pub. Cassell & Co. 1914  pp.xii, 276 with 16 tipped-in colour illus., 

96 b/w. photographic plates and two fold-out plans. 8vo. TEG. Some spotting, corners of some pages and plates 



 

turned as place markers, o/w. contents fine. Minor spine lean. Wonderful, colourful and richly decorated green 

cloth boards very bright and clean in nr. fine condition. A very pleasing copy.    [62880]  £85.00 

Harry Higgott Thomas retrained as a gardener after a career in banking and after graduating from Kew, took up a job at 

Veitch’s Nursery on the Kings Road in  Chelsea. Later, he worked with Gertrude Jekyll, became a prolific author, edited 

‘Popular Gardening’ for more than forty years and he became the first regular gardening columnist for the ‘Daily Telegraph’. 
 

318. Turner, Roger. Capability Brown and the eighteenth-century English landscape. 1st. Ed. Pub. Weidenfeld & 

Nicholson. 1985  pp.204 with illus. 4to. Hardback. Fine in vg. to fine dw. Signed by Roger Turner on title page.    

[37956]  £17.50 
 

319. Van Patten, G.F. & Bust, A.F. Gardening Indoors with Rockwool.  Rev. Ed. Pub. Van Patten Publishing.  

1997  pp.128 with b/w. illus. throughout. 8vo. Fine softback.     [60342]  £8.00 

Step-by-step instructions to make your own rockwool hydroponic garden alongside step-by-step instructions to achieving 

higher yields of between 20% and 50%. 
 

320. Villiers-Stuart, C.M. Spanish Gardens. Their History, Types and Features. 1st. Ed. Pub. B.T.Batsford. 1929  

pp.xii, 138 with colour frontis., b/w. photos. and illus., throughout plus 30-page publisher’s catalogue. Large 8vo. 

Inscription to front pastedown. A little spotting, gently sunned spine, o/w. a fine hardback.    [62859]  £20.00 

A very pleasing copy of this sought after work. 
 

321. Wallace, Dr. Notes on Lilies and their Culture. A Reliable Guide for Beginners.   2nd. Rev. Enl. Ed. Pub. 

New Plant & Bulb Company, Colchester. 1879  pp.[xii], 215 with b/w. woodcut illus. 8vo. Hardback. Contents 

fine. Handsomely bound in half leather over marbled boards with gilt lettering to spine, all in nr. fine condition. A 

very pleasing copy.     [62791]  £12.50 

Illustrates all the chief Lilies in flower, cultivation and hybridisation information and ‘valuable letters from foreign 

correspondents in the Himalayas, Japan and North America’ and more. 
 

322. Watson, W. Rhododendrons & Azaleas.  1st. Ed. Pub. T.C. & E.C. Jack. [c.1911]  pp.xi, 116 with 2 [of 8] 

colour plates. 8vo. Hardback. Minor foxing and ink marks in margins. Original boards nr. fine.    [62874]  £4.00 

Present-Day Gardening Series No 7. 
 

323. Williamson, T. The Archaeology of the Landscape Park. Garden design in Norfolk, England, c.1680-

1840. 1st. Ed. Pub. Archaeopress. 1998  pp.iii, 330 with b/w. illus. and maps. 4to. Nr. fine softback.    [62667] 

 £40.00 

This book includes detailed chapters covering the history, context and interpretation of the landscape park, and a gazetteer of 

all the parks examined. 
 

324. Willis, P. Charles Bridgeman and the English Landscape Garden. Reprinted with supplementary plates 

and a catalogue of additional documents, drawings and attributes. Pub. Elysium Press. 2002  pp.xxi, 441 

with colour frontis., plus 247 b/w. plates. 4to. Fine hardback in fine dw.     [60014]  £75.00 

A collaborator with Vanburgh, Gibbs and Kent, Bridgeman was influential in the transition from goemetric layouts of the 

1700s to the freer designs of Capability Brown. His masterpiece is Stowe in Buckinghamshire. This edition contains, in 

addition to the original, new material, notably plans, from the Gough Collection and Bodleian Library published together for 

the first time. 
 

325. Wittmer, P. Caillebotte and His Garden at Yerres.  1st. Ed. Pub. Harry Abrams, NY. 1991  pp.341 with 170 

plates in colour. Small folio. Nr. fine hardback in fine dw.    [39792]  £50.00 

French Impressionist Gustave Caillebotte created a unique body of work celebrating his garden at Yerres. These splendid and 

luminous paintings, including many of his earlier works were virtually unknown. They are reproduced for the first time in more 

than 300 illustrations including 170 coloured plates. 

Natural History & Zoology 

326. Adam, P. Saltmarsh Ecology.  1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1990  pp.xii, 461 with b/w. figs. and  illus. 

8vo. Signature. Fine hardback in fine dw., gently sunned on spine.     [59412]  £40.00 

This broad introduction to the ecology of the saltmarsh devotes particular attention to the diversity of saltmarsh vegetation 

worldwide, its ecophysiological characteristics, and its importance in functioning ecosystems. 
 

327. Alexander, C. One Dry Season. In the Footsteps of Mary Kingsley. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 1989  pp.290. 

8vo. Nr. fine hdbk. in nr. fine dw.    [31651]  £7.50 

Mary Henrietta Kingsley was an English writer and explorer whose travels throughout West Africa and her resulting work 

helped shape European perceptions of African cultures and British Imperialism. 
 

328. Bannerman, David A. The Canary Islands. Their History, Natural History and Scenery. An Account of an 

Ornithologists Camping Trips in the Archipelago.  1st. Ed. Pub. Gurney and Jackson.  1922  pp.xv, 365 with 

b/w. plates, colour frontis. and fold-out map. 8vo. Hardback. TEG. Thinning of paper to top part of ffep. Lightly 



 

foxed fore-edges of text block otherwise contents very clean and bright. Corners of boards a little bumped. Boards 

gently rubbed at extremities. Overall a vg. copy.     [45964]  £60.00 
 

329. Barlow, Nora (Ed.). Darwin’s Ornithological Notes.  1st. Ed. Pub. British Museum (Nat. His.).  1963  pp.[ii], 

[203]-278. Small 4to. Nr. fine softback. Bulletin of the British Museum (Natural History) Historical Series Vol.2 

No.7.    [59265]  £37.50 

Through reading Darwin’s ‘Ornithological Notes’ which he finished by March 1837, it is possible to assess the part played by 

ornithology in Darwin’s developing thought. 
 

330. Beebee, T. Climate Change and British Wildlife. British Wildlife Collection No. 6. 1st. Ed. Pub. 

Bloomsbury Wildlife. 2018  pp.368 with colour and b/w. photos and illus. 8vo. New hardback in new dw. Off mint. 

RRP £35.00.    [62745]  £20.00 

'This book brings together all you need to know about how the climate is impacting wildlife.’ Chris Packham. 
 

331. Boyd, J.M. The Song of The Sandpiper. Memoir of a Scottish Naturalist. Pub. Colin Baxter.  1999  pp.240 

with b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [48262]  £5.00 

John Morton Boyd was a pioneer of nature conservation in Scotland, with a career spanning more than 40 years. His memoir 

has many voices: the romantic explorer and artist in exotic places, the gifted scientist, and the ardent lover of nature. A 

fascinating account by a man who flung himself at life. 
 

332. Browne, J. Charles Darwin. Volume 1 - Voyaging; Volume 2 - The Power of Place. New Ed. Pub. 

Pimlico. 2003  Two volume set with b/w. photos., illus., and maps. 8vo. Signature to Vol. 1. Nr. fine softbacks.    

[59508]  £40.00 

Drawing on new material 'Voyaging' considers the question of how did the young, amiable Charles Darwin grow into the 

thinker that he became to be?  'The Power of Place' then considers the transformation in Darwin's life following the 

unexpected announcement of the theory he and Alfred Wallace devised. 
 

333. Cameron, L. The Wild Foods of Great Britain.  1st. Ed. Rep. Pub. Prism Press. 1977  pp.iv, 93 with b/w. illus. 

and 2-page publisher’s catalogue. Small 4to. Nr. fine softback.    [62793]  £10.00 

Originally published in 1917, this gives a fascinating insight into how the countryside used to provide a significant proportion 

of country peoples’ animal and vegetable food, and also includes detailed instructions for preparation and cooking. 
 

334. Carr, J.W. The Invertebrate Fauna of Nottinghamshire.  1st. Ed. Pub. J. & H. Bell. 1916  pp.viii, 618. 8vo. 

TEG. Small address label. Very minor spotting to end-papers, o/w. contents fine. Original boards nr. fine. A very 

pleasing copy indeed.    [62899]  £60.00 

Covering the whole range of invertebrate fauna from sponges and freshwater polyps, flat-worms, round-worms and 

earthworm, molluscs, arthropods, and arachnids.  
 

335. Chadwick, M.J. & Goodman, G.T. The Ecology of Resource Degradation and Renewal.  1st. Ed. Pub. 

Blackwell. 1975  pp.xiv, 480 with b/w. plates and supporting figs. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    

[32412]  £15.00 
 

336. Clapham, A.R. (Ed.). Upper Teesdale. The Area and its Natural History. 1st. Ed. Pub. Collins. 1978  pp.238 

with colour, b/w. photographs and other figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [42888]  £30.00 
 

337. Dance, S.P. The Art of Natural History. Animal Illustrators and their Work. 1st. Ed. Pub. Country Life 

Books. 1978  pp.224 with colour & b/w. illus. Folio. Fine hardback in very nr. fine slipcase.     [54797]  £30.00 

Considers the prehistory of animal art, the early illustrated book, animal artwork in the 19th century, the lithographic 

revolution and more. 
 

338. Darwin, C. The Expression of the Emotions in Man and Animals. With an Introduction, Afterword and 

Commentaries by Paul Ekman. 3rd. Ed. Pub. HarperCollins 1998  pp.xxxvi, 473 with b/w. photos. and illus. 

8vo. Fine hardback in nr. fine dw.     [62668]  £22.50 

First published in 1872, the second edition (edited by Francis Darwin) followed in 1889. This new edition contains changes 

Charles Darwin wanted for the second edition, but Francis did not include. This third edition contains more of Darwin’s text 

and illustrations than any prior edition. 
 

339. Darwin, Charles The Essential Darwin. On The Origin of Species; A Naturalist's Voyage; The 

Expression of Emotions; The Descent of Man. Pub. The Folio Society. 1990  Four volume set with b/w. illus. 

Large 8vo. Fine hardback set in fine slipcase.    [62851]  £90.00 

Four volume set presenting facsimiles of four of Darwin’s key works. 
 

340. Darwin, Francis. (Ed.). The Life and Letters of Charles Darwin.  3rd. Ed. Pub. John Murray. 1887  Three 

volume set with b/w. illus. 8vo. Hardback. Bookplate plus name and address of Dr. Richard Harper, with his neat 

marks and annotations in margins and to feps. Scattered foxing, mainly to ends of each vol., otherwise contents nr. 



 

fine. More recently rebound in green cloth with leather spine labels, a little spine lean, o/w. thor. vg.     [57961] 

 £90.00 
 

341. De Beer, Sir Gavin (Ed.). Darwin’s Journal.  1st. Ed. Pub. British Museum (Nat. Hist.).  1959  pp.21. Small 4to. 

Fine softback.    [59266]  £30.00 

Charles Darwin kept a ‘little diary’ in which he recorded the work he was engaged in, the time which he took completing each 

of his researches, the books in which they were described and his movements from place to place. Relatively small in detail, it 

is still an important record. 
 

342. Desmond, R. Great Natural History Books and their Creators.  1st. Ed. Pub. British Library and Oak Knoll 

Press.  2003  pp.176 with colour and b/w. illus. throughout. 4to. Fine hardback in fine dw.     [62589]  £12.00 

A most useful reference book.  
 

343. Downing, G. et al. Deer. Artists’ Impressions. 1st. Ed. Pub. Quiller. 2013  pp.151 with colour illus. throughout. 

Large 4to. Fine hardback in fine dw.    [56783]  £25.00 

Eight leading artists - Ashley Boon, Ben Hoskyns, Ian MacGillivray, Rodger McPhail, Martin Ridley, Jonathan Salisbury, 

Keith Sykes and Owen Williams - each have their own chapter in which they portray the deer in their own unique style. 
 

344. Eggeling, W.J. The Isle of May. A Scottish Nature Reserve. 2nd. Ed. Pub. Lorien Press. 1985  pp.xiv, 280 

plus 94-148 with endpaper map and b/w. photos. and illus. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. With newspaper 

article on the Isle of May entitled ‘Nature group to buy island bird reserve’.    [60399]  £40.00 

This edition includes additional information as an appendix, namely the 56-page article “The birds of the Isle of May - a 

revised assessment of status” by W. J. Eggeling, originally printed in Scottish Birds, the Journal of the Scottish Ornithologists’ 

Club in the summer of 1974.  
 

345. Fitter, Julian. et al. Wildlife of the Galàpagos. Collins Traveller’s Guide. 2nd. Rev. Ed. Pub. William Collins. 

2016  pp.287 with over 650 colour photos. and maps. 8vo. New softback.    [53636]  £16.99 

This fully updated second edition features the most commonly encountered birds, mammals, reptiles, invertebrates and plants 

alongside coastal and marine life. Discusses the islands' history, climate, geology, and conservation, with the most current 

details on visitor sites. 
 

346. Forrest, H.E.  A Handbook to The Vertebrate Fauna of North Wales.   1st. Ed. Pub. Witherby and Co. 1919  

pp.106. 8vo. Hardback. Contents fine. Lettering on spine a little faded, o/w. original boards in fine condition.    

[57207]  £27.50 
 

347. Freeth, Nick. & Landsberg, Olivia. Going Nowhere: Exploring London’s Abandoned Places. 1st. Ed. Pub. 

Baffin Books. 2017  pp.151 with  colour photos. throughout. Small 4to. From the lib. of Sylvia Landsberg with an 

inscription to her from her daughter, Olivia Landsberg, to title page. Fine softback.     [62398]  £12.50 

An exploration in words and photographs of London’s stranger, lonelier locations, the stubbed out roads and railways and 

broken-off bridges and viaducts. With text by Nick Freeth and photographs by Olivia Landsberg. 
 

348. Friday, L. (Ed.). Wicken Fen. The Making of a Wetland Nature Reserve. 1st. Pbk. Ed. Pub. Harley Books. 

1997  pp.xvi, 306 with colour and b/w., photos, illus, figs., and maps. Large 8vo. Small address label. Fine 

softback.    [56444]  £15.00 

A comprehensive study of this well-known English nature reserve which also records its habitats. The reserve's history is 

covered in great detail, as well as current and past management practices. 
 

349. Friday, L. & Harley, B. Checklist of the Flora and Fauna of Wicken Fen.  1st. Ed. Pub. Harley Books. 

2000  pp.xiv, 112 with b/w. maps. Large 8vo. Bookplate. Fine softback. RRP £23.00.    [55963]  £15.00 
 

350. Gillham, Mary E. A Natural History of Cardiff. Exploring, along the River Taff. Being an account of the 

animal and plant life in and around our capital city.  1st. Ed. Pub. Lazy Cat. 2002  pp.xii, 545 with colour 

photos. and b/w. illus. 8vo. Inscription by Mary Gillham to one of her great friends on title page. Fine softback.     

[51443]  £22.50 
 

351. Gladstone, H.S. A Catalogue of The Vertebrate Fauna of Dumfriesshire.  1st. Ed. Pub. J. Maxwell & Son. 

1912  pp.xiv, 80 with folding colour map. Large 8vo. Hardback. Contemporary bookplate and small address label 

of previous owners. Contents fine. Original red cloth boards with gilt lettering to spine, in nr. fine condition. Copy 

No. 43 of limited edition of 225 copies. Scarce.    [62911]  £100.00 
 

352. Gould, Stephen Jay. The Structure of Evolutionary Theory.  1st. Ed. 5th. Imp. Pub. Belknap Press. 2002  

pp.xxii, 1433 with b/w. photos. and figs. Large 8vo. Fine hardback in fine dw.      [62726]  £35.00 

In this work, Gould first describes the core commitments of classical Darwinism. Next, he examines the critiques that currently 

challenge this classic Darwinian edifice. Finally he proposes his own system for integrating these classical commitments and 

contemporary critiques into a new structure of evolutionary thought. 
 



 

353. Grove, A.T. & Rackham, Oliver. The Nature of Mediterranean Europe. An Ecological History. 1st. Ed. 

2nd. Printing Corr. Pub. Yale University Press 2003  pp.384 with colour photos and text figs. 4to. Nr. fine 

softback. Scarce.    [63035]  £70.00 

First published in 2000, this is a copy of the second printing which featured corrections. Mediterranean Europe – southern 

Portugal and Spain, France, Italy, the Balkans, Greece, and the Mediterranean islands – is often interpreted as a "Lost Eden," 

once verdant and fertile, then progressively degraded and desertified by human mismanagement and the ignorance and folly of 

successive civilizations. In this engaging book, two distinguished scholars challenge this pessimistic view. 
 

354. Harding, P.T. & Wall, T. Moccas: an English Deer Park. The history, wildlife and management of the 

first parkland National Nature Reserve. 1st. Ed. Pub. English Nature. 2000  pp.348 with b/w. photos. and illus. 

4to. Thor. vg. softback.    [62691]  £35.00 

Superb survey of this Herefordshire Park, the product of centuries of active management. Includes precise coverage of flora 

and fauna. 
 

355. Hoar, W.S. and Randall, D.J. (Eds.) et al. Fish Physiology. Vols. I to XII (incl.). 1st. Ed. Pub. Academic 

Press. 1969-1992  Twelve volumes bound in sixteen with figs. and tables. 8vo. Ex-lib. Thor. vg to fine hardbacks.    

[62944]  £140.00 

A great opprtunity to obtain the first twelve volumes of this monumental work. 
 

356. Howard, R.W. Badgers Without Bias. An Objective Look at the Controversy About Tuberculosis in 

Badgers and Cattle. Pub. Abson Books & Avon Wildlife Trust. 1981  pp.57 with b/w. illus. Some scattered foxing 

to end papers o/w. a fine softback.    [48798]  £6.00 
 

357. Jones, W.E. (Ed.). A New Natural History of Anglesey. Studies in Anglesey History, Volume 8. 1st. Ed. 

Pub. Anglesey Antiquarian Society. 1990  pp.194 with b/w. illus. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [62645] 

 £10.00 

With chapters covering the flora, fungi, insects, freshwater fish, amphibians, reptiles, birds, mammals, and marine biology. 

This is a celebration and a record of Anglesey’s natural history at the end of the 20th Century. 
 

358. Kingdon, Jonathan. The Kingdon Field Guide to African Mammals.  1st. Ed. Corr. Rep. Pub. Christopher 

Helm. 2003  pp.xviii, 476 with colour illus. and dist. maps throughout. 8vo. Fine softback.    [59986]  £15.00 

Covers some 460 mammal species or species groups superbly illustrated with Kingdon’s artwork.  
 

359. Lever, C. Naturalized Animals: The Ecology of Successfully Introduced Species. 1st. Ed. Pub. Poyser.  

1994  pp.xiii, 354 with b/w. illus. by Robert Gillmor. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [62649] 

 £40.00 

Discusses the ecological and economic impacts that naturalized vertebrates have had on the native flora and fauna of the 

countries to which they have been introduced - either deliberately or accidentally. 
 

360. Lever, Christopher. The Naturalized Animals of Britain and Ireland. Mammals, Birds, Reptiles, 

Amphibians and Fish. 1st. Ed. Pub. New Holland. 2009  pp.424 with colour photos. and dist. maps. 8vo. Fine 

hardback in fine dw. RRP £34.99.    [50203]  £15.00 

This authoritative and eminently readable book relates how the alien vertebrate animals now living in the wild in Britain and 

Ireland were introduced and naturalized, their status and distribution, and their impact on the local environment.  
 

361. Lovegrove, R. Silent Fields. The Long Decline of a Nation’s Wildlife. 1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 2007  

pp.xii. 404, with b/w. illus. and figs. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Review by Clive Aslet and transcript of 

an interview with Roger Lovegrove loosely inserted.    [62858]  £15.00 

This remarkable book is about the war of attrition against the native mammals and birds of England, Scotland and Wales from 

middle ages to the present day. 
 

362. Lubbock, Rev. R. Observations on the Fauna of Norfolk,  and more Particularly on the District of the 

Broads. Pub. Henry W. Stacy. 1860  pp.viii, 156 with fold-out map and two b/w. engravings. 8vo. Softback. 

Pencil signature to ffep. Minor spotting at ends and to map, o/w. contents fine. Original printed blue card covers 

(dated 1860, title-page carries date of 1848) showing a little wear and rubbed at corners, o/w. thor. vg.    [62828] 

 £40.00 
 

363. Lyell, Sir Charles. Principles of Geology. Or the Modern Changes of the Earth and its Inhabitants. 12th. 

Ed. Pub. John Murray. 1875  Two volume set with 7 b/w. plates, fold-out map and woodcut illus., plus 20-page 

publisher’s catalogue to rear of Vol. II. 8vo. Hardbacks. Pencil inscription dated 1877 to verso of frontis., of both 

vols., and occasional pencil marks in margins. Quite minor foxing o/w. contents fine. New endpapers over 

originals in Vol. I. Original, gilt decorated green cloth boards showing some wear to spines o/w. in good 

condition. A set fit for reading and enjoyment.    [62734]  £120.00 
 



 

364. Maddison, R.E.W. The Life of the Honourable Robert Boyle.  1st. Ed. Pub. Taylor and Francis. 1969  

pp.xxii, 332 with b/w. plates. 8vo. Some spotting to fore-edge of text block o/w. a fine hardback in vg. plus dw.    

[40081]  £15.00 
 

365. Marren, P. and Carstairs, D. Twitching Through The Swamp. Droppings from the natural world. 1st. Ed. 

Pub. Swamp Publishing. 2004  pp.192 with b/w. cartoons. 8vo. Softback. New. Signed by Peter Marren to title 

page.    [62657]  £12.50 

The first collection of short musings by 'Twitcher' (Peter Marren), with cartoons by David Carstairs, originally published in 

the journal British Wildlife and the Nature Conservancy Council's staff magazine, Natural Selection. 
 

366. Morey, F. (Ed.). A Guide to the Natural History of the Isle of Wight.   1st. Ed. Pub. William Wesley and 

Son.  1909  pp.xx, 560 with 29 b/w. plates (3 of bird’s nests and eggs), text figs. and a colour fold-out map at rear 

of text. Bookplate. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Scarce copy in dustwrapper. A very pleasing copy.    [46199] 

 £85.00 

‘A series of contributions by specialists relating to the various branches of Natural History and kindred subjects’. 
 

367. Morgan, C.I. & King, P.E. British Tardigrades. Tardigrada. Keys and Notes for the Identification of the 

Species. 1st. Ed. Pub. Academic Press. 1976  pp.133 with b/w. illus. 8vo. Ex-library of Linnean Society of 

London. Thor. vg. softback. This copy comes with a copy of the publisher’s errata. Scarce.    [62616]  £50.00 

Synopses of the British Fauna (New Series), No. 9. 
 

368. Nelson, E. Charles. & Walsh, Wendy. The Burren. A companion to the wildflowers of an Irish limestone 

wilderness. Pub. Boethius Press & The Conservancy of The Burren. 1991  pp.343 with colour and b/w. illus. 8vo. 

Fine softback.     [48903]  £19.50 
 

369. Rackham, Oliver & Moody, Jennifer. The Making of the Cretan Landscape.  1st. Ed. Pub. Manchester Univ. 

Press. 1996  pp.xvii, 237 with b/w. and colour illus. Landscape 8vo. Softback. Slight staining to lower corner 

blank margin; as a consequence page corners have stuck together and then been prised apart resuting in some 

damage. Still very readable and in good to very good condition.    [63018]  £37.50 
 

370. Ransome, R. The Natural History of Hibernating Bats.  1st. Ed. Pub. Helm. 1990  pp.xxi, 235 with b/w. 

photographs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [42286]  £35.00 

This book concentrates on the hibernating bats of the temperate zone. It looks in depth at their biology and ecology, focusing 

on echolocation, foraging and diet, reproduction and their physiology for flying. 
 

371. Schober, W. & Grimmberger, E. A Guide to Bats of Britain and Europe.  1st. Eng. Ed. Pub. Hamlyn. 1989  

pp.224 with every European species illus. in colour. 8vo. Lightly marked top-edge, o/w. a fine hdbk.    [53702] 

 £17.50 

Includes illustrated keys to all European species. 
 

372. Sim, George. The Vertebrate Fauna of “Dee”. The Ichthyological portion includes the Fishes of the East 

Coast from Wick to Firth of Forth. 1st. Ed. Pub. D. Wyllie & Son. 1903  pp.295 with b/w. photos. 8vo. 

Hardback. TEG. Bookplate of The Daltry Library, the private library insignia of Thomas William Daltry (1832-

1904) clergyman and amateur naturalist, and bookplate of  Alexander Morison McAldowie (1852-1926), Scottish 

physician, folklorist, and ornithologist.  Contents fine. Original green cloth boards with gilt lettering to spine in 

fine condition, just ever so lightly rubbed on tips. A very pleasing copy indeed.    [62731]  £150.00 

The “Dee” is a natural division of Scotland comprising the greater part of the counties of Aberdeen and Kincardine. It is 

bounded by the Moray Firth in the north and west, and by the river Tay to the south. Includes chapters on Mammalia, Birds, 

Reptilia, Fishes. 
 

373. Simms, Eric. Voices of the Wild. Foreword by Peter Scott. Pub. Putnam. 1957  pp.230 with b/w. photographs. 

8vo. Minor amount of foxing nr. fine hardback in vg. dw.    [48567]  £7.50 
 

374. Skelton, R.A. Captain James Cook. After two hundred years. 1st. Ed. Rep. Ed. Pub. British Museum. 1976  

pp.32 with two colour and twenty-four b/w. illus. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.    [49491]  £15.00 

Skelton draws a broad picture of Cook. 
 

375. Thompson, D’Arcy Wentworth. On Growth and Form.  2nd (New) Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1942  

pp.[x], 1116 with 2 b/w. plates and 554 figs. 8vo. Hardback. Neat ownership insc. (dated 1942) to ffep. Contents 

fine. Original red-cloth boards thor. vg. to nr. fine.    [62735]  £125.00 
 

376. Thorburn, Archibald. Thorburn’s Mammals.  1st. Ed. 3rd. Imp. Pub. Ebury Press. 1979  pp.128 with 50 full 

colour plates. Small 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw.    [59997]  £10.00 

Illustrations and text by Archibald Thorburn first published 1920-21 in ‘British Mammals’. With an Introduction by David 

Attenborough and Notes by Iain Bishop. 



 

 

377. Thorburn, Archibald. Thorburn’s Naturalist’s Sketchbook.  1st. Ed. Pub. Michael Joseph. 1977  pp.136 with 

full colour plates and b/w. illlus. throughout. Small 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [59998]  £10.00 

Illustrations and text by Archibald Thorburn first pubished 1919 in ‘A Naturalist’s Sketchbook’.  
 

378. Tinbergen, N. Social Behaviour in Animals. With special reference to Vertebrates. 1st. Ed. Rep. Pub. 

Methuen & Co. 1956  pp.xi, 150 with b/w. photos., and illus. Small 8vo. Thor. vg. hardback in vg. dw.    [58177] 

 £12.00 
 

379. Tubbs, C.R. The New Forest. An Ecological History. 1st. Ed. Pub. David & Charles.  1968  pp.248 with b/w. 

photos. and fold-out map at rear. 8vo. Dedication to front pastedown. Fine hardback in thor. vg. dw.    [62293] 

 £18.00 

A modern classic. 
 

380. Waters, David. Archibald Thorburn. Artist and Illustrator. The prints and proofs 1889-1934. Wildlife 

Art Series. 1st. Ed. Pub. Langford Press. 2009  pp.181 with Thorburn’s illustrations in colour throughout. New 

hardback in new dw. Title No. 18 in the series. Out-of-print.    [62615]  £70.00 

A must for those interested in Thorburn’s work. 
 

381. Waterton, C. Charles Waterton. 1782-1865. Traveller and Naturalist. An Exhibition to celebrate the 

200th anniversary of the birth of Charles Waterton. 1st. Ed. Pub. Yorkshire Communications. 1982  pp.36 

with b/w. photos. Nr. fine softback.    [47712]  £12.00 

A fascinating catalogue produced to support an exhibition by Wakefield Museum to celebrate the 200th anniversary of the birth 

of Charles Waterton. 
 

382. White, Gilbert. Natural History and Antiquities of Selborne. With notes by Frank Buckland, a chapter 

on Antiquities by Lord Selborne and New Letters. New Ed. Pub. Macmillan. 1897  pp.xxix, 480 with 

charming b/w. illus. by P.H. Delamotte. 8vo. Hardback. Contents nr. fine. Original decorated green cloth boards, 

lettered in gilt to spine, all in nr. fine condition. A very pleasing copy. Loosely inserted, two related newspaper 

articles (1977 and 1989) and an unused postcard of Selborne Church.    [54820]  £30.00 
 

383. Whitehead, G.K. The Deer of Great Britain and Ireland. An Account of their History, Status and 

Distribution. 1st. Ed. Pub. Routledge and Kegan Paul. 1964  pp.xv, 597 with b/w. photos. and dist. maps. Large 

8vo. Ex-lib. VG hardback in vg. dw.     [62670]  £22.50 

Gives the history of the indigenous British deer, and investigates the introduction and subsequent fortunes of the various alien 

deer now established in these islands.  
 

384. Wilson, A.N. Charles Darwin. Victorian Mythmaker. 1st. Ed. Pub. John Murray. 2017  pp.[10], 438 with 

colour and b/w. photos., and illus. 8vo. Bookplate. Fine hardback in nr. fine dw. Review by Adrian Woolfson (The 

Independent, 2017) loosely inserted.    [55948]  £15.00 

A controversial new biography of Charles Darwin that had a mixed reception in the media. 
 

385. Zuckerman, S. Great Zoos of the World. Their origins and significance. 1st. Ed. Pub. Weidenfeld & 

Nicolson. 1979  pp.231 with b/w. photos. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [55005]  £40.00 

Lord Zuckerman edited contributions by the professional staff of the Zoological Society of London, which describe some of the 

best-run zoos from around the world. 
 

 

New Naturalists : Main Series 

386. 02. Vesey-Fitzgerald, Brian. British Game. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1946  8vo. Neat 

inscription dated 1946 to ffep. Fine hardback in nr. fine dw., showing very minor wear. Not price clipped.    

[56786]  £55.00 
 

387. 11. Pearsall, W.H. Mountains and Moorlands. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1950  8vo. Minor 

spotting to fore-edges of text block, o/w. a fine hardback in fine dw., with just a hint of sunning to spine. Not price 

clipped. A very pleasing copy.     [62839]  £50.00 
 

388. 12. Yonge, C.M. The Sea Shore. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1949  8vo. Nr. fine hardback in 

nr. fine dw., gently sunned on spine. Not price clipped.    [53017]  £50.00 
 

389. 14. Blunt, W. The Art of Botanical Illustration. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1950  8vo. Thor. 

vg. hardback in good dw., with a little loss. Not price clipped. From the lib. of Sylvia Landsberg the highly 

esteemed designer and rejuvenator of gardens including the Tudor Garden in Southampton and Queen Eleanor's 

Garden at Winchester Great Hall. Comes with an original, period, Collins promotional postcard loosely inserted 



 

asking recipients if they would like to be kept informed of new publications in the New Naturalist series.    

[62402]  £40.00 
 

390. 20. Smith, M. The British Amphibians and Reptiles. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1951  8vo. 

Speckling to edges of text-block, o/w. a nr. fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Not price clipped.    

[61575]  £50.00 
 

391. 28. Fisher, J. & Lockley, R.M.  Sea-Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1954  8vo. Nr. fine 

hardback in thor. vg. dw., neat repair to front and spine and neatly, covertly, reinforced on underside. No 

inscriptions. Not price clipped.    [61367]  £50.00 
 

392. 29. Butler, Colin G. The World of the Honeybee. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1954  8vo. 

Minor spotting to edges of text block, o/w. a fine hardback in bright, thor. vg. dw. No inscriptions. Not price 

clipped.    [59825]  £85.00 
 

393. 30. Ford, E.B. Moths. The New Naturalist. 1st. Ed. Rep. Pub. Collins. 1955  8vo. Charming bookplate. Minor 

spotting to top edge of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. Not price clipped.    [60954]  £120.00 
 

394. 33. Raven, J. & Walters, M. Mountain Flowers. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1956  8vo. 

Signature, minor sellotape residue to end-papers, some neat notes to rfep. A thor. vg. hardback in very pleasing nr. 

fine dw. Not price clipped.     [59218]  £45.00 
 

395. 33. Raven, J. & Walters, M. Mountain Flowers. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1956  8vo. Neat 

inscription dated 1958. Fine hardback in nr. fine dw. Not price clipped. Super copy.    [60953]  £100.00 
 

396. 47. Condry, W.M. The Snowdonia National Park. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1966  8vo. 

From Eric Hosking’s library with his bookplate to front pastedown. Fine hardback in fine dw. Appears unread. Not 

price clipped.     [61754]  £175.00 

Eric Hosking was ‘Perhaps the most famous bird photographer ever to have lived’ (Gemma Padley). Deservedly feted for his 

photographic skills, as with his many other talents, carried with modesty and charm Eric Hosking was, undeniably, a great 

gentle man of 20th century photography (John Chillingworth). Hosking was part of the New Naturalist Editorial Board and 

attended their first meeting in January 1943 where he would take on the role as photographic editor. Hosking had a complete 

collection of New Naturalists and he 'took great care of the books themselves' (Bernhard and Loe). 
 

397. 51. Murton, R.K. Man & Birds. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1971  8vo. Nr. fine hardback in 

nr. fine dw. in publisher’s Duraseal cover, a little curled along top edges. No inscriptions. Price clipped.    [63090] 

 £40.00 
 

398. 52. Simms, Eric. Woodland Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1971  8vo. Small amount of tiny 

spots to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in very clean nr. fine dw., showing some sunning to spine. No 

inscriptions. Not price clipped.     [63089]  £40.00 
 

399. 57. Hewer, H.R. British Seals. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1974  8vo. Fine hardback in nr. fine 

dw., gently sunned on spine. With publisher’s Duraseal cover. No inscriptions. Not price clipped.    [62862] 

 £57.50 
 

400. 64. Berry, R.J. and Johnstone, J.L. The Natural History of Shetland. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. 

Collins. 1980  8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. With publisher’s Duraseal cover. Not price clipped.    [60979] 

 £67.50 
 

401. 65. Hale, W.G. Waders. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1980  8vo. Fine hdbk. in fine dw. Duraseal 

cover removed. Not price clipped.    [60477]  £45.00 
 

402. 68. Matthews, L. Harrison. Mammals in the British Isles. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1982  

8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. With publisher’s Duraseal cover. No inscriptions. Not price clipped.     

[62863]  £55.00 
 

403. 70. Berry, R.J. The Natural History of Orkney. The New Naturalist. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1985  

8vo. Fine hardback in fine dustwrapper. Not price clipped. A superb copy.    [55771]  £1,200.00 
 

404. 71. Simms, E. British Warblers. The New Naturalist. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1985  8vo. Fine hardback 

in fine dw., with publisher’s Duraseal cover. No inscriptions. Not price clipped. A super copy.    [62861]  £900.00 
 

405. 71. Simms, Eric. British Warblers. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1985  8vo. Nr. fine softback.     

[62860]  £20.00 
 



 

406. 72. Webb, N. Heathlands.  The New Naturalist.  1st. Ed. Rep. Pub. Collins (BCA).  1986  8vo. Nr. fine 

hardback in nr. fine dw. with scuff mark on rear. No inscriptions. Not price clipped.    [62891]  £49.50 
 

407. 73. Tubbs, C.R. The New Forest. The New Naturalist. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1986  8vo. Some spotting 

to fore-edges of text block, o/w. a fine hardback in fine dw. with just a hint of sunning to spine. No inscriptions. 

Not price clipped.    [53804]  £180.00 
 

408. 74. Page, C.N. Ferns. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins. 1988  8vo. One tiny spot to top of text block 

o/w., a fine hardback in fine dustwrapper. No inscriptions. Not price clipped. A very pleasing copy indeed.    

[61368]  £495.00 
 

409. 75. Maitland, P.S. and Campbell, R.N. Freshwater Fishes. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1992  

8vo. Nr. fine hardback in dw. showing some fading to spine as is common with this title, o/w. fine. No 

inscriptions. Not price clipped.     [62892]  £295.00 
 

410. 76. Boyd, J.M. & Boyd, I.L. The Hebrides. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1990  8vo. Fine 

hardback in fine dw. Signed by J. Morton Boyd to title page. No inscriptions. Not price clipped. A super copy.    

[62864]  £650.00 
 

411. 76. Boyd, J.M. & Boyd, I.L. The Hebrides. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1990  8vo. Minor 

spotting to fore-edge of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine dw., with just a hint of sunning to spine. No 

inscriptions. Not price clipped.    [62893]  £375.00 
 

412. 77. Davis, B. et al. The Soil. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1992  8vo. Fine hardback in fine dw., 

showing some gentle fading on spine. No inscriptions. Not price clipped.    [49122]  £180.00 
 

413. 78. Simms, Eric. British Larks, Pipits and Wagtails. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1992  8vo. 

Fine hardback in dw., almost imperceptibly faded on spine, o/w. fine. No inscriptions. Not price clipped.    [36146] 

 £225.00 
 

414. 80. Walters, M. Wild and Garden Plants.  The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1993  8vo. Nr. fine 

hardback in nr. fine dw. with little sunning to spine. No inscriptions. Not price clipped.    [62894]  £275.00 
 

415. 81. Majerus, M.E.N. Ladybirds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1994  8vo. Fine hardback in nr. fine 

dw., gently sunned on spine. No inscriptions. Price clipped.    [43793]  £250.00 
 

416. 82a. Marren, P. The New Naturalists. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1994  8vo. Fine hardback in 

fine dw. Signed by author Peter Marren to title-page. With the 50th Anniversary sticker to front of dw. as 

published. No inscriptions. Not price clipped.    [62895]  £175.00 
 

417. 86. Gilbert, O. Lichens. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2000  8vo. Fine hardback in nr. fine dw. No 

inscriptions. Not price clipped.    [61371]  £77.50 
 

418. 90. Majerus, Michael. Moths. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2002  8vo. Nr. fine hardback in nr. 

fine dw. No inscriptions. Not price clipped.    [62497]  £35.00 
 

419. 93. Altringham, J. British Bats. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2003  8vo. Fine hardback in fine 

dw. No inscriptions. Not price clipped.    [62896]  £125.00 
 

420. 95. Lunn, A. Northumberland. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  2004  8vo. Fine hardback in nr. 

fine dw. With dedication from the author to ffep. Not price clipped.    [62841]  £60.00 
 

421. 96. Spooner, B. and Roberts, P. Fungi. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2005  8vo. Fine hardback in 

nr. fine dw. lightly marked on rear. No inscriptions. Not price clipped.     [62897]  £40.00 
 

422. 99. Mullard, J. Gower. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2006  8vo. New hardback in new dw. Circa 

ten tiny spots (smaller than a pin-prick) to top-edge of text block. Signed by Jonathan Mullard to title-page. Out-

of-print.    [62939]  £60.00 
 

423. 117. Redfern. M. Plant Galls. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2011  8vo. New hardback in new dw. 

Out-of-print.    [60525]  £75.00 
 

424. 119. Friend, P. Scotland. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2012  8vo. New hardback in new dw. Out-

of-print. RRP £50.00.    [57728]  £40.00 
 



 

425. 121. Potts, G.R. Partridges. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2012  8vo. New hardback in new dw. 

RRP. £50.00.    [59619]  £40.00 
 

426. 122. Proctor, M. Vegetation of Britain and Ireland.  The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  2013  8vo. 

New hardback in new dw. Out-of-print.    [45073]  £70.00 
 

427. 123. Cabot, D. and Nisbet, I.  Terns. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  2013  8vo. New hardback in 

new dw. RRP £55.00.    [60983]  £37.50 

A superb monograph. Drawing on a wealth of new information and research, the authors focus on migration, food and feeding 

ecology as well as breeding biology and behaviour. 
 

428. 124. Newton, I.  Bird Populations. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  2013  8vo. New hardback in 

new dw. RRP. £55.00.    [59645]  £44.00 
 

429. 126. Mullard, J.  Brecon Beacons.  The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  2014  8vo. New hardback in 

new dw. RRP £55.00.    [46454]  £44.00 
 

430. 127. Goode, David. Nature in Towns and Cities. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2014  8vo. New 

hardback in new dw., with very minor score on rear. Not price clipped. RRP £55.00.    [58033]  £40.00 
 

431. 128. Moss, Brian. Lakes, Loughs and Lochs. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2015  8vo. New 

hardback in new dw. RRP £60.00.    [59625]  £45.00 
 

432. 129. Stace, C. & Crawley, M. Alien Plants. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2015  8vo. New 

hardback in new dw. RRP £65.00.     [49108]  £48.75 
 

433. 130. Lee, John. Yorkshire Dales. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2015  8vo. New hardback in new 

dw. RRP £60.00.    [49133]  £45.00 
 

434. 131. Hayward, Peter. Shallow Seas. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2016  8vo. New hardback in 

new dw. RRP £60.00.    [49689]  £45.00 
 

435. 133. Cameron, Robert. Slugs and Snails.  The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  2016  pp.528. 8vo. New 

hardback in new dw. RRP £65.00.    [51145]  £48.75 
 

436. 134. Ashton, Nicholas. Early Humans. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2017  pp.xi, 354 with colour 

photos. and illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £60.00.    [52459]  £45.00 
 

437. 135. Newton, Ian. Farming and Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2017  8vo. New hardback 

in new dw. RRP £65.00.    [52730]  £48.75 
 

438. 138. Cabot, David and Goodwillie, Roger. The Burren. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2018  8vo. 

New hardback in new dw. Signed by the authors. RRP £75.00.    [58333]  £60.00 
 

439. 139. Coulson, Prof. John C. Gulls. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2019  8vo. New hardback in new 

dw. RRP £65.00.    [55944]  £48.75 
 

440. 140. Toms, Mike. Garden Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2019  8vo. New hardback in new 

dw. RRP £60.00.    [58596]  £45.00 
 

441. 142. Newton, Ian. Uplands and Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2020  8vo. Hardback. New 

copy of the leatherbound, limited edition with dustwrapper and slipcase. Copy No. 3, from the limited edition of 

50 copies, each signed and numbered by the author. The dustwrapper is signed by Robert Gillmor. RRP £250.00.    

[58912]  £225.00 
 

442. 143. Wilkinson, David. Ecology and Natural History. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub Collins. 2021  8vo. 

New hardback in new dw. RRP £65.00. Last title in the series to feature dustwrapper artwork by Robert Gillmor.    

[60134]  £48.75 
 

443. 143. Wilkinson, David. Ecology and Natural History. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub Collins. 2021  8vo. 

New hardback in new dw. Off mint - scrape to rear of dw. RRP £65.00.     [62744]  £30.00 
 

444. 144. Anderson, Penny. Peak District. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2021  8vo. New hardback in 

new dw. RRP £65.00. First title to feature dustwrapper artwork by Robert Greenhalf.    [61786]  £48.75 
 

445. 145. Thomas, Peter A. Trees. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2022  8vo. New hardback in new dw. 

RRP £65.00.    [62454]  £48.75 



 

 

446. Marren, P. & Gillmor, R. Art of the New Naturalists. Forms from Nature. 1st. Ed. Pub. Collins. 2009  pp.ix, 

[i], 310 with colour illus. throughout. Large 4to. Hardback. Illustrated boards with the title wrap-around. New 

copy. Signed by both Peter Marren and Robert Gillmor to the title page.    [60423]  £40.00 

A must for those interested in the New Naturalist series and especially pleasing having been signed by both authors. 
 

New Naturalist : Monographs 

447. 02. Buxton, John. The Redstart. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1950  8vo. Nr. fine 

hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Price clipped. A very pleasing copy.    [61135]  £120.00 
 

448. 05. Nethersole-Thompson, D. The Greenshank. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1951  

8vo. Minor spotting to fore-edges of text block and end-papers, o/w. a fine hardback in thor. vg. dw. with scattered 

foxing. Not price clipped.    [61205]  £90.00 
 

449. 06. Fisher, J. The Fulmar. The New Naturalist Monograph.  1st. Ed. Pub. Collins. 1952  8vo. Signature. 

Some foxing to fore-edges of text block and at ends. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw. Not price clipped.    

[61364]  £125.00 
 

450. 09. Tinbergen, N. The Herring Gull’s World. The New Naturalist Monographs. 1st. Ed. Pub. Collins. 1953  

8vo. Minor spotting, o/w. a fine hardback in thor. vg. dw. with scattered spotting. Not price clipped.    [60977] 

 £45.00 
 

451. 11. Lowe, F.A. The Heron. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1954  8vo. Signature to 

ffep., dated 1954. Some foxing, mainly to fore-edges of text block and at ends, a little spine lean o/w. a thor. vg. 

hardback in thor. vg. dw. Not price clipped. With typed, signed, letter from Frank A. Lowe (on his headed note-

paper) to Major Congreve (aka H. Mark Darlow, dated June 1955) thanking him for his thoughts on ‘The Heron’. 

Lowe also said ‘I shall look forward to seeing what J. Walpole-Bond has to say about it.’ The letter then goes on to 

thank Major Congreve for information about heronries at Tan-y-gaer.    [61346]  £325.00 
 

452. 13. Thompson, H.V. & Worden, A.N. The Rabbit. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 

1956  8vo. Some foxing largely to fore-edges and at ends, o/w. a thor. vg.  hardback in thor. vg. dw. No 

inscriptions. Not price clipped.    [61361]  £50.00 
 

453. 15. Mountfort, G. The Hawfinch. The New Naturalist Monographs. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1957  8vo. 

Fine hardback in nr. fine dw. With two period book reviews loosely inserted. No inscriptions. Not price clipped.    

[59685]  £395.00 
 

454. 15. Mountfort, G. The Hawfinch. The New Naturalist Monographs. 1st. Ed. Pub. Collins. 1957  8vo. Fine 

hardback in the very scarce, green dw. which is in nr. fine condition. Price clipped.    [60564]  £495.00 

Only 300 copies of this variant were published. 
 

455. 16. Jones, J.W. The Salmon. The New Naturalist Monograph.  1st. Ed. Pub. Collins. 1959  8vo. Signature. 

Minor foxing, mainly to fore-edges of text-block and at ends, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. Not price 

clipped.    [61366]  £50.00 
 

456. 19. Summers-Smith, J.D. The House Sparrow. The New Naturalist Monographs.  1st. Ed. Pub. Collins. 

1963  8vo. Neat signature to ffep. dated 1963. Fine hardback in nr. fine dw. Not price clipped.    [60946]  £115.00 
 

 

Ornithology 

457. Adams, H.G. & H.B. The Smaller British Birds. With descriptions of their Nests, Eggs, Habits etc. 2nd. 

Ed. Pub. Gibbings and Co. 1894  pp.iv, 252 with 16 colour plates of birds by A.F. Lydon and 16 colour plates of 

eggs. Small 4to. Bookplate to ffep. Some spotting very largely confined to end-papers and fore-edges of text 

block, o/w. contents fine. Original, gilt decorated boards in thor. vg. condition.    [62932]  £95.00 

Informed and charmingly written. Alexander Francis Lydon (1836-1917) was a British watercolour artist, illustrator and 

engraver of natural history and landscapes. He worked for Benjamin Fawcett the printer (of Driffield), to whom he had been 

apprenticed from an early age. 
 

458. Alexander, W.B. The Woodcock in the British Isles.  Rep. Pub. British Trust For Ornithology [n.d.  c.1936]  

pp.143 with b/w. dist. maps. 8vo. from the library of R.S.R. Fitter with his neat stamp to inside front cover. Thor. 

vg. softback.    [62611]  £10.00 

Reprinted from Volumes 87, 88 and 89 of The Ibis. 
 



 

459. Arlott, N. Birds of North America and Greenland. Collins Field Guide Series.  1st. Ed. Pub. Collins. 2011  

pp.239 with 104 colour plates. 8vo. Nr. fine hardback.    [60124]  £15.00 
 

460. Arlott, N. Birds of the Palearctic: Volume 1. Passerines; Volume 2. Non-Passerines. Collins Field Guide 

Series.  1st. Ed. Pub. Collins. 2007-2009  Two volume set with colour plates and dist. maps throughout. 8vo. Fine 

hardback set. Out-of-print.    [60121]  £25.00 
 

461. Attenborough, D. & Fuller, E. Drawn From Paradise. The discovery, art and natural history of the birds of 

paradise. 1st. Ed. Pub. HarperCollins. 2012  pp.256 with colour illus. throughout. Large 4to. Fine hardback. As 

new. Out-of-print.    [62727]  £30.00 

David Attenborough and Errol Fuller trace the natural history of these enigmatic birds through their depiction in western 

works of art throughout the centuries. Features illustrations by Jacques Barraband, William Hart, John Gould, Rubens and 

Breughel, among others.  
 

462. Audubon, John James. Audubon’s Birds of America. The Royal Octavo Edition. 1st. Ed. Pub. Thunder Bay 

Press. 1994  pp.32 plus 500 colour plates. Large 8vo. Light dust marks to top of text block, o/w. a fine hardback in 

fine dw.     [62728]  £40.00 

This work reproduces all 500 plates from the first edition of the Royal Octavo edition of ‘Birds of America’ produced by 

Audubon in 1839  “ as would enable every student or lover of nature to place it in his library,”.  
 

463. Baker, E.C. Stuart. Cuckoo Problems.  1st. Ed. Pub. Witherby. 1942  pp.xvi, 207 with 8 colour plates and b/w. 

photos. 8vo. Hardback. Foxing, mainly to edges of text block, o/w. contents fine. With Publisher’s amendment slip 

at p.126. Original blue boards very bright and in fine condition.     [62597]  £25.00 

Contains colour plates illustrating cuckoo eggs, alongside the eggs of their most common fosterers. 
 

464. Ballance, D.K. & Gibbs, B.D.  The Birds of Exmoor and the Quantocks.   1st. Ed. Pub. Isabelline Books.  

2003  pp.xii, 193 with colour frontis., b/w. illus., and fold-out map. 8vo. Fine hardback in fine dw. Limited to 100 

copies.     [62843]  £40.00 
 

465. Balston, R.J. et al.   Notes on the Birds of Kent.  1st. Ed. Pub. R.H. Porter. 1907  pp.xix, 465 with b/w. frontis., 

8 hand-coloured plates after Joseph Smit and a folding coloured map. 8vo. TEG. Hardback. Bookplate. Signature 

of early owner to title-page. A little spotting mainly to fore-edges of text-block and at ends, o/w. contents fine. 

Original green cloth boards in nr. fine condition. Only 300 copies printed.    [62901]  £195.00 
 

466. Barnes, John A.G. The Titmice of the British Isles.  1st. Ed. Pub. David & Charles. 1975  pp.212 with b/w. 

photos. 8vo. Fine hdbk. in fine dw.    [52817]  £7.50 

A detailed work on the Tit family. Looks at the British Tits, then considers their breeding cycle, non-reproductive behaviour, 

how they interact with humans and their life and death. 
 

467. Beedy, E.C. & Pandolfino, E.R. Birds of the Sierra Nevada. Their Natural History, Status, and 

Distribution. 1st. Ed. Pub. Uni. of California Press. 2013  pp.xiv, 430 with colour photos. and fine colour illus. 

throughout. Small 4to. Fine hardback. As new. In-print at £57.99    [62832]  £30.00 

Up-to-date information about the birds of the Sierra Nevada in California, complemented by maps showing geography and 

ecological zones. Each species account features original colour illustrations by Keith Hansen. 
 

468. Berry, J. The Status and Distribution of Wild Geese and Wild Duck in Scotland. International 

Wildfowl Inquiry Volume 2. 1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1939  pp.xii, 190 with b/w. photos and a 

colour fold-out map at rear. Large 8vo. From the library of R.S.R Fitter, with his neat stamp to ffep. Thor. vg. 

hardback in vg. dw.     [62593]  £12.50 

The first attempt to put on record a distributional index and a practical estimate of Scotland’s total stock of wildfowl. 
 

469. Bewick, Thomas. A Memoir of Thomas Bewick. Written by himself. Pub. The Cresset Press. 1961  

pp.xxxiv, 203 with b/w. illus. 8vo. Tho. vg. hardback in vg. dw., chipped and rubbed on extremities.    [49255] 

 £7.50 

This memoir of Bewick’s life has been through many editions since its first appearance in 1862 - 34 years after Bewick’s death.  

The text established by Bewick’s daughter Jane with the unwelcome help of her printer, Robert Ward was a smoothed out, 

repunctuated and abridged version of the original manuscript.  
 

470. Bhushan, B. et al. A Field Guide to the Waterbirds of Asia.  1st. Ed. Pub. Wild Bird Soc. of Japan. 1993  

pp.224 with colour plates throughout. Small 8vo. Fine softback.    [60148]  £25.00 
 

471. Bishop, Billy. Cley Marsh and its Birds.  Fifty years as Warden.  1st. Ed. Pub. Boydell Press. 1983  pp.133 

with colour frontis., b/w. photos., illus., and map endpapers. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [62596]  £12.00 

Billy Bishop was warden at Cley Marsh Nature Reserve from 1937, 11 years after its establishment, until his retirement in 

1978.  
 



 

472. Black, J.G. Birds Nesting.  2nd. Ed. Pub. Andrew Reid & Co. 1929  pp.viii, 240 with 32 b/w. photos. of nests 

and eggs. 8vo. Bookplate and neat ownership stamp of previous owners. Occ. informed (period) notes in pencil. 

Nr. fine hardback. The second and best edition.    [62907]  £45.00 

Written in 1918, while the author was advised to take a complete rest after demobilisation, with the aim of encouraging young 

ornithologists to develop a humane love of birds.  
 

473. Bochenski, Z. Nesting of the European Members of the Genus Turdus, Linnaeus 1758 (Aves). Acta 

Zoologica Cracoviensia Vol. XIII, No. 16. Pub. Polish Academy of Sciences. 1968  pp.350-440 with illus. and 

14 b/w. photos., illus., and fold-out table. Small 4to. Hardback. Small address label. Contents fine. Text in English 

with summaries in Polish and Russian. Professionally bound in orange cloth boards in fine condition. Scarce.    

[62931]  £120.00 
 

474. Bolam, George. Birds of Northumberland and the Eastern Borders.  1st. Ed. Pub. Henry Hunter Blair. 

1912  pp.[iv], xvii, [i], 726 plus 27 photographic plates. 8vo. Hardback. Pencil ownership signature and 

handwritten ink inscription “with the author’s comps” to ffep. Scattered foxing mainly to fore-edges of text block 

and ends o/w., contents fine. Original blue cloth boards illustrated with mounted photograph to front board in vg. 

plus condition.    [62829]  £100.00 
 

475. Bolam, George. A Catalogue of the Birds of Northumberland.  1st. Ed. Pub. Nat. Hist. Soc. of  

Northumberland, Durham and Newcastle-upon-Tyne. 1932  pp.viii, 165 with fold-out table. 8vo. Hardback. ‘With 

best wishes, George Bolam’ to title page. Minor spotting to end-papers, o/w. contents fine. Original green board 

covers thor. vg. Scarce.    [62830]  £120.00 

George Bolam wrote this book with the intention of it being a step on from his 'Birds of Northumberland and the Eastern 

Borders' (1912). The 'Catalogue' presents information that came to light from 1912 onwards and endeavours not to regurgitate 

content from his earlier work. He frequently refers to Abel Chapman's work. 
 

476. Booth, E.T. & Griffith, A.F. Catalogue of the Cases of Birds in the Dyke Road Museum, Brighton. 
Giving a few Descriptive Notes, and the Localities in which the Specimens were obtained. 5th. Ed. Pub. 

The Brighton Library, Museum & Fine Arts Committee. 1927  pp.290 with b/w. photos. and 8-pages of adverts for 

local amenities. 8vo. Hardback. Signature. From the library of R.S.R. Fitter with his neat stamp to ffep. Contents 

fine. A little spine lean o/w. a thor. vg. hardback. Scarce fifth edition.    [62608]  £125.00 

Edward Thomas Booth (1840-1890) opened what was originally called the Dyke Road Museum in Brighton in 1874 (now the 

Booth Museum of Natural History). He donated the museum to the city of Brighton in 1890 with the proviso that the display of 

over 300 dioramas should not be altered. This catalogue is much more than a list; Booth included notes and facts ‘the result of 

personal observation’ which make for fascinating reading. 
 

477. Bromhall, D.  Devil Birds.  The Life of the Swift.  1st. Ed. Pub. Hutchinson.  1980  pp.96 with colour and b/w. 

photos. Large 8vo. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw.    [62590]  £20.00 

With its outstanding photographs and sympathetic text, the book inspires the greatest respect and admiration for these little 

birds. 
 

478. Brown, Leslie & Amadon, Dean. Eagles, Hawks and Falcons of the World.  1st. Ed. Pub. Country Life 

Books.  1968  Two volume set with 165 colour plates, plus illus. and maps. 4to. Hardbacks. Fine set in thor. vg. to 

nr. fine slipcase.     [62614]  £50.00 

A sought after and very detailed work with 22 chapters on subjects including classification and distribution, migration, 

consumption, nests and nest-building, eggs and incubation. 
 

479. Bucknell, N. et al. The Birds of Berkshire. Atlas and Avifauna. 2nd. Ed. Pub. The Birds of Berkshire Atlas 

Group. 2013  pp.520 with colour photos., and dist maps throughout. 4to. Fine hardback in fine dw. Latest edition.    

[62846]  £30.00 

A complete and up-to-date account of the county's birds, covering all 330 species recorded. Includes maps showing the 

distribution and abundance of breeding species and winter visitors.  
 

480. Campbell, B. and Lack, E. (Ed). A Dictionary of Birds.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1985  pp.xxx, 670 with b/w. illus. 

and photos. throughout. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw. In-print at £59.99.    [62587]  £12.00 

Published for the British Ornithologists' Union, the Dictionary is the best single-volume ornithological reference. With 

contributions from over 289 ornithologists and other specialists from around the world, with entries for all the bird families, 

almost all of which are illustrated by a representative species. 
 

481. Campbell, Bruce. Finding Nests.  1st. Ed. Pub. Collins. 1953  pp.256 with b/w. photos. 8vo. Thor. vg. hardback. 

Scarce.    [62594]  £35.00 

Based  largely on his own observations, those of his father, Colonel Ronald Campbell, and on the notes and  diaries of Arthur 

Whitaker. This book is aimed at those ornithologists who want to record nests to photograph them, to ring the youngsters, or to 

observe the behaviour of adults and young. 
 



 

482. Carter, Ian. The Red Kite.  1st. Ed. Pub. Arlequin Press. 2001  pp.xii, 187 with colour photos., and b/w. illus. 

8vo. Fine hardback in fine dw.    [62572]  £20.00 

Presents the history of the Red Kite and its long association with man. It also explained why populations in many areas are 

now recovering and the serious threats they still face in parts of their range. 
 

483. Chapman, A. The Hobby.   1st. Ed. Pub. Arlequin Press. 1999  pp.xi, 220 with colour photos. and b/w. illus. 8vo. 

Fine hardback in fine dw.    [62573]  £39.50 

This book gives a detailed account of the Hobby’s secretive breeding habits, varied hunting techniques and wide prey 

spectrum. Other chapters include a review of its status and ecology throughout the Eurasian range, notably in Britain, the 

mystery of its migration and what is known about its wintering quarters.  
 

484. Chapman, F.M. Autobiography of a Bird-Lover.  1st. Ed. Pub. D. Appleton-Century. 1935  pp.xiii, 420 with 4 

colour plates and b/w. photos throughout. 8vo. Fine hardback in vg. dw. repaired in places.    [62834]  £40.00 

Frank Chapman (1864-1945) was an American ornithologist and Curator for Birds at the American Museum of Natural 

History. He travelled extensivly, particularly in Mexico and Central and South America, and in this autobiography he details, 

and illustrates with period photographs, his many expeditions.  
 

485. Chisholm, A.H.  Birds & Green Places. A Book of Australian Nature Gossip. 1st. Ed. Pub. J. M. Dent & 

Sons.  1929  pp.xiv, 224 with 2 colour plates and b/w. photos. Large 8vo. Thor. vg. hardback in vg. dw., very 

carefully repaired in places. Scarce in dustwrapper.    [62827]  £35.00 

Excellent photographs illustrating birds and their nests. 
 

486. Clark, J.M. & Eyre J.A. (Eds.). Birds of Hampshire.  1st. Ed. Pub. Hampshire Ornithological Soc. 1993  pp.512 

with colour photos., b/w. illus., dist. maps, and figs. 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw.    [56972]  £10.00 
 

487. Clarke, R. Montagu’s Harrier.  1st. Ed. Pub. Arlequin Press. 1996  pp.viii, 208 with colour photos. and illus. 

8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [62571]  £18.00 

A thorough monograph of this raptor with an extensive bibliography. Colour plates and illustrations by Bruce Pearson and 

dustwrapper design by Mike Warren. 
 

488. Cleere, N. Nightjars. A Guide to Nightjars and Related Nightbirds. 1st. Ed. Pub. Pica Press. 1998  pp.317 

with 36 colour plates by Dave Nurney and b/w. dist. maps. Large 8vo. Inscription to ffep.  Nr. fine hardback in nr. 

fine dw.    [62577]  £14.50 

By far the largest family in the world, the nightjars and their allies are also amongst the most difficult birds to identify, and it is 

often necessary to rely on size, shape, habitat and voice to safely identify a species. This is the first book to comprehensively 

cover this surprisingly common group of birds. 
 

489. Coates, B.J. &. Bishop, K.D. A Guide to the Birds Of Wallacea. Sulawesi, The Moluccas and Lesser 

Sunda Islands, Indonesia.  1st. Ed. Pub. Dove Publishing. 1997  pp.535 with 64 colour plates. 8vo. Bookplate. 

Fine hardback in fine dw.    [57037]  £120.00 

A major guide to the birds of the region. The avifauna of this region is a fascinating mix of Asian and Australasian elements 

but, more importantly, it hosts an extraordinarily high number of 249 endemic bird species. This book treats and illustrates all 

of the 697 species of birds reliably recorded in Wallacea. Illustrated by Dana Gardner. 
 

490. Cory, C.B. The Birds of Illinios and Wisconsin.  1st. Ed. Pub. Field Museum of Nat. Hist. Chicago. 1909  

pp.767 with b/w. illus. throughout plus b/w. plates of eggs, information on their size and nests. Large 8vo. 

Hardback. With bookplate of Emerson Tuttle (1890-1946). Contents fine. Bound by F.T. Welch of Ayer, 

Massachusetts in half-leather over green cloth boards with gilt lettering to spine, all in nr. fine condition.    [62838] 

 £75.00 

Tuttle is widely considered to be one of America’s greatest etchers of birds in the twentieth century. His career as an artist 

began in 1925, so perhaps he used this book for both information and inspiration. 
 

491. Couve, E. & Vidal, C. Birds of Patagonia, Tierra del Fuego & Antarctic Peninsula, The Falkland 

Islands & South Georgia. 1st. Ed. Pub. Fantastico Sur Birding. 2003  pp.656 with colour photos. and dist. maps 

throughout. 8vo. Bilingual in English and Spanish. Fine softback.    [60128]  £60.00 

Describes over 400 species with over 2,000 colour photographs. Accounts covering identification, status, range and habits are 

provided for each species. 
 

492. Cramp, Stanley (Chief Ed.). Handbook of the Birds of Europe the Middle East and North Africa. The 

Birds of the Western Palearctic. Pub. Oxford University Press. 1980-1994  Nine volumes. 4to. Thor. vg. to nr. 

fine hardbacks in nr. fine to fine dws. A complete set of the preferred ‘Oxford University Press’ edition.    [59896] 

 £300.00 

Comprehensive and with egg plates at the end of each volume. 
 

493. Davies, N.B. Cuckoos, Cowbirds and Other Cheats.  1st. Ed. Pub. Poyser. 2000  pp.vi, 310 with b/w. illus. 

Small 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [55614]  £38.00 



 

 

494. Davis, M. The Farmer and the Goose with the Golden Eyes. From Little Stoke Farm to Slimbridge. 1st. 

Ed. Pub. Redcliffe. 2009  pp.vi, 148 with b/w photos., throughout. Large 8vo. Fine softback.     [56982]  £25.00 

A celebration of the part of rural south Gloucestershire that was turned over to be Slimbridge. Traces the history of Little Stoke 

Farm and its inhabitants from 1300 onwards. Discusses Howard Davis, the last man to work the land and his pivotal role in 

founding Slimbridge. Contains a number of previously unpublished sketches by Peter Scott.  
 

495. Dawson, M.J. The Red Kite. Caliologists’ Series No.1. 1st. Ed. Pub. New Horizon. 1983  pp.61 with b/w. 

plates, including nesting location maps. Small 8vo. Fine hardback in fine dw., gently faded on spine.     [62865] 

 £60.00 

A survey of the numbers of Kites from 1800 to the present day. Complete instructions on how to find Kites’ nests, with a list of 

most of the nesting sites from 1860 to 1982. 
 

496. Dawson, M.J. (Ed.). H.J.K. Burne. Field Notes. With nesting sites of Stone Curlew, Crossbill, & Red-

backed Shrike in Breckland. 1st. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1985  pp.32 with b/w. photos. 8vo. Bookplate of K.F. 

Williams to inside front cover and a note “Harry Burne died aged 73 at Ipswich 28th March 1986” in his 

handwriting to verso of title-page. There are a few small pencil ticks beside details of stone curlew clutches and a 

note on the inside back cover “The ticked stone curlew sets are now in my collection. K.F. Williams”. Fine 

softback in protective adhesive cover. This is book No.5 in the Caliologist’s Series. Scarce. Comes with original 

Oriel Stringer flyer loosely inserted, advertising current, new and planned titles in the series.    [62910]  £100.00 

Michael Dawson begins with an overview of the life of Henry Burne. He then presents Burne’s field notes for 37 species of bird 

alongside their nesting sites. 
 

497. de Juana, E. Aves Raras de Espana. Un Catalogo de las Especies de Presentacion Ocasional, [Rare Birds 

of Spain: A Catalogue of Occasionally Present Species] 1st. Ed. Pub. Lynx. 2006  pp.473 with colour photos. 

and b/w. figs. Large 8vo. Fine hardback. In-print at £39.99.    [62825]  £19.50 

The first book ever to offer detailed analysis of the current condition of the 196 species of rare or occasional birds observed in 

Spain to date. 
 

498. Dickson, G.W.R. Northern Waders. Caliologists’ Series No.9. 1st. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1992  pp.120 with 

colour photos. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [62583]  £40.00 

Covers Temminck’s Stint, The purple sandpiper, the wood sandpiper, and the red-necked phalarope. 
 

499. Dickson, R.C. Birds in Wigtownshire. A Guide to their Status and Distribution. 1st. Ed. Pub. G.C. Book 

Publishers. 1992  pp.165 with colour frontis, b/w. photos. and figs. 8vo. Fine hardback. Signed by author to title 

page. Two-page Index to Species loosely inserted.     [60144]  £18.00 
 

500. [Drewitt, C.M] Lord Lilford Thomas Littleton, Fourth Baron. A Memoir by his Sister. 1st. Ed. Pub. 

Smith, Elder & Co. 1900  pp.xxiii, 290 with photographic frontis. of Lord Lilford, further b/w. photos. and illus., 

plus 6-page publisher’s catalogue. 8vo. Hardback. Minor spotting to first few leaves, o/w. contents fine. Original 

decorated green cloth boards lightly marked, o/w. nr. fine.    [62604]  £80.00 

Thomas Littleton Powys, 4th Baron Lilford (1833-1896), British aristocrat and ornithologist, was one of the eight founders of 

the British Ornithologists' Union in 1858 and its president from 1867 until his death. He was also the first President of the 

Northamptonshire Natural History Society. 
 

501. Drewitt, E. Urban Peregrines.  1st. Ed. Pub. Pelagic Publishing. 2014  pp.xv, 208 with colour photos. 

throughout. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. RRP. £24.99    [62601]  £15.00 

The first in-depth focus on the lives of Peregrines in towns and cities. Ed Drewitt reveals the latest information on Peregrine 

behavior including how they are adapting to, and taking advantage of, the urban environment. 
 

502. Ganguli, U. A Guide to the birds of the Delhi Area.  1st. Ed. Pub. Indian Council of Agri. Research. 1975  

pp.xv, 301 with colour frontis. and 20 colour and b/w. plates. Large 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw. with a little 

loss.    [62826]  £25.00 
 

503. Gaston, A.J. Seabirds. A Natural History. 1st. Ed. Pub. Helm. 2004  pp.222 illus. throughout with line drawings 

and photographs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [55596]  £16.00 
 

504. Gilroy, Norman. Field Notes and Observations on the Greenshank (Tringa nebularia). First, Second, 

Third and Fourth Series. Fac. Privately Published. [1984]  pp.20. 8vo. Bookplate. Fine hardback professionally 

bound in green cloth boards.    [62905]  £30.00 

Covering the period from 1902 to 1922, these four essays describe how Gilroy, by persistant observation and much patient 

searching, learned about the nesting habits of the Greenshank.  
 

505. Giraud, J.P. The Birds of Long Island.  1st. Ed. Pub. Wiley & Putnam. 1844  pp.xxi, [iii], 397 with b/w. 

portrait pasted to ffep. and 1 further b/w. illus. plate. 8vo. Hardback. Old splash mark to first few pages, and 



 

scattered foxing / marks to contents, overall vg. to thor. vg. More recently pleasingly rebound in brown cloth 

boards with gilt lettering to label on spine, all in fine condition. Scarce.     [62842]  £250.00 
 

506. Gladstone, Hugh S. The Birds of Dumfriesshire [with] Addenda and Corrigenda to the Birds of 

Dumfriesshire [with] Notes on the Birds of Dumfriesshire. 1st. Eds. Pub. Witherby & Co. and Council of the 

Dumfriesshire and Galloway Natural History and Antiquarian Soc. 1910-1923  Three volume set with b/w. 

photos. and fold-out map. Large 8vo. Small address label to each volume. Some spotting, o/w. contents fine. All 

limited edition copies. Two hardbacks and one softback as published, all bindings thor. vg. to nr. fine. With letter 

dated 25th April 1939, on headed note-paper, to P.A.D. Hollom (1912-2014) the British ornithologist, editorial 

member of British Birds and author, from Hugh S. Gladstone. Scarce, unique set.    [62923]  £350.00 
 

507. Goodman, S.M. and Meininger, P.L. (Eds.). The Birds of Egypt.  1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 1989  pp.xxi, 

551 with 6 colour plates and dist. maps throughout. 4to. Bookplate. Fine hardback in fine dw.     [57033]  £45.00 

Covers all species found in the area, both resident and migratory, giving details of their occurrence, breeding-patterns and 

distribution. It also covers the effects of changes in the environment, hunting and conservation. 
 

508. Gould, J. and Rutgers, A. Birds of Europe. Volumes I & II. Illustrations by John Gould. 1st. Ed. Pub. 

Methuen & Co. 1966  Two volume set with 160 colour-plates from lithographs by John Gould. Small 4tos. 

Inscription to ffep. of both vols. Spotting to top of text blocks, o/w. fine hardbacks in thor. vg. to nr. fine dws.    

[62574]  £35.00 
 

509. Grant, P.J. Gulls: A Guide to Identification. 2nd. Ed. Rep. Pub. T. & A.D. Poyser. 1997  pp.352 with 544 b/w. 

plates, numerous line drawings & figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [55604]  £16.00 
 

510. Gray, Robert & Anderson, Thomas. The Birds of Ayrshire and Wigtownshire.  1st. Ed. Pub. Thomas Murray 

& Sons. 1869  pp.62 with lithographic frontis. Large 8vo. Hardback. More recent bookplate. Early signature of E. 

Mitchell to verso of frontispiece. Inscription “From J.A. Harvie-Brown” in pencil to ffep. Extract from a letter to 

J.A. Harvie-Brown from Robert Gray, dated July 20th 1886, written in the same hand as the inscription, bound in 

between pages 20 and 21. This extract gives details of sightings of snow bunting in and around Girvan, Ayrshire in 

1877 and 1884. Some spotting, largely confined to first and last few leaves o/w. contents fine. Half leather binding 

over marbled boards with gilt lettering to spine, just lightly rubbed, o/w. fine. Very scarce.    [62918]  £350.00 

The frontispiece illustrates ‘Ailsa Craig, from the south east’. 
 

511. Green, G. The Birds of Dorset.  1st. Ed. Pub. Christopher Helm. 2004  pp.520 with colour photos., and dist. 

maps. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. RRP £49.99.    [62576]  £15.00 

Noted for its heathland and coastal reedbeds, these nationally scarce habitats and mild climate make Dorset a stronghold for 

some of Britain's rarest breeding birds, and the county's rarity record is impressive.  
 

512. Griscom, L. & Emerson, G. Birds of Martha’s Vineyard. With an Annotated Check List. 1st. Ed. Privately 

Printed. 1959  pp.ix, 164 with fold out map. 8vo. Fine hardback in thor. vg. to nr. fine dw.  Scarce.    [62836] 

 £75.00 

Marth’s Vineyard is an island lying just to the south of Cape Cod in Massachusetts. It includes the smaller Chappaquiddick 

Island, which is adjacent to it and usually connected to the Vineyard by a narrow barrier beach.  
 

513. Gurney, J.H. Early Annals of Ornithology.  Fac. Ed. Pub. Minet. 1972  pp.240 with b/w. illus. 8vo. Fine 

hardback.    [62831]  £12.50 

Facsimile reproduction of the first edition published by Witherby in 1921. ‘The idea with which this little volume originated 

was to collect all the ancient passages about birds, of any special interest, but more particularly those which concerned British 

Birds, and to string them together in order of date.’. 
 

514. Hancock, J. A Catalogue of The Birds of Northumberland and Durham.  1st. Ed. Pub. thus Williams & 

Norgate. 1874  pp.xxv, 174, with 14 b/w. photographic copper plates (including an illus. of the Great Auk), plus 

Appendix. 8vo. Hardback. TEG. Contents nr. fine. Half leather over red cloth boards with gilt lettering to spine 

and marbled endpapers, thor. vg. to nr. fine.      [62824]  £95.00 
 

515. Harris, Alan. et al. Bird Identification. The Macmillan field guide. 3rd. Ed. Pub. Macmillan. 1996  pp.224 

with colour illus. 8vo. Thor. vg. softback.    [52807]  £10.00 

The aim of this work is to help the user identify ‘difficult’ birds. Detailed information is provided, discussing plumage, size, 

flight and behaviour etc wherever possible alongside illustrations. 
 

516. Harris, M.P. and Wanless, S. The Puffin.  1st. Ed. Pub. Poyser.  2011  pp.256 with colour photographs and other 

figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [55602]  £40.00 

"The Puffin" is a revised and expanded second edition of Poyser's 1984 title on these endearing birds. 
 



 

517. Harrison, G. & Harrison, J. The New Birds of the West Midlands. Covering Staffordshire, Warwickshire, 

Worcestershire and the former West Midlands county. 1st. Ed. Pub. West Midlands Bird Club. 2005  pp.496 

with colour photos., b/w. illus., dist maps, and figs. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.      [56983] 

 £22.50 

Produced to celebrate the Club’s 75th anniversary, this book details over 330 species recorded in the region. Also gives the 

best sites to see many species and a review of the habitat changes that have occurred in the last 25 years. 
 

518. Ingram, C. The Migration of the Swallow. Symbol of Summer - Talisman of Good Fortune. 1st. Ed. Pub. 

H.F. & G. Witherby 1974.  pp.86 with 4 b/w. plates. 8vo. From the library of Anthony Huxley, with his neat stamp 

to ffep. Good to vg. hardback in good to vg. dw.    [62612]  £8.50 
 

519. Johnsgard, P.A. The Hummingbirds of North America.  2nd. Ed. Pub. Christopher Helm. 1997  pp.xiii, 278 

with 24 colour plates, b/w. illus., and dist. maps. Large 8vo. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw.    [57113]  £8.00 

Full species-by-species accounts survey the evolutionary history, anatomical specializations, and comparative biology of this 

largest family of non-passerine birds. 
 

520. Kirke Nash, J. The Birds of Midlothian.  1st. Ed. Pub. H.F. & G. Witherby. 1935  pp.xxiii, [i], 303 with 3 

plates and 1 fold-out map. 8vo. Bound in two volumes, interleaved throughout for notes. Small address label. 

Minor spotting, o/w. contents fine. With inscription “Authors own copy” handwritten to ffep. Includes a 

‘Specimen Page’ from the pre-publicity flyer for the book. One handwritten note relating to Ravens breeding near 

Hirendean Castle in 1934. Bound in purpose made maroon cloth binders, with marbled end-papers, all in fine 

condition. Comes with a 9-page article (loosely inserted) from the Zoologist (1915), ‘Bird Life on the Island of 

Eigg’ by J. Kirke Nash.    [62924]  £150.00 

‘Birds of Midlothian’ was completed in Spring 1933, a short time before J. Kirke Nash’s death. His daughter Dorothy saw the 

book through to publication and as she wrote in the Preface, J. Kirke Nash ‘had been able to see the volume through the press 

himself’. 
 

521. Kirke Swann, H. (Ed.). The Ornithologist. A Magazine of Ornithology and Oology. First Series. Volume 

1, Nos. 1-12. 1st. Ed. Pub. John Bale & Sons. 1897  pp.194 with b/w. photos. 8vo. Hardback. Small address label 

plus signature of Peter Harold Trahair Hartley ((1909-1994), British zoologist and Archdeacon of Suffolk) to ffep. 

Very minor amount of spotting o/w. contents fine. Bound in ochre coloured cloth boards, gilt lettered to spine. All 

published. Very scarce.    [62913]  £300.00 

Mullens and Swann wrote of Kirke Swann and ‘The Ornithologist’ that “In the spring of the same year [1896] he had 

commenced (with the assistance of Messrs. O.V. Aplin, J. Whitaker, F.B. Whitlock, Rev. H.A. Macpherson, W.H. Heathcote and 

G.E.H. Barrett-Hamilton) the publication of ‘The Ornithologist’, the first British Bird Journal, but had to bring it to a close at 

the end of the year through lack of leisure.” 
 

522. Knox, A.E. Ornithological Rambles in Sussex; with a Systematic Catalogue of the Birds of that County, 

and remarks on their Local Distribution. 1st. Ed. Pub. John van Voorst. 1849  pp.vi, 250 with 4 lithographic 

plates plus 4-page publisher’s catalogue. Errata slip. 8vo. Hardback. Period bookplate. Contents fine. Original gilt 

decorated green cloth boards showing light wear and in vg. condition.    [62602]  £45.00 
 

523. Kushlan, J.A. and Hafner, H. (Eds.). Heron Conservation.  1st. Ed. Rep. Pub. Academic Press. 2000  pp.xvi, 

480 with b/w. photos. and other text figs. Small 4to. Inscription. Fine hardback. Out-of-print.    [62575]  £12.50 

Provides a comprehensive update following two distinct threads. The status and conservation needs of herons are first 

presented on a regional basis, in a series of chapters set at continental or subcontinental scale. Chapters discussing several 

critical issues in heron conservation follow, often focusing on the international nature of the problem. 
 

524. Lack, David. The Life of the Robin.  4th. Ed. Rep. Pub. Witherby.  1965  pp.240 with b/w. illus., by Robert 

Gillmor. 8vo. Fine hardback in thor. vg. dw., showing some sunning on spine.    [62609]  £35.00 

David Lack added information as it came to light for each new edition of ‘The Life of the Robin’. This fourth edition also 

contains an entirely fresh set of illustrations prepared by Robert Gillmor (1936-2022). 
 

525. Lack, David. Swifts in a Tower.  1st. Ed. Pub. Methuen. 1956  pp.[vi], 239 with 19 photographic plates and 24 

text figures. 8vo. Neat ownership insc. of Robert Edgar Hope-Simpson (1905-2003), general practitioner who 

showed that shingles was caused by the chicken pox virus. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Not price clipped. A 

very pleasing copy.    [62736]  £150.00 

David Lack’s definitive, highly engaging study of nesting Swifts in the tower of the Oxford University Museum of Science; 

alongside detail of other Swift species. 
 

526. Lefranc, N. and Worfolk, T. Shrikes. A Guide to the Shrikes of the World. 1st. Ed. Pub. Pica Press. 1997  

pp.192 with 16 colour plates, b/w. illus. and dist. maps. Large 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [62578] 

 £22.50 

This book brings together the most recent information on the shrike family and the superb text and illustrations should lead to 

successful and safe identification of all species in the field. 
 



 

527. Lilford, Right Hon. Lord. Notes on the Ornithology of Northamptonshire 1879-1886. Reprinted from 

‘The Zoologist’. 1st. Ed. thus Pub. R.H. Porter. 1886  pp.34. 8vo. Hardback. Small address label. Minor amount 

of spotting, o/w. contents fine. More recently professionally bound in dove grey boards, retaining original 

softcovers, with gilt lettering to front and new endpapers, in fine condition. Scarce.    [62912]  £95.00 
 

528. Lloyd, C. et al. The Status of Seabirds in Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1991  pp.xviii, 355 with 

illus. by Keith Brockie. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [55600]  £10.00 
 

529. Lodge, R.B. Bird-Hunting Through Wild Europe.  1st. Ed. Pub. Robert Culley 1908  pp.333 with 124 illus. 

from photos. by the author plus 2-page publisher’s catalogue. 8vo. Hardback. TEG. Dated signature of E.S. 

Steward (F.R.C.S, M.B.O.U) in pencil, plus later bookplate. Minor spotting, o/w. contents fine.  Original 

illustrated and gilt lettered boards exceptionally bright, showing just a hint of shelf-rubbing, o/w. fine.    [62902] 

 £145.00 

Lodge’s fascinating account of expeditions to photograph birds in the wild in Spain, Hungary and the Balkans in the early 

years of the 20th century. Edward Simmons Steward (1871-1954) was an eminent Fellow of the Royal College of Surgeons as 

well as an enthusiastic egg collector. His diaries were published by Peregrine Books.  
 

530. Lowe, P.R. et al. Factors Affecting the General Status of Wild Geese and Wild Duck. International 

Wildfowl Inquiry: Volume 1. 1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1941  pp.x, 123 with b/w. maps. Large 8vo.  

From the library of R.S.R Fitter, with his neat stamp to ffep. Thor. vg. hardback in thor. vg. dw.     [62592]  £12.00 

A response to the realisation that in the previous 100 years, the introduction of the breech-loading gun, the steam engine and 

the internal combustion engine had contributed to a serious decline in wildfowl numbers. 
 

531. Luke, L.P. Lovebirds and Parrotlets.  Pub. Cage Birds. [n.d. c. 1950]  pp.ix, 101 with colour frontis., and b/w. 

photos. Small 8vo. Thor. vg. hardback. Scarce.    [62595]  £35.00 

Gives a brief history of lovebirds and a discussion of the practical issues of keeping and breeding these popular birds, before 

considering individual  species.  
 

532. Luke, L.P. & Silver, A. Aviaries, Bird-Rooms and Cages.  5th. Ed. Pub. Cage Birds. [n.d. c. 1950]  pp.151 

with b/w. photos. and illus., plus 6-pages of adverts. 8vo. Thor. vg. hardback in original illustrated boards.    

[62607]  £25.00 

With detailed plans for different types of aviary. A very practical guide. 
 

533. Lydon, A.F. British Birds’ Eggs.  1st. Ed. Pub. SPCK, London. 1910  pp.62 plus 20 colour plates illustrating the 

eggs of all indigenous British birds. Small 4to. Hardback. Bookplate. Occasional scattered spotting to text, not 

affecting plates, o/w., contents fine. Original gilt lettered and illus. red cloth boards in nr. fine condition.     

[62917]  £60.00 
 

534. McAldowie, A. M. The Birds of Staffordshire. With Illustrations of Local Bird Haunts. 1st. Ed. Fac. Pub. 

Chunet Valley Books. 1999  pp.[ii], [iv], 146, [5] with b/w. frontis. and  photos. 8vo. Fine hardback bound in blue 

cloth, gilt lettered to spine. Number 62 of 300 copies.    [60065]  £90.00 

The original book was privately published in 1893 and is extremely scarce with only 100 copies made. It gives a fascinating 

insight into the nature of ornithologists of the late 19th century, many of whom were landed gentry who interests extended to 

collecting birds and birds’ eggs. 
 

535. Madders, Mike & Welstead, Julia. Where to Watch Birds in Scotland.  1st. Ed. Pub. Helm. 1989  pp.xx, 348 

with b/w. 8vo. Nr. fine softback.    [52803]  £5.00 
 

536. Mann, C.F. The Birds of Borneo. An annotated Checklist. BOU Checklist Series: 23. 1st. Ed. Pub. British 

Ornithologists’ Union. 2008  pp.xvi, 440 with colour photos. 8vo. Bookplate. Fine hardback. Out-of-print.     

[57045]  £120.00 

A new annotated checklist to the third largest island in the world. Borneo boasts a wealth of biodiversity including over 630 

species of bird, 11% of which are endemic. The plates illustrate some of the extraordinary landscapes from around the island. 
 

537. Massey, J. et al. A Field Guide to the Birds of Japan.  1st. Ed. Pub. Wild Bird Soc. Japan. 1982  pp.336 with 

colour plates plates and dist. maps throughout. Small 8vo. Nr. fine hardback.    [60142]  £29.50 
 

538. Mata, J.R.R. et al. A Field Guide to the Birds of South America. Non-Passerines: From rheas to 

woodpeckers. Collins Field Guide Series.  1st. Ed. Pub. Collins. 2006  pp.384 with 156 colour plates and dist. 

maps. 8vo. Fine hardback with gently sunned spine.     [60126]  £18.00 
 

539. Moss, S. A Bird in the Bush. A Social History of Birdwatching. 1st. Ed. Pub. Aurum Press. 2004  pp.375 

with b/w. photos. 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [62857]  £10.00 

Traces the history of birdwatching, on both sides of the Atlantic, from Gilbert White, through the British servicemen who 

studied Black Redstarts as prisoners of war in Germany, to today's driven "life-listers" who hurtle the length of the UK in 

pursuit of the latest wanderer to land on our shores. 



 

 

540. Muirhead, G. The Birds of Berwickshire. With remarks on their local distribution, migration, and habits, 

and also on the folk-lore, proverbs, popular rhymes and sayings connected with them. 1st. Ed. Pub. David 

Douglas. 1889-1895  Two volume set with three maps (two in colour (one of which being fold-out)), ten plates 

plus b/w. illus. throughout and publisher’s catalogues. 8vo. Hardbacks. Bookplate to Vol. I,  and ownership 

inscriptions to verso of ffeps. of both vols. Contents fine. With a handwritten letter (dated 1932) loosely inserted 

from writer living at 8 Wolseley Place relating to the Chough. Original blue cloth boards in thor. vg. condition.     

[62929]  £140.00 
 

541. Newman, Edward. Birdsnesting: Being a Complete Description of the Nests and Eggs of Birds which 

Breed in Great Britain and Ireland. 1st. Ed. Pub. Edward Newman. 1861  pp.iv. 52 with illus. title page and 6-

pages of publisher’s catalogue. 8vo. Signature. Contents nr. fine. Original green softback covers thor. vg. Scarce.    

[62920]  £110.00 

Within the description of Situation and Materials the author includes information or anecdotes related to him, always 

acknowledging his sources but occasionally indicating that he cannot verify the truth of details given.  
 

542. Norman, H. Breeding British Birds, In Aviaries and Cages. 5th. Ed. Pub. Cage Birds. [n.d. c.1935]  pp.x, 

110 with b/w. photos. 8vo. Softback. Contents fine, softback covers good to vg.    [62603]  £28.00 

Written by a man with 35 years of experience of keeping and breeding British birds, this book gives details of the general 

management and feeding of British Finches and Softbills.   
 

543. O’Connor, R.J. and Shrubb, M. Farming and Birds.  1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1986  pp.xii, 290 

with b/w. illus., maps and figs. 8vo. Nr. fine hardback.    [56978]  £10.00 

Reviews the effects of agricultural development on bird populations in Britain. 
 

544. Parkin, D.T. & Knox, A.G. The Status of Birds in Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Christopher Helm. 

2010  pp.440 with colour photos. Larg 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. RRP £49.99.    [62581]  £25.00 

Written to update the B.O.U’s last full checklist, published under the same title in 1971. Since then there have been remarkable 

changes in both distribution and abundance of the region’s birds and this book summarises all these changes. A must for the 

serious ornithologist. 
 

545. Pearson, T.G. Adventures in Bird Protection. An autobiography by Thomas Gilbert Pearson. 1st. Ed. Pub. 

D. Appleton-Century. 1937  pp.xiv, 459 with b/w. photos. 8vo. Inscription dated 1941. Thor. vg. hardback in vg. 

dw.     [62599]  £40.00 

Thomas Gilbert Pearson (1873-1943), founder member of the Audubon Society, is regarded as the leading wild-life 

conservationist of his generation in America.  
 

546. Peterjohn, B.G. & Rice, D.L. The Ohio Breeding Bird Atlas.  1st. Ed. Pub. Ohio Dept. of Nat. Resourses. 1991  

pp.xiv, 416 with b/w, photos. and dist. maps throughout. 4to. Fine hardback.    [62845]  £25.00 

Representing the work of hundreds of bird watchers, this atlas documents the status and distribution of all birds breeding in 

Ohio between 1982-1987. 
 

547. Phillips, W.N. The Birds of Breconshire.  Privately Pub. by the Author. 1948  pp.243 with b/w. photos. 8vo. 

Top corner of ffep. clipped, o/w. a nr. fine hardback good dw., with some loss to extremities.     [62605]  £15.00 
 

548. Pike, O.G. Bird Biographies, And Other Bird Sketches. New Ed. Pub. Jarrolds. [n.d. c.1920]  pp.xi, 180 with 

12 tipped in photographic plates, b/w. photos., illus. end-papers and 2-pages of adverts. 8vo. Hardback. With some 

bird cuttings neatly pasted to half-title verso of ffep. Scattered foxing throughout, o/w. contents fine. Original 

decorated green cloth boards nr. fine.    [62600]  £40.00 

Oliver Gregory Pike (1877-1963) was British naturalist, wildlife photographer, author and early nature documentary pioneer, 

specialising in the study of bird life. 
 

549. Pochin, E. British Birds’ Eggs and Nests. Where, when and how to find and recognise them.  1st. Ed. 3rd. 

Imp. Pub. The Brockhampton Press. 1950  pp.32 with colour and b/w. illus. throughout. 8vo. Near fine hardback 

in vg. dw. Very uncommon to find in a dustwrapper.    [62598]  £20.00 

Part of ‘The Young Naturalist Series’. Contains illustrations of over 120 eggs in natural size and colour alongside a 

description of nesting habits.  
 

550. Poole, A.F.  Ospreys.  A Natural and Unnatural History. 1st. Ed. Rep. Pub. Cambridge Uni. Press.  1989  

pp.xviii, 246 with b/w. photos and illus. Small 4to. Inscription to ffep., o/w. a  fine hardback in nr. fine dw.    

[62591]  £18.50 

Breeding, habitat, migration, threats, management, diet, nesting and hunting behaviour are covered in this text. 
 

551. Prater, A.J. et al.  Guide to the Identification and Ageing of Holarctic Waders.  BTO Guide No. 17. 1st. 

Ed. Pub. BTO.  1977  pp.168 with colour frontis., b/w. photos. and illus. 8vo. Nr. fine softback.    [60071]  £10.00 
 



 

552. Prentis, W. Notes on the Birds of Rainham. Including the District between Chatham and Sittingbourne. 
1st. Ed. Pub. Gurney & Jackson. 1894  pp.92 plus 4-page publisher's catalogue. 8vo. Bookplate of Lewis Balfour 

Bequest to the British Ornithologists’ Union plus small address label. Contents fine. Original green cloth boards in 

nr. fine condition.    [62909]  £95.00 
 

553. Pyefinch, R. & Golborn, P.  Atlas of the Breeding Birds of Lancashire and North Merseyside. 1997- 

2000. 1st. Ed. Pub. Hobby Publications.  2001  pp.[vi], 408 with colour photos., b/w. illus. and dist. maps. 8vo. 

Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [56994]  £10.00 
 

554. Richmond, W.K. Quest for Birds. The Problems and Pleasures of an English Bird-Watcher. 1st. Ed. Pub. 

H.F & G. Witherby 1934  pp.196 with b/w. frontis. 8vo. Minor spotting, o/w. a fine hardback in thor. vg. dw.     

[62837]  £25.00 
 

555. Rickaby, George, and Leng, Sam. A Diary of Bempton Climbers. with Experiences and Reminiscences of 

a Cliff Climber. 1st. Ed. Pub. Peregrine Books. 1997  pp.80, 31 with colour frontis and b/w. photos. 8vo. Fine 

hardback in fine dw. As new. Limited to 250 copies.    [62866]  £275.00 

A description by George Rickaby of visits to the Yorkshire sea bird cliffs over the years 1925 & 1933 to 1941, for the purpose 

of selecting particular varieties of guillemot and razorbill eggs from those taken by the local ‘climmers’. Also included as an 

appendix is a copy of Sam Leng’s booklet ‘Experiences and Reminiscences of a Cliff-Climber’ published in 1931. Sam Leng 

was the last of the Bempton sea bird egg collectors.  
 

556. Ridgely, R.S. & Tudor, G. The Birds of South America.  Volumes 1 and 2. 1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 

1989-1994  Two volume set with colour plates by Guy Tudor and b/w. dist. maps. Large 8vo. Spotting to fore-

edges of text blocks, o/w. fine hardbacks in nr. fine dws.    [62722]  £45.00 

An immense work. Volume 1 considers the oscine passerines and Volume 2  focuses on the suboscine passerines. 
 

557. Robertson, A.W.P. Bird Pageant. Field Studies of some East Anglian Breeding Birds. 1st. Ed. Pub. 

Batchworth Press. 1954  pp.xii, 192 with b/w. photos. 8vo. Nr. fine hardback in thor. vg. dw.     [62606]  £10.00 
 

558. Rodd, E.H. (and Harting, J.E., (Ed)). The Birds of Cornwall and the Scilly Islands.  1st. Ed. Pub. Trubner & 

Co.  1880  pp.lvi, 320 with portrait frontis., and fold-out map. 8vo. Small address label. Hardback. Only 

occasional minor spotting , o/w. contents fine. Original decorated blue cloth boards with gilt lettering to spine just 

lightly bumped on corners, o/w. fine.    [62908]  £115.00 

The first dedicated avifauna of the county, edited by Harting after the author's death. Rodd's splendid collection passed to his 

nephew F.R. Rodd of Trebartha Hall, Launceston. 
 

559. Rourke, C. Audubon.  1st. Ed. Pub. George G. Harrap. 1936  pp.342 with 12 colour plates plus b/w. vignettes. 

Large 8vo. Nr. fine hardback in  thor. vg. dw.    [62844]  £12.50 

‘A biography of John James Audubon (1785-1851), naturalist, artist, and woodsman, whose studies of birds brought him world 

fame. With twelve plates in full colour reproduced from original Audubon prints and many line drawings.’ 
 

560. Saunders, H., (Clarke, William Eagle (Ed.)). Manual of British Birds.  3rd. Rev. Enl. Ed. Pub. Gurney and 

Jackson. 1927  pp.vii, 834 with 405 illus. of species. Hardback. 8vo. Nr. fine hardback in thor. vg. dw. Scarce in 

dw. A very pleasing copy indeed.    [62823]  £75.00 
 

561. Selous, E. Evolution of Habit in Birds.  1st. Ed. Pub. Constable & Co. 1933  pp.xvi, 296. 8vo. Bookplate. Nr. 

fine hardback.     [62610]  £12.00 

Edmund Selous (1857-1934) was the younger brother of Frederick Courteney. He began as a conventional naturalist, but 

developed a hatred of the killing of animals for scientific study and was a pioneer of bird-watching as a method of scientific 

study. He was a strong proponent of non-destructive bird-study as opposed to the collection of skins and eggs. 
 

562. Shawyer, C. The Barn Owl.  1st. Ed. Pub. Arlequin Press. 1998  pp.viii, 213 with colour, b/w. photos. and illus. 

8vo. Fine hardback in fine dw. As new. Out-of-print. Title No. 2 in the Arlequin Press Monograph series.    

[62916]  £49.50 

Considers all aspects of the bird's ecology and provides charts and illustrations to enable readers to age owlets. Also includes 

maps showing the bird's distribution and abundance for every county in Britain, comparing these with the populations reported 

fifty years earlier.  
 

563. Short, L.L. Woodpeckers of the World.  1st. Ed. Pub. Delaware Museum of Natural History. 1982  pp.xviii, 

676 with 101 colour plates by George Sandstrom. 4to. Bookplate. Thor. vg. hardback.    [57040]  £40.00 

Separated into three sections - Biology of the Woodpeckers,  Species Accounts and Colour Plates.  
 

564. Simson, Clive. A Bird Overhead.  1st. Pub. H.F. & G. Witherby. 1966  pp.xvi, 174 with colour frontis. b/w. and 

illus. 8vo. Bookplate and name of previous owner. Minor spotting to fore-edges of text block, o/w. a fine hardback 

in vg. dw. With a copy of an obituary of Clive Simson loosely inserted.     [62904]  £28.00 
 



 

565. Sitwell, S. et al. Fine Bird Books. 1700-1900.  1st. Ed. Rep. Pub. H.F. & G. Witherby. 1990  pp.xi, 180 with 

full page colour plates throughout. Large 4to. Speckling to top of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine, 

gently sunned dw.    [62588]  £15.00 

This volume is a tribute to the world’s greatest natural history monographs and it is a comprehensive illustrated guide to 

collectible colour plate books.  
 

566. Skutch, A.F. Antbirds & Ovenbirds. Their Lives and Homes. 1st. Ed. Pub. Uni. of Texas Press. 1996  

pp.xviii, 268 with b/w. photos and illus. 8vo. Fine hardback.    [62833]  £40.00 

In this book, Alexander Skutch draws on nearly 60 years of observations to describe the life cycle of these fascinating birds, 

which inhabit Latin America from tropical Mexico to Tierra del Fuego. Illustrated by Dana Gardner. Touches on all aspects of 

their lives including nests and eggs. 
 

567. Skutch, A.F. The Life of the Hummingbird.  1st. Ed. Pub. Octopus Books. 1974  pp.95 with colour illus., by 

Arthur B. Singer. Small 4to. Thor. vg. hardback in nr. fine dw.    [57114]  £6.00 

A detailed, very nicely illustrated work. 
 

568. Svensson, L. Identification Guide to European Passerines.  1st. Ed. Pub. Naturhistoriska Riksmuseet. 1970  

pp.152 with b/w. illus., throughout. Small 8vo. English names written in ink above Latin names. Thor. vg. 

softback. ‘Index of  English Bird Names’ produced by the British Trust for Ornithology for use with this book 

neatly tipped in at rear.    [60054]  £20.00 
 

569. Van Perlo, B. Birds of New Zealand, Hawaii, and the Central and West Pacific. Collins Field Guide 

Series.  1st. Ed. Pub. Collins. 2011  pp.256 with 95 colour plates and dist. maps. 8vo. Fine hardback. Out-of-print.    

[60125]  £40.00 
 

570. Vaughan, R. and Jennings, N.V. The Stone Curlew. Burhinus oedicnemus. 1st. Ed. Pub. Isabelline. 2005  

pp.xviii, 345 with colour photos., b/w., illus., and figs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print. Scarce.    

[62570]  £35.00 

Drawing on extensive field research, this book provides detailed and comprehensive information about the Stone Curlew's 

habitat, feeding, breeding and migration patterns, as well as the levels of protection this species enjoys in several parts of the 

world. 
 

571. Venables, W.A. et al. The Birds of Gwent.  1st. Ed. Pub. Helm. 2008  pp.416 with colour photos., b/w. illus., 

and dist. maps. Large 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print.    [62580]  £17.50 

The county of Gwent is bounded to the east by the Wye Valley and to the west by the Rivers Rhymney, Sirhowy and Usk. The 

area provides a very wide range of habitats and this is reflected in the range of breeding bird species. 
 

572. Wallace, I. Birdwatching in the Seventies.  1st. Ed. Pub. Macmillan. 1981  pp.vii, 183 with b/w. illus. 8vo. 

Inscription to ffep. Fine hardback in nr. fine dw.     [62613]  £12.00 

An account of growing popularity of birdwatching in the 1970s and a review of the most significant ornithological events of the 

decade going through each year season by season.  
 

573. Walpole-Bond, J. A History of Sussex Birds.  Vols. I-III. 1st. Ed. Pub. H. F. & G. Witherby Ltd. 1938  Three 

volume set with 53 colour plates by Philip Rickman. Small 4to. Hardbacks. TEG. Occasional spotting mainly to 

edges and ends, o/w. contents fine. Original cloth boards thor. vg. to nr. fine. Handwritten, personal, dedication 

(dated 19/X/38) from the Walpole Bond to Percy [Smyth] (who is mentioned in Walpole-Bond’s preface) to verso 

of half-title of Vol. I. Further inscription ‘From the Author, Sept 1938’ to Vol. II. Unique set.    [62584]  £350.00 

The dedication in Vol. I reads ‘To dear old Percy from the Author, with many thanks for all his help, courtesy + kindness and 

in memory of many most enjoyable outings after birds (feathered variety) during which I learnt much from him’. 
 

574. Whitaker, J. Notes on the Birds of Nottinghamshire.  1st. Ed. Pub. Walter Black. 1907  pp.xviii, 298, 7-page 

index and 4-page Hill and Smith adverts. With coloured frontis., and 8 other illus., (one in colour). 8vo. Hardback. 

Small address label to ffep. Foxing to first and last few pages, o/w. contents fine. Original gilt lettered red cloth, 

thor. vg. to nr. fine.    [62919]  £125.00 
 

575. Wood, S. The Birds of Essex. Helm Field Guides. 1st. Ed. Pub. Christopher Helm. 2007  pp.656 with colour 

photos. and b/w. figs in text. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [62582]  £10.00 

This book analyses and summarises all the data collated and documented over the last 200 years and includes available 

records to the end of 2004. Introductory chapters discuss the geology and habitats of Essex and the amazing fossil bird record.  
 

576. Wright, H.W. Birds of the Boston Public Garden. A Study in Migration. 1st. Ed. Pub. Houghton Mifflin Co. 

1909  pp.xx, 238 with b/w. frontis. and 7 futher photographic plates. Small 8vo. Hardback. Pencil signature to 

ffep. Contents nr. fine. Original green cloth boards with gilt lettering to front and spine, nr. fine in vg. dw., with a 

little loss to front and at spine ends. Scarce in dustwrapper.    [62835]  £45.00 

Includes period photographs of Boston Public Garden to bring the content to life. 
 



 

577. Yalden, D.W. and Albarella, U.  The History of British Birds.  1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press.  2009  pp.263 

with b/w. illus., maps and figs. Small 4to. Inscription to ffep. Fine hardback in nr. fine dw.    [62579]  £27.50 

A review of avifaunal history for the last 15,000 years. Integrates a wealth of archaeological data to illuminate the story, 

indicating the extent to which climatic, agricultural, and social changes have affected the British avifauna over this period. 
 

578. Yeates, G.K.  The Life of the Rook.   1st. Ed. Pub. Philip Allan.  1934  pp.95 plus 16 b/w. photographic plates. 

Small 4to. Hardback. Pleasing bookstamp of British Botanist Anthony Huxley to ffep. Some spotting, o/w. 

contents fine. Original blue cloth boards lightly rubbed and showing some marking, overall vg. Scarce. Period A4 

sheet with illustrations entitled ‘Counting Rooks’ which also provides information on how to distinguish young 

and old Rooks, loosely inserted.    [62585]  £50.00 

The ‘Counting Rooks’ sheet was issued by Noble Rollin, from the Bird Research and Educational Station at Glanton, 

Northumberland. 
 

Special Offers & New Books : all subject areas 

579. Abraham, F. et al. (Eds.). The Flora of Sussex.  1st. Ed. Pub. Pisces Publications. 2018  pp.viii, 428 with 

colour photos. and dist. maps. Folio. New hardback.    [54134]  £45.00 

This comprehensive Flora has been compiled to update, expand and revise the ‘Sussex Plant Atlas’ published in 1980 and is 

the first major account of the county's flora since Wolley-Dod's work of 1937. Around 2,750 taxa are described, many 

accompanied by distribution maps. 
 

580. Alcock, Ian. Kia. A Study of Red Deer. 1st. Ed. Pub. Swan Hill. 1999  pp.171 with b/w. photographs and illus. 

Large 8vo. New hardback in new dw. RRP £19.95.    [51619]  £16.00 

A fascinating account of Ian Alcock’s relationship with a tame red deer hind, from birth to early adulthood.  
 

581. Attlee, Helena. & Latham, Charles. Italian Gardens. Romantic Splendor in the Edwardian Age. 1st. Ed. 

Pub. Monacelli. 2009  pp192 with b/w., photos., throughout. 4to. New hardback in new dw. RRP £55.00.    

[56319]  £35.00 

Reveals the vanished magnificence of the Italian aristocracy’s landscapes in superb images by Charles Latham (dating from 

the early 1900s), obtained from the archives of Country Life magazine. Helena Attlee presents the history and design of each 

garden. 
 

582. Babey, G. New Forest Painters. A Celebration of the New Forest National Park. Wildlife Art Series.  
1st. Ed. Pub. Langford Press. 2011  pp.132 with illustrations throughout. Royal 4to. New hardback in new dw. 

Title Number 23 in the series. RRP £38.00. Last two copies.    [54586]  £29.50 

Featuring works by Barry Peckham, Barry Miles, Janet Langford, Richard Tratt, Peter Frost and Hilary Tratt. This collection 

of superb paintings has been chosen to convey the wonderful diversity of wildlife and habitat within the New Forest 

boundaries. 
 

583. Balmer, Dawn et al. Bird Atlas 2007-11. The breeding and wintering birds of Britain and Ireland. 1st. Ed. 

Pub. BTO. 2013  pp.720 with colour photos., illus., dist. maps and tables. Small folio. New hardback. RRP £69.99.    

[55732]  £52.50 

The most complete and comprehensive overview of bird distribution and change in Britain and Ireland. Contains over 1,300 

maps of distribution, abundance and change, giving an assessment of the status of 296 regular breeding and wintering species. 
 

584. ‘BB’. Watkins-Pitchford, D.J. The Challenge of Big Carp.  1st. Ed. Pub. The Little Egret Press 2007  pp.[xii], 

94 with b/w. illus. by the author. 8vo. New hardback in new dw. Number 118 of a limited edition of 800 copies.     

[57547]  £40.00 

BB describes the places he has angled for big carp, conjuring as he does so the joys of sunlight watermeads and midge-

haunted pools.  
 

585. ‘BB’. Watkins-Pitchford, D.J. (and Holden, B. (Ed.)). BB Diary and Sketchbook 1922.  The Everyday 

Thoughts of an Aspiring Artist and Writer.  Open Ed. Pub. Roseworld.  2012  pp.192 with text illus. by BB 

throughout. A new hardback. This book is an open edition of which the first 675 copies are numbered. Last two 

copies.    [46779]  £40.00 

This is BB’s diary at the age of 17 for the year 1922. Profusely illustrated with BB’s own pen and ink sketches of activities 

ranging from shooting pigeons for the pot to Morris dancing.  
 

586. ‘BB’ & Wright. Gordon, (Holden, B. (Ed.)). Letters From The Round House. 1965-1970. 1st. Ed. Pub. 

Roseworld Productions. 2006  pp.ix, 175 with b/w. photos. and illus. 8vo. New hardback in new dw. Numbered 

copy from a limited edition of 400.     [63088]  £50.00 

Gordon Wright developed a good friendship with BB. They shared their experiences through letters to each other and ‘these 

[letters] are fly-on-the wall accounts of the everyday that chronicle the joy of good fellowship and pleasure of shared 

experiences.’. Edited by Bryan Holden.  
 



 

587. Bourne, Val. The Natural Gardener. The way we all want to garden. 1st. Ed. Pub. Frances Lincoln. 2004  

pp.168 with colour photos., throughout. Large 8vo. New hardback in new dw. RRP £16.99.    [57091]  £15.00 

Highly recommended. Demonstrates how you can use organic principles to create a garden that is not only healthy, with the 

balance to control pests and diseases in an environmentally friendly way, but also extraordinarily beautiful.  
 

588. Bowley, Alan. The Great Fen. A Journey Through Time  1st. Ed. Pub. Pisces Publications. 2020  pp.x, 194 

with colour photos., and maps throughout. Large 8vo. New hardback.    [57751]  £27.50 

Explores how the Cambridgeshire fenland has evolved through population growth, war, drainage and cultivation to the 

landscape of today. By tracing stories of people and wildlife it shows how we can learn from the past. 
 

589. Bryan, J Trap Making Step by Step. Detailed plans for professionals, gamekeepers and smallholders. 1st. 

Ed. Pub. Fourteenacre Ltd. 2008  pp.103 with detailed b/w. plans throughout. 4to. New softback.    [62747] 

 £14.99 

Based on well proven designs, this book gives simple step by step instructions to make a range of traps.  
 

590. Bryan, J Traps & More Trap Making. Step by Step. Plans, tips and ideas. 1st. Ed. Pub. Fourteenacre Ltd. 

2012  pp.207 with b/w. photos., and detailed plans throughout. 4to. New softback.    [62748]  £17.00 

Presents designs for a range of traps and tools. Clear drawings and photographs provide guidance on the correct preparation, 

care and setting of traps. 
 

591. Carr, Pete. A Guide to the Birds of the British Indian Ocean Territory.  1st. Ed. Pub. Pisces Publications. 

2011  pp.110 with 128 colour photos., and 13 maps. 8vo. New softback.    [54610]  £15.00 

With chapters on locating and identifying 50 common birds of the BIOT and a checklist of the birds of the BIOT. 
 

592. Coles, Prof. Bryony. Avanke, Bever, Castor : the story of Beavers in Wales.  1st. Ed. Pub. WARP. 2019  

pp.vi, 114 with colour photographs throughout. 4to. New softback.    [55866]  £10.00 

Highly topical. Beginning with an introduction to beavers, based on the author’s own work in European beaver territories, it 

then traces their history in Wales from very early times to the present day. Includes information on where to see beavers in 

Wales. 
 

593. Constantine, M. et al. Catching the Bug. A Sound Approach guide to the birds of Poole Harbour. 1st. Ed. 

Pub. The Sound Approach. 2012  pp.287 with colour photos., illustrations, 1 colour map and two audio CDs. 

Landscape 4to. Hardback. New copy. RRP £29.95.    [55729]  £25.00 

Explore the idea of the Dartford warbler being Britain’s first endemic species, along with the differences between Atlantic and 

Continental great cormorants, and the role of sound in common cuckoo conservation. Listen to the sounds of waders as they 

come and go with the tide, while enjoying the author’s stories. 
 

594. Cooper, P.M. The Bauer Brothers. Images of Nature. 1st. Ed. Pub. Natural History Museum, London.  2015  

pp.112 with colour illus., throughout. Small 4to. New softback. RRP £13.00    [58976]  £11.75 

Examines the contrasting lives of Franz (1758-1840), for 50 years the resident artist at Kew Gardens, and Ferdinand (1760-

1826) who led a life of travel and adventure as a natural history artist. Illustrated with images from the superb archive of 

Bauer drawings at the Natural History Museum Library, many of which have never been published before. 
 

595. Cornejo, F. & Janovec, J. Seeds of Amazonian Plants.  Pub. Princeton. 2010  pp.xxviii, 155 with colour 

photos. and two b/w. illus. plates. 8vo. New softback.     [49329]  £24.95 

The first field guide to treat the extraordinary diversity of seeds and diaspores of plants commonly encountered in the Amazon 

and other lowland moist forests of the American tropics. Stunningly illustrated it features an easy-to-use whole-plant approach 

to seed identification. Provides detailed descriptions not only of the seeds but also of the habit, trunk, bark, leaves, 

infructescence, and fruit of Amazonian plants 
 

596. Creed, P.  A Guide to Finding Bees. In Berkshire, Buckinghamshire & Oxfordshire. 1st. Ed. Pub. Pisces 

Publications. 2018  pp.73 with colour photographs throughout. Small 8vo. New softback.    [54603]  £5.95 

Describes over 70 species found in Berkshire, Buckinghamshire and Oxfordshire. Each is described using non-technical 

language making this book easy-to-use. With over 140 high-quality colour photographs. 
 

597. Creed, P. & Haynes, T. A Guide To Finding Mosses. In Berkshire, Buckinghamshire & Oxfordshire. Pub. 

Pisces Publications. 2013  pp.73 with many delightfully vivid colour photographs throughout. A new softback 

copy. With such excellent photography, this guide would be of use to all those interested in this subject no matter 

where they live.    [47946]  £5.95 

This guide focuses on the species most likely to be found by the beginner, but it also includes striking, rarer examples from the 

local area. Covering over 200 species, it includes easy-to-follow descriptions. Information on key habitats and the best places 

to look, is also provided. 
 

598. Creed, P. & Hudson, R. A Guide to Finding Orchids. In Berkshire, Buckinghamshire & Oxfordshire. 1st. 

Ed. Pub. Pisces Publications. 2013  pp.73 with colour photographs throughout. Small 8vo. New softback.    

[54602]  £5.95 



 

These counties are home to 36 species of orchid and this guide features a full description of each species. Includes flowering 

times and best places to look, with over 80 superb full-colour photographs. 
 

599. Duncan, Graham et al. Field Guide to the Amaryllis Family of Southern Africa & Surrounding 

Territories.  1st. Ed. Pub. RBG Kew / Galley Press. 2020  pp.540 with 560 colour photos. and colour illus. 8vo. 

Softback. New. Last copy.    [61094]  £40.00 

Provides a botanical description for each species along with synonyms, brief history, flowering period, similar species and life 

cycles. Furthermore it details distribution, habitat, medicinal/poisonous properties, pollination, cultivation, and conservation 

status.  
 

600. Duncan, I. et al. (Eds.). The Nature of the Malverns. An Ancient Landscape Steeped in Wildlife. 1st. Ed. 

Pub. Pisces. 2018  pp.viii, 264 with colour photographs throughout. 4to. New hardback. RRP £34.50.    [54608] 

 £30.00 

This is the first ever book to cover all aspects of the natural history of the Malvern Hills. Stretching 14 km north to south, one 

of the defining features of the area is the surprising number of habitats - a combination of hills, commons, woods and urban 

areas.  
 

601. Edginton, B. Charles Waterton. A Biography. 1st. Ed. Pub. The Lutterworth Press. 1996  pp.xi, 254 with b/w. 

illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £29.00. Last copy.    [58302]  £20.00 

A true English eccentric, Yorkshire squire Charles Waterton (1782-1856) talked to insects, fought with snakes, rode an 

alligator and lived like a monk. Long before such things were fashionable, he turned his family estate into a nature reserve, 

while his three-volume natural history and his ‘Wanderings in South America’ became bestsellers in their day. This exuberant 

biography enthusiastically embraces its subject’s originality and quirky humour to celebrate the indomitable spirit of a 

pioneering environmentalist.  
 

602. Elphick, J. Birds. The Art of Ornithology. 1st. Ed. Pub. Nat. Hist. Museum. 2014  pp.336 with colour illus., 

throughout. 4to. New hardback in new dw. RRP £20.00.    [63087]  £18.00 

Chronological account charting the development of bird art from early decorative images to scientifically accurate modern 

portrayals, focusing mainly on the period from 1650 to the modern day. Presenting an extensive selection of original artwork 

from the Natural History Museum collections, Elphick interweaves ornithological information with brief descriptions of the 

techniques used.  
 

603. Foelix, R.F. Biology of Spiders.  3rd. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 2011  pp.viii, 419 with b/w. photos., illus., 

and figs. throughout. 8vo. New softback. Latest edition. RRP £60.99.    [54443]  £42.99 

Considered a classic in spider literature. One of the only books to treat the whole spider, from its behaviour and physiology to 

its neurobiology and reproductive characteristics. 
 

604. Gardner, Martin. The Yew Hedge. Conserving ancient trees from the UK and beyond. 1st. Ed. Pub. RBG 

Edinburgh. 2022  pp.170 with 57 b/w. illus. 8vo. Hardback. New. RRP £20.00.    [62940]  £18.00 

Tells the fascinating story of some remarkable native forests and heritage trees of the European yew (Taxus baccata) located in 

the UK and overseas. The progeny of the trees have been planted to form a unique conservation hedge which now surrounds 

the Royal Botanic Garden Edinburgh. It comprises of almost 2,000 trees collected from 16 countries where they are 

threatened. 
 

605. Gardner, Martin et al. Plants from the Woods and Forests of Chile.  1st. Ed. Pub. RBG Edinburgh. 2022  

pp.202 with 81 plates of fine botanical illus., plus dist. maps. Folio. Hardback New. RRP £35.00.    [62941] £31.50 

Eighty-one unique watercolour paintings painstakingly and accurately record the minutest of details to bring alive the 

beautiful plant life of this fascinating part of the world. Supported by insightful, easily absorbed text. 
 

606. Gascoigne, J. Captain Cook. Voyager Between Worlds. 1st. Ed. Pub. Hambledon Continuum. 2007  pp.xvi, 

288 with b/w. illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £35.00    [57090]  £27.50 

In his voyages, Captain Cook came across peoples with hugely different systems of thought and cultures. John Gascoigne 

explores what happened when the two systems met, and how each side interpreted the other in terms of their own beliefs and 

experiences. 
 

607. Gilchrist, A. The Apples and Orchards of Cumbria. A Cumbria Guide. 1st. Ed. Pub. Hayloft Publishing. 

2013  pp.84 with colour photos., throughout. 8vo. New softback.    [57349]  £9.00 

A comprehensive review of Cumbrian apple varieties and of Cumbrian orchards open to the public. 
 

608. Goriup, P. A Guide to Finding Birds in Odessa Region, Ukraine.  1st. Ed. Pub. Pisces Publications. 2015  

pp.73 with colour photos., and maps throughout. Small 8vo. New softback.    [54601]  £5.95 

The first guide to the best places for exploring the region and its birds. Covers the Danube delta, the Black Sea coastal 

lagoons, wide rolling steppes, and the southern fringes of the Boreal forest. A checklist of over 220 of the most regularly 

occurring birds. 
 



 

609. Gunnell, G.F. &. Simmons, N.B. (Eds.). Evolutionary History of Bats. Fossils, Molecules and Morphology. 
Pub. Cambridge Uni. Press. 2012  pp.xii, 560 with colour and b/w. photos and text figs. 4to. New softback copy. 

RRP £36.99.    [48035]  £30.00 

Covers nearly every aspect of bat biology, ecology and evolutionary history. 
 

610. Hall, N. and Rickard, M. Fern Books In English Published Before 1900.  Pub. British Pteridological Soc. 

2006  pp.iv, 98 with colour and b/w. photographs. 4to. Softback. New.     [46788]  £17.50 

Very useful for any pteridologist, librarian or bibliophile interested in reading, finding or collecting books on ferns.  
 

611. Heath, A. & R. Field Guide to the Plants of Northern Botswana. Including the Okavango Delta. 1st. Ed. 

Pub. Kew. 2008  pp.593 with 2,000 colour photographs. Large 8vo. New hardback. RRP £84.99.    [58194]  £49.99 

Includes over 500 flowering herbaceous plants, trees, shrubs, ferns, grasses, sedges and their allies. 
 

612. Heistinger, Andrea. The Manual of Seed Saving. Harvesting, storing, and sowing techniques for 

vegetables, herbs, and fruits. Pub. Timber Press. 2013  pp.343 with many colour photographs. 4to. New 

hardback. Out-of-print.    [49351]  £35.00 

A comprehensive guide to saving seeds. 
 

613. Howells, J. Clematis : The Montanas. A Book for Gardeners. 1st. Ed. Pub. Garden Art Press. 2005  pp.216 

with colour photos throughout. Sm 4to. New hardback in new dw. RRP £12.95.    [60486]  £11.25 

Montanas are the most popular of the Clematis family. Explains the history of each variety, their strengths and weaknesses, 

how to choose the right one for the right place and provides advice on cultivation and display. 
 

614. Hull, R.  Scottish Mammals.   Pub. Birlinn.  2007  pp.xx, 342 with text illus. throughout. New softback. In-print 

at £14.99. Last copy.    [44809]  £10.00 

Insightful and meticulously researched, "The History of Scottish Mammals" is an analysis of the impact of humans on the 

planet, as well as a riveting study of the facts and fictions associated with mammals in Scotland. 
 

615. Ing, Bruce. Biodiversity in the North West: The Slime Moulds of Cheshire.  1st. Ed. Pub. Uni. of Chester 

Press. 2011  pp.x,76 with colour photos. and dist maps. 8vo. New softback.    [59370]  £11.99 

A detailed catalogue of all the species ever recorded in the district. The records date back into the 19th century but are mostly 

concentrated in the last 40 years. 
 

616. Ing, Bruce. Biodiversity in the North West: The Mildews of Cheshire, Lancashire and Cumbria.  1st. 

Ed. Pub. Uni. of Chester Press. 2020  pp.viii, 68 with colour photos. 8vo. New softback.    [59371]  £10.99 

A detailed catalogue of all the species ever recorded in the region. The records date back to the nineteenth century but are 

mostly concentrated in the last sixty years, up to the present. 
 

617. King, Michael. Gardening with Tulips.  1st. Ed. Pub. Frances Lincoln. 2005  pp.192 packed with colour 

photographs. Large 4to. New hardback in new dw. RRP. £25.00.     [51630]  £16.50 

Highly recommended.  
 

618. Kipling, R. Sheer Cliffs and Shearwaters. A Skomer Island Journal. Pub. Brambleby Books. 2013  pp.186 

with b/w. photos and illus. 8vo. New softback. RRP £8.99. Last copy.    [47568]  £8.00 

A very interesting study of the wild seabirds of Skomer Island, located just off the Welsh Coast. 
 

619. Kooluris Dobbs, L. and Dobbs, K. The Gardens of the Vatican.  1st. Ed. Pub. Frances Lincoln. 2009  pp.159 

with colour photographs throughout. Large 4to. New hardback in new dw. RRP £20.00.    [51631]  £15.00 
 

620. Laurance, Robin. Coconut. How the shy fruit shaped our World. 1st. Ed. Pub. The History Press. 2019  

pp.224 with colour and b/w. photos. and illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £15.99.    [62822]  £12.50 

Coconuts have had a surprising influence in history and on everyday life - from inciting mutiny on the ‘Bounty’ to forming a 

vital part of gas-mask filters, and carrying an SOS which would save a young John F. Kennedy’s life. This is the remarkable 

history of the most widely used plant nature has conceived. 
 

621. Lees, A. and Gilroy, J. Vagrancy in Birds.  1st. Ed. Pub. Helm. 2021  pp.400 with 360 colour photos. and illus. 

Large 8vo. New hardback. RRP £40.00.    [62741]  £20.00 

Avian vagrancy, the appearance of birds outside their normal home range, is a phenomenon that has fascinated natural 

historians for centuries. The first comprehensive coverage of this subject. 
 

622. Martell, Charles. Native Apples of Gloucestershire. The Gloucestershire Pomona Series. 1st. Ed. Pub. 

Gloucestershire Orchard Trust. 2014  pp.xiv, 246 with colour photography throughout. Large 8vo. New softback.    

[54732]  £23.50 
 



 

623. Martell, Charles. Native Apples of Gloucestershire. The Gloucestershire Pomona Series. 1st. Ed. Pub. 

Gloucestershire Orchard Trust. 2014  pp.xiv, 246 with colour photography throughout. Large 8vo. New hardback.    

[54733]  £48.00 
 

624. Martell, Charles. Native Plums (Prunus) of Gloucestershire. The Gloucestershire Pomona Series. 1st. Ed. 

Pub. Gloucestershire Orchard Trust. 2018  pp.vi, 50 with colour photography throughout. Large 8vo. New 

softback.    [54734]  £15.00 
 

625. Martell, Charles. Pears of Gloucestershire and Perry Pears of the Three Counties. The Gloucestershire 

Pomona Series. 1st. Ed. Pub. Hartpury Heritage Trust. 2013  pp.xiv, 214 with colour photography throughout. 

Large 8vo. New softback.    [54730]  £23.50 
 

626. Martin, J.R. The Tawny Owl.  1st. Ed. Pub. Poyser. 2022  pp.304 with 8 pages of colour photographs, plus 

further illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £60.00.    [63195]  £54.00 

'Jeff Martin explores the Tawny Owl's natural history in the greatest detail. Where controversy has arisen in the literature, he 

has put forward all points of view so the reader can make his or her own judgements. There seems nothing concerning the 

biology of this owl that Jeff has not researched.' - Derek Bunn, author of ‘The Barn Owl’. 
 

627. Maskew, Roger. The Flora of Worcestershire.  Pub. Maskew. 2014  pp.810 pages, over 500 colour photos and 

b/w. distribution maps. Royal 4to. New hardback. RRP £58.99.    [47820]  £46.99 

The Flora of Worcestershire is the first comprehensive account of the flora of the county since The Botany of Worcestershire by 

Amphlett and Rea in 1909. 
 

628. Moores, Richard. Where to Watch Mammals in Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. A & C Black.  2007  

pp.295 with maps and line drawings. 8vo. New softback. RRP £16.99.    [49608]  £12.50 

The only detailed site guide for every species of land and marine mammal found in Britain and Ireland. 
 

629. Morgan, R.J. Impatiens. The vibrant world of Busy Lizzies, Balsams, and Touch-Me-Nots. 1st. Ed. Pub. 

Timber Press. 2007  pp.219 with colour photos. throughout. Small 4to. New hardback in new dw.    [63196] 

 £20.00 

This genus is explored through a botanical lens, then Impatiens is placed in its historical context. This is followed by 

descriptions of more than 200 impatiens from around the world that offer immense garden value. With over 160 colour 

photographs complementing the detailed plant descriptions. 
 

630. Nishida, Toshisada. Chimpanzees of the Lakeshore. Natural History and Culture at Mahale. 1st. Ed. Pub. 

Cambridge.  2012  pp.xix, 320 with colour photos. 8vo. New hardback RRP £84.99.     [50912]  £35.00 

A rich and easily accessible study of the natural history of chimps living on the eastern shore of Lake Tanganyika. 
 

631. Oozeerally, B. et al. Magnolias in Art & Cultivation.  1st. Ed. Pub. RBG, Kew.  2014  pp.268 with colour 

illus., throughout. Folio. New hardback in new dw. RRP £89.99.    [57355]  £52.50 

A stunning work. With over 150 fine botanic paintings by Barbara Oozerally,  informative and authoritative text by Jim 

Gardiner, and full botanical descriptions by Stephen A. Spongberg.  
 

632. Potter, J. The Rose.   Pub. Callisto. 2010  pp.xxi, 520 with colour plates and other text figs. throughout. 4to. New 

hardback in  new dw. In-print at £30.00.     [44805]  £20.00 

In ‘The Rose’, acclaimed horticultural historian Jennifer Potter shows what exactly gives this most fragrant flower its potency 

in societies around the world. The story begins in the Greek and Roman Empires moving through time and around the world, 

ending up with ‘Rose Mania’ in the mid to late nineteenth century.  
 

633. Preston, C.D. & Hill, M.O. Cambridgeshire’s Mosses & Liverworts. A Dynamic Flora. 1st. Ed. Pub. Pisces. 

2019  pp.vi, 326 with colour photos., figs., and dist. maps. Large 8vo. New softback.     [57285]  £27.50 

Describes the current bryophyte flora of the vice-county, based on surveys undertaken between 2000 and 2018. Detailed 

accounts of the 341 species recorded from the county since 1660 are given and changes in its bryoflora are analysed.  
 

634. Richardson, M. and Fielding, A. The Modern Flower Press. Preserving the Beauty of Nature. 1st. Ed. Pub. 

Collins 2022  pp.288 with colour photos and illus. 4to. New hardback. RRP £30.00.    [62687]  £27.00 

An excellent introduction into the lost art of flower pressing. Tells the stories that surround traditional flower pressing from its 

origins to the present day. Provides clear step-by-step instructions from how to choose the right flowers through to how to 

display them in their pressed glory. 
 

635. Schwabsky, B. & Bradway, T. (Ed.). Landscape Painting Now. From Pop Abstraction to New 

Romanticism. 1st. Ed. Pub. Thames & Hudson 2019  pp.368 with colour prints throughout. Large 4to. 

Landscape. New hardback in new dw. RRP £39.95.    [55997]  £37.50 

Superbly illustrated. With contributions by Robert R. Shane, Louise Sorensen and Susan A.Van Scoy. 
 



 

636. Smetacek, P. A Naturalist’s Guide to the Butterflies of India, Pakistan, Nepal, Bhutan, Bangladesh and 

Sri Lanka. 1st. Ed. Rep. Pub. John Beaufoy. 2018  pp.176 with colour photos., throughout. Small 8vo. New 

softback.    [58972]  £9.99 

This highly visual guide includes multiple images to clarify identification, for instance picturing the Painted Sawtooth in the 

listing for the Common Jezebel for comparison purposes. 
 

637. Smith, D.A.S. African Queens and their Kin. A Darwinian Odyssey. Pub. Brambleby Books. 2014  pp.812 

with colour photos, microscopic images and text figs. 4to. New hardback. RRP £90.00.    [47566]  £40.00 

Using the African Queen, Danaus chrysippus, as a model species, David Smith takes us on a fascinating tour of its life history, 

ecology, genetics, behaviour, including mimicry, and migration patterns. Prof. Hugh Loxdale MBE (past president of the Royal 

Entomological Society) said of the book ‘A masterpiece of scholarship, an awesome and enlightening read’. 
 

638. Soskin, Rupert. Metamorphosis. Astonishing Insect Transformations. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 2015  

pp.256 with many superb close-up colour photographs. 4to. New hardback in new dw., with one short closed tear 

(book now protected in loose-fitting dustwrapper cover). RRP £30.00.    [53315]  £25.00 

This superb work illustrates some of the dramatic transformations insects undergo in their life cycles and explore why 

evolution has arrived at these remarkable solutions to survival. The aim of the book is to show remarkable transformations, 

some of which most people could never see in a lifetime. 
 

639. Spens, Michael. Modern Landscape.  1st. Ed. Pub. Phaidon. 2003  pp.239 with colour photographs and plans 

throughout. Large 4to. New hardback in new dw. RRP £45.00.    [51632]  £35.00 

A visually stunning, in-depth analysis of contemporary landscape architecture. 
 

640. Taylor, B. and van Perlo, B.  Rails. A Guide to the Rails, Crakes, Gallinules and Coots of the World.  1st. 

Ed. Pub. Pica Press.  1998  pp.600 with 43 colour plates, text figs. and dist. maps. Royal 8vo. New hardback in 

new dw. RRP. £35.00.    [54448]  £30.00 

Complete guide to the 145 species of Rail found throughout the world. Gives comprehensive information on field identification. 

Includes a detailed summary of all aspects of Rail behaviour. 
 

641. Toynbee, J.M.C. Animals in Roman Life and Art.  1st. Ed. Rep. Pub. Pen and Sword Archaeology. 2013  

pp.xxiii, 431 with colour and b/w. photos. 8vo. New softback. RRP. £18.99.    [54450]  £14.50 

Fascinating. Arranged by species, this work examines the Roman use of animals for food, clothing, transport, war, 

entertainment, religious ceremony and companionship. Well illustrated.   
 

642. Trueman, I. et al.  Flora of Birmingham and the Black Country.  Pub. Pisces Publications. 2013  pp.viii, 

488 covering over 1,800 flowering plants, conifers and ferns beautifully illustrated with colour photographs and 

dist. maps throughout. Royal 4to. New hardback. RRP £38.00.    [47626]  £35.00 
 

643. Turner, Roger. Capability Brown. and the Eighteenth-Century English Landscape. 2nd. Ed. Pub. 

Phillimore. 1999  pp.204 with many illus. 4to. New hardback in new dw. RRP £19.99.    [49996]  £15.00 

This is is the revised, re-set and updated edition of a book first published in 1985. 
 

644. Uglow, Jenny. Mr Lear. A Life of Art and Nonsense. 1st. Ed. Pub. Faber & Faber. 2017  pp.x, 598 with 

colour and b/w. illus. 8vo. New hardback. RRP £25.00.    [62821]  £20.00 

In this critically acclaimed biography, Jenny Uglow describes Lear the artist, traveller, writer of nonsense verse and his 

colourful, often restless life. 
 

645. Wills, Christopher.  The Darwinian Tourist.  Viewing the World Through Evolutionary Eyes.  Pub. 

O.U.P. 2010  pp.xiii, 345 with colour photographs throughout. 4to. New hardback in new dw. RRP £18.99. Out-

of-print. Last two copies.    [44810]  £10.00 

With the author's own stunning photographs of the wildlife he discovered on his travels, biologist Wills draws out the 

evolutionary stories behind the wildlife and shows how our understanding of the living world can be deepened by a Darwinian 

perspective. Interwoven with fascinating extracts from the works of Charles Darwin and Alfred Russell Wallace and insights 

into how these great men’s thoughts were both different and similar. 
 

646. Woodfall, D. (Ed.). Rewilding. Real Life Stories of Returning British and Irish Wildlife to Balance. 1st. 

Ed. Pub. William Collins. 2019  pp.272 with colour photos., throughout. Landscape 8vo. New softback. RRP 

£17.99.    [58299]  £16.50 

A collection of essays contributing to an understanding of what 'rewilding' really means, and exploring the many opportunities 

and benefits of rewilding and how to get involved today. 
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Collins’ New Naturalist Series 
 

We offer a subscription service for all forthcoming titles in Collins’ New Naturalist series. 
Hardbacks, signed copies and softbacks available at 25% off the RRP. Promptly 
dispatched and carefully wrapped. Please ask for details. 
 

Forthcoming titles are listed below (dates subject to change – we monitor this closely). We’re 
taking pre-publication orders – payment only made when books are published and posted to 
recipients. 
 

Ponds, Pools and Puddles by Jeremy Biggs and Penny Williams. RRP £65.00 (for 
hardbacks) Our price £48.75 (scheduled for publication in February 2023) 
 

Ponds, pools and puddles are important wildlife habitats and common features of our 
landscape – there are at least ten times as many ponds as lakes in the United Kingdom.  
 

The authors give a comprehensive survey of the variety of plant and animal life for which 
ponds, pools and puddles are a habitat. The pond ecosystem, colonization and succession are 
discussed and the final chapter is dedicated to the protection and management of pool and 
pond wildlife 
 

Solitary Bees by Ted Benton and Nick Owens. RRP £65.00 (for hardbacks) Our price 
£48.75 (scheduled for publication in April 2023) 
 

Shieldbugs by Richard Jones. RRP £65.00 (for hardbacks) Our price £48.75 (scheduled for 
publication in June 2023) 
 

 

 

British Wildlife Collection 
 

We also stock, and offer a subscription service for, all titles in the superb British Wildlife 
Collection (published by Bloomsbury) which started in 2012.  
 

Published and available: 
 

Marren, Peter. No.1 - Mushrooms. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Peterken, George. No.2 – Meadows. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Holmes, N. & Raven, P. No.3 – Rivers. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Scott, Michael. No.4 – Mountain Flowers. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Chatters, Clive. No.5 – Saltmarsh. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Beebee, Trevor. No.6 – Climate Change & British Wildlife. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Archer-Thompson, J. & Cremona, J. No.7 – Rocky Shores. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Kirby, K. No.8 – Woodland Flowers. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Chatters, Clive. No.9 – Heathlands. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Warren, M. No.10 – Butterflies. RRP £35.00. Our price £31.50. 

Jones, Richard. No.11 – Ants. RRP £40.00. Our price £36.00. 

Peterken, George. No.12 – Trees & Woodlands. RRP £40.00. Our price £36.00 (Feb ‘23) 
 

 

Thinking of selling your collection of books? 
 

 We are always interested in purchasing large or small collections in our specialist subject 
 areas. Whether it’s a handful or thousands of books, we’re happy to chat about them and 
 come up with a mutually agreeable plan. We do travel to buy collections and we keep things 
 as simple as possible.  

++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

Monday to Friday 9.30am to 5.00pm & Saturday 9.00am to Noon 

Visitors always welcome – easy parking available 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

Tel: +44 (0) 1497 820 471  Email: ardenbooks@btinternet.com  Web: www.ardenbooks.co.uk 

mailto:ardenbooks@btinternet.com
http://www.ardenbooks.co.uk/

